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Poglavje o svetinjah 
slovenstva 

Slovenski poslanci naprednega tabo-
ra so se o priliki proračunske debate v 
narodni skupščini poslužili svoje po-
slanske pravice in dolžnosti ter so v 
svojih govorih povedali svoje mnenje 
o sedanjem stanju pri nas. Pri »Sloven-
cu« so bili zelo hudi zaradi tolike sme-
losti poslancev, ki je v ostalem v naši 
javnosti dobro odjeknila, čeprav naj-
zanimivejše podrobnosti teh govorov še 
niso prodrle v širše kroge. Prve dni je 
»Slovenec« rohnel, včeraj pa je ob kon-
cu svojega uvodnika že ubral milejše 
strune in rotil napredne poslance, naj 
vendar uvažujejo in spoštujejo »nedo-
takljive svetinje slovenskega naroda«. 

Pojem nedotakljivih narodnih svetinj 
so namreč v Kopitarjevi ulici raztegni-
li pavšalno na vse tisto, kar ta gospoda 
hoče, dela in brani. »Slovenec« si ne 
more misliti, da napreden in naciona-
len človek ni obvezan, biti že v naprej 
sporazumen in zadovoljen n. pr. s po-
godbo, ki je bila lani podpisana in še 
ni ratificirana. Vse mednarodne pogod-
be so po svoji prirodi podvržene kriti-
ki poslancev in javnosti. To bi morali 
naši domači junaki demokracije ven-
darle razumeti. In če so resnični krist-
jani, naj priznajo, da ni treba, da bi 
bil človek že brezbožnik in nejevernik, 
ako opozarja na nevšečne strani kake 
pogodbe, ki je sklenjena med dvema 
vladama. 

Poleg te navaja »Slovenec« še celo 
vrsto drugih svetinj, ki bi moral na-
predni človek pred njimi ponižno sneti 
klobuk, brž ko dobe v glasilu Katoli-
škega tiskovnega društva aprobacijo 
nedotakljivosti. Vse to pa zahteva s 
sklicevanjem na to, da je istega in 
enakega mnenja večina slovenskega 
ljudstva. To legendo o večini »Slove-
nec« ponavlja danes krčeviteje nego 
nekdaj, kar sili vsekakor k razmišlja-
nju. . . 

Če smo dejali, da je »Slovencev« 
uvodnik na koncu ubral mile strune, 
smo mislili na naslednji njegov odsta-
vek: »Kar se tiče nas, smo vsikdar ve-
deli, kje je od skupne narodne koristi 
začrtana meja strankarske borbe.« 
Zdaj vsaj vemo, kaj smatrajo ali so 
vsaj nekdaj smatrali pri »Slovencu« za 
dopustno mejo strankarske borbe. 
Namreč: preganjanje naših pesnikov 
duhovskega in laiškega stanu, glasova-
nje za nemško katoliško univerzo v 
Solnogradu proti slovenski v L jubl ja -
ni, rušenje edine naše narodnoobramb-
ne organizacije, nestrpnost proti Soko-
lu. uničevanje organizacij in posamez-
nikov. ki se drže načel drugega nazo-
ra — da se držimo le zgodovinskih dej-
stev in ne preidemo preko barier da-
našnjih dni. Ni jim kaj reči, gospodom 
okoli »Slovenca«: široko so si postavili 
dopustne meje, tako na široko, da spra-
vijo vanje lahko vse, kar se jim zdi, 
da bi moglo nasprotniku škodovati. 
Ostanimo pri primerih iz naše kultur-
ne zgodovine! Meja »dopustne borbe« 
se je pokazala čisto jasno pri Fr. Lev-
stiku, tem odličnem svobodnjaku in bi-
strem duhu. Toliko časa so hodili po 
njem, da je skrušen na duhu in telesu 
podlegel in se spokorno uvrstil v pro-
cesijo. Do te meje bi gospodje radi pri-
tirali vse Slovence, vsakega posebej. 
Danes nimajo dovolj slavilnih besed za 
Ivana Cankarja, ki se ne more braniti, 
ko proglašajo njegova dela za svojo 
svetinjo. Ko je bil še živ, so ob avtoda-
feju njegove »Erotike« napisali nasled-
nje besede v »Slovencu«: »Cankarjeve 
poezije so našle smrt v peči. Marsikdo 
bi vedel zanje primernejše počivališče, 
ne sicer na prvem mestu, kamor jih 
skuša štuliti pesnik, namreč boli »na 
strani«, skromno, toda po pravi vred-
nosti in zaslugi bi bile narodu kolikor 
toliko v hasek... 

Kljub temu, da so vse te stvari sploš-
no znane in da vsako znamenitejše ime 
v naši kulturni zgodovini pomeni tudi 
obdobje nestrpnih napadov na naše 
kulturne delavce, napadov, prihajajo-
čih dosledno iz tabora, ki sebe samega 
proglaša za narodno svetinjo, si »Slo-
venec« drzne trditi, da se je ta tabor 
vedno držal dopustnih mej strankar-
ske borbe. Čudno je pojmovanje mora-
le pri ljudeh, da si upajo na dan s tr-
ditvijo, ki jo demantira vsa naša zgo-
dovina od sive davnine do svetle da-
našnjice. Priče so »Slovenčevi« članki, 
ki opevajo našo zgodovino, politično in 
kulturno, slavospevi na naslov našega 
dobrega ljudstva, ki je dobro samo to-
liko časa in samo tam. dokler in kjer 
slepo veruje v to, kar se mu predstav-
lja kot »narodno svetinjo«. Toda te idi-
lične prilike so muzika preteklosti in 
kar so te dni povedali napredni poslan-
ci v skupščini, to bo že v najbližji bo-
dočnosti na glas zavpila večina l jud-
stva, brž ko mu bo dana možnost bese-
de. Čim kasneje, tem gromovitejši bo 
njegov glas. 

Sprejem Egipta v DN 
ženeva, 2. marca. o. V zadnjih dneh so 

vlade Jugoslavije, Irana, Indije, Avstrali-
je In Kolumbije pozvale egiptsko vlado, 
naj zaprosi za sprejem v Društvo narodov. 

DR. KROFTA 0 POLOŽAJU ČSR 
češkoslovaška republika ostane kljnb vsem spletkam zvesta 

demokraciji in mirovni ideji 
Praga, 2. marca, br. Na skupni seji zunanjepolitičnih odborov poslanske 

zbornice in senata je podal danes zunanji minister dr. Kanril Krof ta obširen 
ekspoze o mednarodnem položaju ob začetku letošnjega leta, o odnošajih Če-
škoslovaške do sosednih držav, o kampanji proti ČSR ter nesoglasjih v Mali 
antanti. Dr. Krof ta je najodločneje zavrnil vsa podtikanja o nesoglasjih v 
vrstah Male antante in z zadovoljstvom podčrtal priznanje, ki ga je bila demo. 
kratična Češkoslovaška baš v zadnji dobi deležna s strani velikih demokra-
tičnih držav na svetu. Tudi Amerika, kj se sicer noče vmešavati v evropske za-
deve, je smatrala za potrebno, da manifestira svoje simpatije do evropskih 
demokracij na korist splošnega miru. Končno je dr. Krof ta naglasil, da je 
najhujša kriza minila, češkoslovaška in vse ostale miroljubne države morejo 
mirno gledati v bodočnost. 

Govor dr. KroSte 
V svojem govoru, ki je bil cesto preki-

njen z viharnim pritrjevanjem in odobra-
vanjem, je zunanji minister dr. Krofta med 
drugim izjavil: 

Doba, ko se smatrajo celo nevtralne dr-
žave prisiljene, da posvetijo vso pozornost 
svoji narodni obrambi in doprinašajo za 
svojo oborožitev največje žrtve, tudi nam 
nalaga dolžnost, da spravimo stanje naše 
oborožene sile, ki služi edino obrambi na-
ših mej in miru, na najvišjo mero sposob-
nosti in pripravljenosti, da bo ob vsakem 
času mogla zadostiti vsaki nalogi. Razvoj 
mednarodnih dogodkov imperativno zahte-
va. da moramo biti pripravljeni na vse. Z 
zadovoljstvom lahko ugotovim, da je na-
ša vojska na višini in da moremo mirno 
gledati v bodočnost. 

Društvo narodov 
steber miru 

Društvo narodov preživlja kritično dobo, 
toda vsi resnični prijatelji miru in medna-
rodnega sodelovanja ne obupuiiejo marveč 
delajo na to, da se ženevska ustanova zno-
va okrepi in postane to, kar bi morala bi-
ti: vrhovni sodnik in zaščitnik miru in pra-
vice. Ideja Društva narodov je dandanes že 
tako globoko ukoreninjena, da ne more nik-
dar več propasti. Ne samo naša dolžnost, 
nego tudi naši lastni interesi nam nareku-
jejo, da delamo za okrepitev ideje miru, 
ki je poosobljena v ustanovi Društva na-
rodov. 

Razmere v Mali antanti 
Vse dosedanje delo in ves dosedanji raz-

voj Male antante jasno dokazuje, da je 
Mala antanta izšla iz vseh dosedanjih kriz 
povojne Evrope vedno le okrepljena in 
močnejša. Tudi v sedanji krizi Evrope bo 
Mala antanta pokazala svojo čvrstost in bo 
izšla iz te krize le še okrepljena in še bolj 
prekaljena. V zgodovini Male antante je 
bilo že dovolj trenutkov, ko so bila potreb-
na skupna prizadevanja, da se je našel naj-* 
pravilnejši izhod. Tesna povezanost držav 
Male antante je vedno omogočila enotno li-
nijo. Tako je tudi sedaj in bo tako ostalo 
tudi v bodoče. T o se bo pokazalo tudi na 
prihodnjem zasedanju stalnega sveta Ma-
le antante. ki se bo v kratkem sestal. 

Odnošaji češkoslovaške republike do Ju-
goslavije so znani vsemu svetu in o tem ni 
treba izgubljati nobene besede To je po-
kazal tudi nedavni obisk dr. Stojadinovi-
ča v Pragi, a na demonstrativen način bo 
te odnosa je potrdil in manifestiral skorajš-
nji poset dr. Beneša v jiigoslovenski pre-
stolnici. 

Razmerje Češkoslovaške do Rumunije ni 
mogla omajati tendenciozna kampanja za- *. 
radi knjige poslanika dr. Sebe. Kampanja 
je imela docela prozoren namen, vendar 
se je izjalovila. Češkoslovaško-rumunsko 
prijateljstvo je ostalo neskaljeno in se bo 
manifestiralo ob vsaki priliki. 

Notranja moč Male antante se kaže tudi 
v stalnem gospodarskem zbližanju in v ve-
dno bolj živahnih trgovskih odnošajih, po-
speševanih s pogodbami, ki jasno pričajo, 
da je tesno politično sodelovanje na zdra-
ve in trdne temelje sistematičnega gospo-
darskega sodelovanja. 

Najodločnejše je nato minister dr. Krof-
ta zavrnil domneve, da pomeni jugosloven-
sko-bolgarski pakt o večnem prijateljstvu 
prvi začetek notranjega razkroja Male an-
tante. ČSR je za ta pakt izrecno dala svoj 
pristanek, kakor je tudi pozdravila izbolj-
šanje odnošajev med Poljsko in Rumunijo. 
V istem smislu pozdravlja čsl. vlada tu-
di izboljšanje odnošajev med Beogradom in 
Rimom, ker vidi v vsem tem le uspeh Ma-
le antante in njeno nadaljnjo notranjo in 
zunanjo okrepitev. 

Odnošaji ČSR do Francije 
Odnošaji Češkoslovaške do Francije te-

melje na zvestobi in lojalnosti do sklenje-
nih pogodb. Zavezništvo ČSR s Francijo je 
vedno enako nespremenjeno in močno ter 
v popolnem skladu z globokim prepriča-
njem vse čsl. javnosti in z življenjskimi in-
teresi čsl. naroda. Prav kar podpisana no-
va trgovinska pogodba s Francijo je odstra-
nila razne težave za gospodarsko sodelo-
vanje, ki se bo sedaj brez dvoma znova ze-
lo poglobilo. 

Rusko-češkoslovaška 
pogodba 

Českoslovaško-ruska pogodba je docela 
defenzivna pogodba, ki nikogar ne ogroža. 
Če jo sedaj gotovo del inozemskega tiska 
lažno prikazuje in zlorablja za tendenčno 
kampanjo proti Češkoslovaški, potem bo ta 
kampanja doživela enako žalosten in kla-
vern Jconec, kakor kampanja, da obstojajo 
na Češkpslbvaškem posebna letališča za ru-
sko vojno'letalstvo. Kakor se je ta kampa-
nja končala z nesmrtno blamažo, bodo bla-

. mirani. tudi njeni povzročitelji. Češkoslova-
ško-ruski pakt je izrazito defenzivnega zna-
čaja; je' bil sklenjen v okviru pakta D N in 
jie fudi docela v skladu z načeli DN. Skle-

'nihin je bil z vednostjo Francije, Anglije, 
Italije-ter sta na to pogodbo izrecno pri-
stali -tudi Jugoslavija m Rumunija. Češko-

slovaška zunanja politika ni nikdar delala 
nikake tajnosti o svojem odklonilnem sta-
lišču glede boljševizma. Kulturni odnošaji 
med Češkoslovaško in Rusijo ne predstav-
ljajo prav nikake nevarnosti ne za duhov-
no, ne za kulturno življenje češkoslovaške-
ga naroda. Zato so tudi nesmiselne trditve, 
da se bo Češkoslovaška okužila z boljše-
vizmom ter da bo postala leglo boljševizma 
v Srednji Evropi. V državi, kjer vlada red. 
mir in disciplina, kakor v Češkoslovaški, ni 
rodovitnih tal za komunizem in na takih 
tleh se nikdar ne more razviti nobena ko-
munistična akcija. Razvoj Češkoslovaške je 
temu najboljši dokaz. 

V odnošajih med Češkoslovaško in Polj-
sko je nastopilo v zadnjem času znatno po-
mirjen jc. Le gotovi poljski tisk in del ne-
pomirljive poljske javnosti še skuša nada-
lje s tendenciozno kampanjo kaliti prija-
teljsko in prisrčno ureditev medsebojnih 
razmer. Razvoj pa je na najboljši poti. 

ČSR in Nemčija 
Odnošaji z Nemčijo so bili v zadnjem 

času korektni. Kampanja, ki jo vodijo go-
tove nemške radijske postaje proti Češko-
slovaški, niso s tem v nobenem skladu. Ker 
pa verujemo ponovnim zagotovilom nem-
škega kancelarja Hitlerja, da želi Nemčija 
s Češkoslovaško enako, kakor z drugimi so-
sednimi državami živeti v miru in prijatelj-
stvu, upamo, da se bo to tudi zgodilo. 

Gospodarski odnošaji ČSR do Italije se 
razvijajo povoljno in je upati, da se bodo 
še izboljšali. Sploh je Češkoslovaška voljna 
sodelovati z vsemi podunavskimi državami 

Pomiri en] e z Vatikanom 
Sedaj, ko se je zdravstveno stanje pape-

ža izboljšalo, upam, da bo končno prišlo 
do ureditve katoliške cerkve na Češkoslo-
vaškem v skladu z državnimi mejami. Vati-
kan je obljubil, da bo izvršil novo razdeli-
tev Škofij da bo ustanovljena posebna nad-
škofija za Slovaško in druga škofija grško-
katoliske cerkve za Podkarpatsko Rusijo. 

Minister dr. Krofta je končal svoj ekspo-
ze z ugotovitvijo, da dovoljuje sedanji med-
narodni položaj mirnejši pogled. Najhujša 
mednarodna kriza je že minila. Čsl. demo-
kracija ima mirno vest in je prestala najtež-
jo preizkušnjo. Zadnji dogodki in pisanje 
svetovnega tiska je ves svet opozorilo na 
to, da mora Češkoslovaška, ki se nahaja na 
najvažnejšem evropskem križišču, izvršiti 
svojo misijo. Ta zavest pa tudi povečuje 
njene dolžnosti, pa tudi njen ponos in od-
ločnost, da nadaljuje svojo dosedanjo poli-
tiko, zavedajoč se, da bi ogrožanje Češko-
slovaške pomenilo stočasno tudi ogrožanje 
evropske civilizacije. 

Italija pod orožjem 
Važni sklepi velikega fašističnega sveta - Odgovor 

angleški oborožitveni program 
Rim, 2. marca. br. Veliki fašistični cvet 

se je sestal snoči ob 22. k svoji drugi seji 
v letošnjem letu. Seje so se udeležili vsi 
člani. Najvažnejša je bila razprava o vo-
jaški pripravljenosti Italije. O tem je po-
dal obširno poročilo Mussolini sam, ki je 
naglasil, da je ideja razorožitve definitiv-
no pokopana. Italija mora zato s primer-
nimi ukrepi poskrbeti, da je drugi ne bo-
do mogli presenetiti. Veliki fašistični svet 
je sklenil nekako splošno mobilizacijo ita-
lijanskega naroda, ki obsega vse za vo-
jaško službo sposobne Italijane v starosti 
od 18 do 57 let. Ti letniki bodo začenši že 
ta mesec periodično klicani na orožne va-
je, da se bodo docela izvežbali. 

Drugi važni sklep velikega fašističnega 
sveta je izjava solidarnosti s španskimi 
nacionalisti, odnosno z generalom Fran-
com, ki mu je veliki fašistični svet poslal 
posebne pozdrave. 

O seji in sklepih velikega fašističnega 
sveta je bil izdan naslednji uradni 

komunike: 
Veliki fašistični svet je sprejel obširno 

poročilo vodje o stanju italijanskega vo-
jaškega pouka in je s pripravami za delo 
na tem področju zadovoljen, vendar je 
prepričan, da je vsaka še tako oddaljena 
možnost omejitve oboroževanja za sedaj 
povsem izključena. Zato je sklenil: 

1) Da se izvaja načrt za nadaljnje 
nstrezajoče povečanje italijanske oborože-
ne sile. 

2) Da se podaljša za pet let pristojnost 
glavnega komisarijata za industrijo dr-
žavne obrambe. 

3) Da se popolnoma militarizirajo vse 
aktivne sile naroda od 18. do 55. leta sta-
rosti s periodičnim vpoklicavanjem na 
orožne vaje vseh letnikov vojaških obvez-
nikov, ki jih za primer mobilizacije obse-
ga vojaška obveznost 

4) Da se dela za dosego maksima avtar-
kije v stvareh, ki služijo vojaškim potre-
bam, in da se na tem polju v primeru po-
trebe civilne zadeve popolnoma žrtvujejo 
vojaškim. Italijanska znanost in tehnika 
se imata povabiti k čim intenzivnejšemu 
sodelovanju, da se doseže ta maksimum 
avtarkije, ker bodo po naravi manj obdar-
jene dežele kos bogatejšim le po hrabro-
sti in moči svoje znanosti in svojega duha. 

Nadalje ie veliki fašistični svet sprejel 
naslednje resolucije; 

Veliki fašistični svet je sprejel ekspoze 
zunanjega ministra errofa Člana o med-
narodnem položaju. Izraža svojo solidar-
nost z nacionalno Španijo in pozdravlja 
vojsko generala Franca, katere zmaga naj 
pomeni konec vseh boljše viških poizkusov 
na zahodu in začetek novega razdobja 
slave, moči in socialne pravice za španski 
narod, združen z italijanskim narodom s 
stoletnimi vezmi zgodovine, vere hi so-
rodstva po krvi in jeziku. 

Pooblašča se zunanji minister, da to re-
solucijo uradno pošlje vladi generala 
Franca. ^ 

Veliki fašistični svet v celoti odobra-
va ekspoze zunanjega ministra ter čestita 
vladi k njenim uspehom. Srečen je, ker 
more ugotoviti, da se je politika ltalijan-
sko-nemškega sporazuma nadalje razvila 
in da je vse bolj in bolj pokazala svojo de-
jansko moč. Italijansko-britanski dogovor 
z dne 2. januarja pomeni koristno razčl-
ščenje razmerja med tema dvema država-
ma glede Sredozemskega morja. 

Veliki fašistični Svet sprejema na znanje 
pozitivne rezultate, dosežene pri italijan-
sko-turških razgovorih v Milanu, In po-
udarja ponovno dejansko voljo Italije za 
miroljubno sodelovanje na vseh področjih 
in z vsemi državami, ki so pokazale ali 
bodo pokazale voljo do sodelovanja s fa-
šistično Italijo. 

„Giornale d4 Italia" 
o pomenu rimskih sklepov 

Rim, 2. marca g. »Giornale d' Italia« j 
poudarja, da je inozemstvo pričakovalo 
sklepe vrhovne fašistične institucije kot 
posebno važen dogodek za mir v Evropi. 
Del Evrope je utrujen in bolan in se vda-
ja halucinacijam, živeč v stalnem razbur-
jenju zaradi oboroževanja. To je dokazala 
tudi oboroževalna debata v angleški spod-
nji zbornici. Anglija se oborožuje s tako 
naglico, kakor da bi že stal sovražnik pred 
vrati. Anglija predstavlja svojo oborožitev 
kot nekako sveto poslanstvo, kakor v fa-
natični dobi križarskih vojn. Nasproti tej 
razburjeni atmosferi je postavil veliki fa-
šistični svet mirno zavest moči fašistič-
nega režima. Nič dramatičnega n{ bilo na 
seji. Fašistična politika zasleduje svojo 
normalno smer, ter se ne da vplivati od 
evropskega nereda. Po ukrepih velikega 
fašističnega sveta lahko gleda Italija do-
cela mirno na razvoj položaja v Evropi in 
po vsem svetu. Kakorkoli se bo zgodilo, 
bo Italija budno zasledovala in stalno kon-
trolirala. Dogodki v Španiji obvladajo vso 
Evropo. Solidarnost z nacionalno Španijo 
in pozdravi generalu Francu so posebna 
demonstracija fašistične Italije za španski 
nacionalni pokret, ki vodi borbo proti ko-
munizmu. Os Rim-Berlin je postala sedaj 
še bolj važen činitelj za stabilnost Evrope. 

V Nemčiji niso presenečeni 
Berlin, 2. marca. AA. »Berlfeier -Tage-

blatt< piše, da sklepi velikega fašističnega 
sveta niso nikogar presenetili, tem manj, 
če se vidi intenzivno oboroževanje drugih 
evropskih držav. Italija je tudi to pot krepko 
in ponosno afirmirala svojo narodno zavest 
in samostojnost. Italiia mobilizira podobno 
kakor Nemčija vse konstruktivne požrtvoval-
ne eile naroda- >Lokal-Anzeiger< pravj, da 
je bil Mussolini že od nekdaj mož dê a in da 
ie današnja Italija močno dejstvo. 

Republikanci v Toledu 
Mesto so republikanski miličniki obkolili ter grozi 
nevarnost, da bodo proti vzhodu izpostavljene po-

stojanke Francove vojske odrezane 
Madrid, 2. marca o. Na južnovzhodnem 

in južnem bojišču so republikanske čete 
napadle utrjene postojanke sovražnika z 
veliko silo. Po najnovejših vesteh so zasedle 
celo predmestja Toleda, ki so ga že prej 
zapustile Francove čete. Republikanska 
vojska je ie od ponedeljka dalje s svojim 
topništvom močno obstreljevala Toledo, 
včeraj popoldne pa je severnozapadni del 
mesta očistila nacionalističnih čet. Prve 
bojne črte se nahajajo samo tri kilometre 
daleč od Toleda. ki je popolnoma obkoljen 
od republikanskih čet. Mesto bo v najkraj-
šem času povsem odrezano od A vile, odko-
der je dobivalo glavno pomoč. 

Topniški boj za Madrid 
Madrid, 2. marca. o. V pretekli noči je 

pričelo nacionalno topništvo nenadoma ob-
streljevati Madrid. Predvsem je bilo hudo 
obstreljevanje z južne in zapadne strani. 
V Madrid so padale težke granate, ki so 
razdejale celo vrsto objektov. 

Parii, 2. marca. br. y pretekli noči so na-
cionalist; izvršili hud napad na postojanke 
vladnih čet pri francoskem mestu in v uni-
verzitetnem okraju. Razvida se je krvava 
bitka, ki ie brajala do polnoči. Na obeh od-
sekih so bjli nacionalisti odbili in so pusrtili 
na bojišču mnogo mrtvih in ranjenih. Vlad-
ne čete so znatno z boljšale svoje postojan-
ke. Več uspeha so imefii nacionalisti na se-
verni fronti, kjer so zavzeli vas Portal Ru-

lio- Na ostalih frontah ni bilo nikakih vai-
nejšjh izprememb. 

Boji na severu 
Bilbao, 2. marca. AA. Odbor za obrambo 

baskiške dežele je objavil da se je baski-
škim četam v odseku v Maroqui posrečilo 
prodreti v sovražne postojanke pri GaLamuji-
Baski so zaplenili 25 nemških pušk in mno-
go municije. V drugih odsekih onemogoča 
Sabo vreme operacije. 
Vladne čeite nadaljujejo prodiranje • Orie* 
do itn eo zavzele se nekaj h}8. 

Barcelona proti Valenciji 
Gibraltar, 2. marca, b- Včeraj so rfmdUf 

veliko pozornost ostri napadi barcelonsko 
radio pos/taje proti valencijski vladi, kater! 
očitajo v Barcekmi, da je nesposobna za 
vodsrtvo večjih oiperacij in da je zaradi tega 
kriva vsega gorja katalonskega ljudstva. 
Istočasno je govornfk napadel tudi Društvo 
narodov in Veliko Britanijo, čel, da sta od-
rekli Kataloniji podporo jn zaščito, do tar 
tere trna pravico-

Zamora za Franca t 
Pariz, 2- marca. b. Nekateri tukaJ5n£ ča-

sopisi poročajo, da se je bivSi predsednik 
španske republike Alcala Zamora odloSI 
generala Franca in da bo v kratkem 
v Burgos. 

Protifašistični ukrepi 
v Rumuniji 

Zatvoritev vseh univerz in dijaških domov 

Plaz zasul progo 
Milan, 2. marca. AA. Blfen Bremierja je , 

plaz zasul železniško progo in poškodoval 
lokomotivo hrzega vlaka, kj je vo©il proti I Bkmu * 

Bukarešta, 2. marca. o. Dopoldne se je 
sestal ministrski svet k posvetovanju o 
ukrepih za pobijanje terorističnega delo-
vanja fašistične organizacije > železne 
garde«. Vlada je sklenila kot preventiven 
ukrep, da se zapro vsi dijaški domovi in 
univerze, ki bodo otvorjene znova šele po 
reorganizaciji na podlagi novega zakona o 
visokih šolah, v katerem bo tudi določba, 
da se slušateljem univerz prepoveduje 
vsakršno udejstvovanje v političnih stran-
kah ter sodelovanje pri kakršnihkoli po-
litičnih manifestacijah. Dijaki, ki se bodo 
proti temu pregrešili, bodo takoj izključe-
ni iz šol. Ministrski svet je razen tega 
odobri" odredbo o prepovedi nošenja uni-
form političnih organizacij. Vlada je tudi 
posredovala pri poglavarju rumunske pra-
voslavne cerkve, naj prepove svečenikom 
sodelovanje pri vseh razdornih akcijah 
ekstremnih političnih organizacij. Končno 
je ministrski svet pooblastil notranjega 
ministra, naj takoj razpusti vse organiza-
cije svobodnih zidarjev. 

Bukarešta, 2. marca, p Snoči je pri£k» * 
Jasiju do ziedo resrnegra ineadenta. Trjje 
ni ZaLezne garde so napadli rektorja tac* 
kajšnjega vseučilišča prof. Tra jam Bratom, 
Rektor je hrt i*udo poškodovan. 

Zvišanje uradniških plač 
v ČSR 

Praga, 2. marca. o. Vlada je sklenil« 
zvišati uradniške plače do višine, kakor 
so bile pred leti, preden so bile znižane, 
Ta ukrep bo delno tudi retroaktiven. Po-
višanje plač bo veljalo od 1. januarja. 
Vlada bo v to svrho rabila okrog 150 mM* 
jonov KC. 

Ankara. 2. marca. AA. Nia&t ivonriSmsi 
ki »o ga včeraj predJodSl* vplfkj narodni 
Skupščini snaša 229.076.000 turških Jfr, 17 
fliMsnc* lir n * kafcor lani 



Seja narodne skupščin^ 
Razprave trajajo sedaj pozno v noč — Včeraj sta bila 

na vrsti proračuna pravosodnega in prosvetnega 
ministrstva — Poenotenje Sol 

Beograd. 2. marca. p. Kljub napovedi, 
da pride v ponedeljek zvečer na vrsto še 
proračun o prosvetnem ministrstvu, se 
je sinoči debata o proračunu ministrstva 
pravde toliko zavlekla, da so morali raz-
pravo o prosvetnem resoru odgoditi na 
danes. Skupščina, ki ji je snoči od 22. 
ure dalje prisostvovalo le še 15. do 20 
narodnih poslancev je zasedala do pol 1. 
zjutraj. Na včerajšnji seji so poleg že 
omenjenih narodnih poslancev o proraču-
nu ministrstva pravde razpravljali še ' dr. 
Pinterovič, Momčilo Sokič, Vojislav Do-
šen Branko Kalember, Drago Jevremovič 
in Milan Grba. 

Tudi vsa današnja dopoldanska ter de-
loma celo še popoldanska seja je bila po-
svečena nadaljnji debati o proračunu 
ministrstva pravde. Popoldne je skupščina 
prešla k prosvetnemu resoru in je mini-
ster Stošovič ob začetku debate podal 
daljši ekspoze. 

Današnja dopoldanska seja se je priče-
ka nekoliko po 8. uri Zapsnik je bil da-
nes sprejet brez debate. Skupščini je bi-
lo nato sporočeno, da sta se prijavila 
predsedstvu narodna poslanca Jovan 
Zdravnikovič in Radivoje Nikolič, ki sta 
hkratu predložila svoja pooblastila v ve-
rifikacijo. Na interpelacijo, ki jo je vlo-
žil narodni poslanec Boško Željkovič gle-
de občinskih volitev v Borani v zetski 
banovini, bo notranji minister dr. Korošec 
odgovoril, čim bo zbral potrebne podatke. 
Predsednik čirič je nato odgovoril na 
dve vprašanji, ki sta mu ju zastavila po-
slanca dr. Srpko Vukanovič in dr. Mita 
Dlmitrijevič. Dr. Vukanoviču je glede na 
njegove znane ugotovitve o netočnem re-
zultatu načelnega glasovanja o novem 
proračunu odgovoril, da je bil rezultat, ka-
kor ga je razglasil tajnik Damič, povsem 
pravilen. Kontrola mu je bila tem lažja, 
ker je bil sestavljen seznam o narodnih 
poslancih, ki so glasovali za, odnosno 
proti proračunu. Narodni poslanec Mita 
Dimitrijevič je prav tako dobil kratek 
odgovor na svoje vprašanje glede na po-
višanje poslanskih dnevnic. Skupščina je 
nato prešla na dnevni red. 

Proračun 
pravosodnega ministrstva 

K debati o proračunu ministrstva 
pravde se je danes prvi prijavil posl. Mi-
livoj Tusakovič. k: je govoril o splošnem 
položaju našega pravosodja Zanj so po-
trebne predvsem tri 3tvari. Solidna stro-
kovna izobrazba sodnikov, sodniška stal-
nost in neodvisnost sodišč. Glede vseh 
treh vprašanj je ugotovil pri našem pra-
vosodju znatne pomanjkljivosti. 

Posl. Mita Dimitrijevič je nastopil proti 
temu. da so bili ministrstvu dodeljeni ta-
ko majhni kred-ti ?a sodišča. Zahteval je 
zakon o sodnikih. 

Posl. Voja Lazič je zavzel za ukini-
tev sodišča za zaščito države, katerega 
funkcije naj b: prevzela redna sodišča. 
Sodnijske takse bi se morale znižati, ta-
ko da bi bila sodišča dostopnejša tudi za 
širše ljudske sloje. Svoj govor je zelo* 
razpredel, tako da <ra je pr&lsednik po-
novno opomnil ter mu nazadnje odvzel 
besedo. Veja Lazič pa ni hotel zapustiti 
govorniške tribune, dokler predsednik ni 
odredil, naj se njegov opomin zabeleži, 
kar je pomenilo, da bo Voja Lazič izklju-
čen s seje, če se ne bi umaknil z govor-
niškega odra. 

Ko se je ta incident uredil, je nastop;l 
narodni poslanec dr. Djordje Jovanovič 
(JNS), ki je v lepem govoru označil po-
men pravosodja. Ljudstvo je dokazalo vi-
soko razumevanje za vlogo sodišča. So-
diti se mora po pravici, tako da bo narod 
sodiščem popolnoma zaupal. Sodnik bo 
lahko izpolnjeval svoje naloge le, če se 
bo lahko v celoti posvetil svojemu pokli-
cu. Treba ga je osvoboditi vseh drugih 
obveznosti kolikoi nimajo s sodstvom 
nič skupnega, zlasti tudi vsega nepotreb. 
nega birokratičnega dela. 

Posl. Milan Vukičevič je govoril o de-
lovanju Državnega sveta. Za njim so go-
vorili poslanci Mihajlovič, Lješevič in dr. 
Dragutin Jankovič. Slednji, ki pripada 
vladni večrni, je zahteval reformo pravo-
sodja. predvsem pa zakon o sodnikih. No-
tariat naj se odpravi tudi v prečanskih 
krajih. Podrobno je govoril tudi o položa-
ju državnih tožilcev ki jim je prav tako 
kakor sodnikom treba zagotoviti stalnost 
ker bodo drugače odvisni od ministra, od-
nosno od vladajoče stranke. Končno je 
kritziral visoke sodnijske takse, spričo 
katerih so sodišča oostala že skoro aktiv-
na podjetja, kar bi nikakor ne smela biti. 

Na dopoldanski seli so govorili še po-
slanci Borivoj Antič, Pavle Matica in Mi-
hajlo Boškovičč Bivši minister Matica je 
zahteval nižje sodnijske takse in sploh 
reformo pravosodja. 

Na popoldanski seji, ki se je pričela ob 
16.30 je najprej govoril, posl. Milenko G]i-
šič (Neodvisni klub), potem pa Živojin 
Milanovič (JRZ), ki se je zavzemal za 
ukinitev notariata, odnosno vsaj za 
ukinitev stalnosti notarjev. Slovenski po-
slanci so proti temu energično protesti-
rali. 

Ekspoze 
prosvetnega ministra 

Posl. Ivan Mohorič je s svojim govorom 
končal razpravo o proračunu ministrstva 
pravde. Sledilo je glasovanje in je bil pro-
račun 2 glasovi večine sprejet. 

Skupščina je takoj nato, okrog 16. ure, 
prešla k razpravi o proračunu prosvetnega 
ministrstva. Prosvetni minister Dobrivoje 
Stošovič je okrog 18. ure pričel s svojim 
ekspozejem o prosvetni politiki vlade. Med 
drugim je rekel: 

Naša prosvetna centrala prosvetno mini-
strstvo. i© v znatni meri odgovorno za raz-
voj mladine- za njeno dobro moralno, na-
cionalno in patriotsko vzgojo. Toda naša 
prosvetna centrala nos! odgovornost za 
mladino samo delno ker prid-p znaten del 
odgovornost na. starše, tretji del odgovor-
nosti na. nof?i drnžha ftola domači dom in 
družba so torei tri sfere, v katerih P» naša 
mladina giblje. To so fcrije 6»«itefii. k; mo-
delirajo "n formulirajo našo mladino za bo-
doče življenje Nobeden od teh treh čini-
M ; ev ne more nonolnoma nadomestiti funk-
eiip ostalih dve.h- 5ola ne more nadomestiti 
staršev, starš; ne fole posebno oa ne s»o- -

rejo popraviti slabega, dosfcjferat katastro-
falnega vpliva slabe družbe v katero uteg-
ne njihov otrok zaiti. Pr,- mnogih neprijet-
nih dogodkih, ki srno jih zadnje čase do-
živeli na naših srednjih in visokih šolah, je 
vzrok v premajhni efcrbi roditeljev, v nji-
hovi preveliki sebičnost; ali pa v pomanj-
kanju avtoritete. Če bi vodili statistiko o 
tem. bi našli premnogo staršev ki mis-
lijo da so dovolj storili, če so otroka ro-
dili, ga oblekLi in poslal,- v šolo. Prav tako 
sem prepričan da b' bil zelo velik odsto-
tek tistih staršev, zlasti v velemestih, ki 
ee ne brigajo za drugo kakor samo za svo-
jo osebo in pri tem otroke zanemarjajo, jih 
prepuščajo služinčadi al; celo liiudem z uli-
ce. da if.h vodijo v kino itd. In ko otroci 
vidijo, da nimajo starši avtoritete, si išče-
jo voditeljev im avtoritet drugod ter jih 
večidel najdejo med tistimi, ki ni so ravno 
prijatelji morale, zdravja in poštenega dela. 

Minister ie prešel nato na srednje šole in 
napovedal, da pripravlja še nekatere refor-
me v šolski zakonodaji Izučite bo treba 
nov kader učiteljev-gospodarstvenikov. 

Dalje je minister poudaril veliki pomen 
vzornih šol. Pokojni kralj Aleksander I. je 
ustanovil v Beogradu tako vzorno šolo, 
kjer preizkušajo novodobna načela in nove 
pedagoške metode; tam imajo priložnost vsi 
šolsk" nadzorniki i-n učitelji, da se sezna-
nijo, s temi metodami in jih preizkusijo na 
svojih šolah Obširno je razpravljal minrieter 
o srednješolskem pouku in o neugodnih raz-
merah ki vladajo na naših srednjih šolah. 
Nasproti temu oojavu n<» smemo stati s pre-
krjžaaiiimi rokami. Ko ie srovoril še o poeno-
tenih učnega načrta ki &e bo izvršilo na 
srednjih im tudi meščanskih šolah, je mini-
ster prešel na univerze. Omenil te novj 
uredbi o veterinarskih in o medicinskih fa-
kultetah ter napovedal še uredbe o filozof-
skih. kmetijsko-gozdarskih 'in pravnih fakul-
tetah. Izrazil je upanje, da bodo s sodelo-
vanjem vseli prizadetih činifteljev izdelane 
letos tud- te tri uredbe, tako da bo delo-
vanje vseh univerz v državi poenoteno. . 

Na podlagi pooblastil finančne?a zakona, 
je nadaljeval minister, bom do konca tega 
proračunskega leta mogel iizdati uredbo o 
visok; gospodarsko-komercialn; šoli v Beo-
grad u. ki se bo odprla meseca septembra 
t. 1. Pripravljena ie že uredba v višji islam-
ski šeriat&ki bogoslovni šoli v Sarajevu; tu-
di ta bo prav v kratkem izšla. 

Seja pozno v noč 
K razpravi o proračunu prosvetnega 

ministrstva se je oglasilo okrog 20 govor-
nikov. Ker obstoji namera razpjayo vse-
kakor še nocoj zaključiti, se bo tudi no-
cojšnja seja zavlekla pozno v noč. Do 
22. *»re je govorilo šest poslancev, med 
njimi posl. Rudolf Pleskovič. 

Ako bo razprava o proračunu prosvet-
nega ministrstva res že nocoj končana, 
pride na jutrišnji seji na vrsto proračun 
notranjega ministrstva. Razpravo bo otvo-
ril notranji minister dr. Korošec z 
ekspozejem, ki ga poslanci pričakujejo z 
velikim zanimanjem in veliko napetostjo. 

Poslanci so že utrujeni 
Beograd, 2. marca. p. Za nocoj je bila 

sklicana seja verifikaoijskesra odbora na-
rodne skupščine; odbor naj bi vereficjral 
mandata na Mačkovi list; izvoljenih poslan-
cev Zdravkovjča in Nekoliča, k sta vče-
raj predložila skupščinskemu predsedstvu 
svoje poslanske poverilnice- Na sejo pa ie 
prišlo le par poslancev, tako da ni bjtlo 
sklepčnosti in so morali seno preložiti na 
jutri; 

Za jutri je bila sklicana t-udi seja finan-
čnega odbora, ki naj bi razpravljal o novih 
amandmanih. Seja je bila nocoj odpove-
dana. brez navedbe novega termina kdaj 
Se sesiane-

Beležke 
Zagrebfka misija 

dr. Kulovca 
O banovinskem tajniku JRZ, bivšem mi 

nistru g. dr. Kulovcu je bilo v informira 
nih političnih krogih znano, da predstav-
lja pri izvajanju ljubljanske politike neka-
ko »drugo železo v ognju«. Za vsak slučaj 
je vzdrževal zveze z opozicijskim Zagre-
bom. 2e pri občinskih volitvah v Sloveni-
ji pa so se potrgale mnoge niti. Svoje so 
doprinesli potem še dogodki, ki so se za-
čeli razvijati na Hrvatskem in ki so vodili 
do vedno večjega nasprotstva med krogom 
dr. Mačka in hrvatskimi somišljeniki g. 
Kulovca. »Slovenec« sedaj sam priznava, 
da so bili med Ljubljano in Zagrebom ta-
ki stiki in razkriva par zanimivih podrob-
nosti iz njihovega zakulisja. V njegovi po-
nedeljski izdaji čitamo o tem med dru-
gim: 

»Rekli smo gospodi v Zagrebu da hoče-
mo živeti z njimi v najprisrčnejših odno-
sih. Ponujeno prijateljstvo pa jim ni bilo 
dovoljno. Hoteli so, da se degradiramo za 
privesek. Ni res, da smo po ustih dr. Ku-
lovca v Zagrebu prosjačili. Resnica je le, 
da je dr. Kulovec gospodom v Zagrebu od-
krito in moško povpdal, da je njihova pro-
pagandistična akcija v Sloveniji brezsmi-
selna, da bi lahko pokvarila odnose prija-
teljskega sosedstva ln da se Slovenci niko-
gar ne boje.« »Slovenec« vidi v rezultatu 
nedeljskih občinskih volitev v Semiču in 
metliški okolici potrdilo, da je dr. Mačko-
va ofenziva razbita. 

Kakor je iz celega poročila slovenskega 
glasila JRZ razvidno, je bil torej s strani 
naše gospode lz Kopitarjeve ulice v Zagre-
bu stavljen zavezniški predlog na podlagi 
razdelitve interesnih sfer. Ta sistem se je 
sicer gospodonj na drugi strani obnesel, v 
Zagrebu pa očividno ni imel uspeha. 

Glasila dr. Mačka 
in Peter živkovič 

Sredi načelne proračunske razprave v na-
rodni skupščini se je pretekli teden, ka-
kor je znano, vršila v Beogradu seja glav-
nega odbora JNS. Dogodki v parlamentu 

^o spočetka potisnili ta dogodek v ozadje, 
naknadno pa posveča politična javnost seji 
glavnega odbora JNS vedno večjo pozor-
nost. Predvsem se kot značilno, poudarja 
da so razen onih, ki so bili zaradi bolezni 
zadržani, prispeli na sejo skoraj vsi člani 
vodstva stranke. Napravilo je močan vtis. 
da je seja potekla ne le v popolnem so-
glasju, temveč tudi odločnem razpolože-
nju. Resolucije in ostali sprejeti sklepi so 
pokazali nezmanjšano borbenost stranke. 
Zlasti povzroča mnogo komentarjev nago-
vor predsednika g. Petra Zivkoviča. Beo-
grajska »Samouprava« se na svoj stari, že 
tudi pri nas znani način že več dni sem 
vsak dan bavi z energičnimi izjavami pred-
sednika JNS. 

Zanimiv komentar je izšel v glasilu dr. 
Mačka »Hrvatskem dnevniku« List po-
skuša s posebnim uvodnikom zabrisati 
vtis indiskrecije, ki je razkrila, kako in kaj 
misli dr. Maček o predsedniku JNS. V 
»Narodnem valu«, ki ga izdaja Radičev sin 
Vladimir Radič, je bil ravno na dan seje 
glavnega odbork JNS objavljen razgovor z 
dr Mačkom, ki se jako prostodušno izra-
ža o ministrskih predsednikih od danes in 
včeraj. Pri tem dr. Maček ugotavlja, da je 
bilo postopanje Petra Zivkoviča. nosilca 
šestojanuarske politike, pošteno in iskreno, 
ter primerja to postopanje s politiko dru-
gih državnikov. Ta Mačkova izjava je na-
ravno izzvala veliko pozornost m povzro-
čila razne govorice. Da bi te govorice za-
vrnil, polemizira »Hrvatski dnevnik« z go-
vorom Zivkoviča na seji glavnega odbora 
JNS in mu zamerja, da vztraja pri unitari-
stičnem programu, akoravno priznava hr-
vatsko vprašanje. V očitni aluziji na razne 
govorice izjavlja »Hrvatski dnevnik«, da 
je to treba posebno zabeležiti in si za-
pomniti. 

Scfraschniggov obisk 
v Budimpešti 

Dunaj, 2. marca. A A. Zvezni kanoeJor dr. 
Scfcuschnifle ae bo 10. t m. odpeljaJ v Bu-
dimpešto. da vrne obisk madžarskemu md-
nis trak emu predsedniku Daranviju. 

i H i m u i m m m m m i i i i 

Puhlmann-ov čaj 
ubLažuje kašelj in razkraja sluz. 

Dobiva se v vseh lekarnah. 
Originalni omot od 125 g. din 35.—k 

Ogi. Mg. br. lH»:ea> 

Posl. Mohorič o proračunu za pokojnine 
in invalidnine 

Ko le bil v ponedeljek v podrobni raz-
pravrj proračun pokojnin in invalidnin, je 
govoril kakor smo že včeraij omenili, tudi 
posianec Ivan Mohorič. Iz niegoveea govo-
ra posnemamo: 

Proračun za pokojnine znaša več ko mi-
lijardo dinarjev. Ta Zn«*ek predstavlja vsa-
ko leto velik izdatek za državo, zato mu je 
treba posvetiti stalno pozornost. Ko je bil 
finančni minister dr Djordjevjč so do-
hodki državnih uradnikov zmanjšali za 40%. 
sedaj je v proračunu za 06ebrv izdatke zo-
pet toliko, kolikor je bilo pred zniža-njem. 
Dohodki posameznih uradnikov pa se niso 
zvišal- niti za paro. Pač pa izhaja n pred-
loženih podatkov, da se je število državnih 
nameščencev povečalo za 4357. Za 1400 se 
je zvišalo število upokojencev. Vs*. tio pred-
stavlja skoro sto milijonov več izdatkov za 
državo. 

V prvih 9 mesecih tekočega proračunske-

ga leta je bio izdanih za pokornim« 630 ma-
li onov dinarjev, za 11% več, kakor je b;4o 
proračunajio. V finančnem odboru narod-
ne skupščine pa je finančni minister napo-
vedal. da bodo joda tki za pokojnine še od 
leta do leta naraščali in da lp nismo do-
segli potrebne stabilnosti. Isto velja Za in-
validnine, ki še tudi niso definitivno ure-
jene. Tudi ne gre. da bi se državljani gle-
de pokojnin in invalidnim deliJj v državlja-
ne prvega, drugega al; tretjega reda No-
benega razloga ni. da bi 6e ta stvar ne 
uredila čimprej- Napovedana j « bila spre-
memba invalidskega zakona a je še ved-no 
ni pred nami. Zaradi vsega t-ega in zaradi 
velikih novih bremen, ki so nastala za dr-
žavo z upoiko.Htvril:io m n o^iili mladih za de-
lo Sp popolnormn sposobnih ljudi je ma/njiS,mi 
sklenila, da bo elasovaJa proti proračunu 
za pokojnine im invalidnine 

Tri zamujene prilike 
Iz govora nar. posl. Dušana Ivančeviča v skupščini 

Senat še ni sklican 
Beograd 2. marca. AA. Nekateri Ijsti eo 

poročali, da je seja senata sklicana za 2. 
marca t. 1. Iz predsedništva senata smo 
naprošeni. naj objavimo, da to poročilo ne 
odgovarji resnici. Sklicanje sej.P senata bo 
pravočasno objavljeno. 

Gospodarski komite 
ministrov 

Na ponedeljski seji narodne skupščine 
je bil poleg poslanca Mohoriča glavni go-
vornik posl. Dušan Ivančevič, ki je v 
glavnem polemiziral z izvajanji ministra 
Dragiše Cvetkoviča, podanimi v soboto ob 
zaključku načelne proračunske razprave. 
Posl. Ivančevič je najprej ugotovil, da 
so vsi poslanci složni v eni veliki stvari, 
v globokem poštovanju krone in kralja 
Petra II. V tem je b'la narodna skupščina 
vedno doslej in bo tudi v bodoče enodušna 
in mi vsi smo samo lahko ponosni na to, 
da v tem oziru ni niti ene izjeme. Prav 
tako enodušno spoštuje vsa zbornica kra-
ljevsko namestništevo. Jugoslovenskri na-
cionalisti spoštujejo in cenijo mišljenje 
vsakogar. Trdno so prepričani, da je desni 
ca prav tako nacionalno razpoložena ka-
kor levica. So pa pojavi, ki morajo vzne-
miriti nacionalne elemente. 

Dalje je posl. Ivančevič med drugim izva 
jal: Režim JRZ je prišel z demokratskimi 
obljubami! in se označil za svobodoljuben 
demokratski režim, šestojanuarski režim 
je imel spočetka čisto drugačne cilje. Re-
žim JNS pa je bil prehodni režim po-
stopnega vračanja k demokratskemu re-
du. Zaradi tega se ne more primerjati 
režim, ki se je sam obeležil za demokrat-
skega. s prehodnim režimom JNS pred 
prihodom JRZ. Sedanje stanje se ne more 
opravičevati z dogodki in pojavi iz pre-
hodne dobe. Nihče si ne more danes že-
leti povratka demokracije izpred 6. ja-
nuarja, ko so še z gorjačami in kame-
njem razbijali shodi s sodelovanjem ta-
kratnih aktivnih ministrov. 

Posl. Ivančevič je obsodil nedeljski na-
pad na beograjski shod voditelja zbora-
Sev, Dimitrija Ljotiča. in pozval vlado, 
naj prepreči v bodoče tak nedemokratski 
način politične bort>e. Nato je repliciral 
na izvajanja nekaterih govornikov o 
Sestojanuarskem režimu, kateremu so 
med drug-m očitali, da je poglobil pre 
pad med Srbi in Hrvati. Vživljenju naše 
države so bili trenutki, ko bi se dalo za 
vedno rešiti hrvatsko vprašanje. Prvič je 
bilo to po sporazumu med radikali in 
Stjepanom Radičem 1. 1925. ki je pred-
stavljal velik poskus pritegnitve Hrvatov 
k upravljanju držav®. Na žalost so mero-' 
dajni krogi gledali na ta sporazum samo 
s strankarskih vidikov im ga tako kmalu 
upropastili. 

Drugi zamujeni zgodovinski trenutek 
za sporazum med Zagrebom m Beogra-

< 

Zamera v Beogradu 
V beograjskih političnih krogih, v onih 

JRZ in onih združene opozicije, je vzbudi 
lo mnogo pozornosti, pa tudi precej neza-
dovoljstva in zgražanja poročilo iz Zagre-
ba, da se tam že nekaj časa mudi znani 
vodja levičarskih zemljoradnikov dr. Dra- I s e ( j a t j abstinenca in sta se odločila na la-
goljub Jovanovič. Tega politika dolžijo ta- s t n o „ s t vs t0piti v narodno skupščino, 
ko pristaši JRZ, kakor nekateri pristaši pQ sestanku s predsednikom čiričem sta 
združene opozicije, zlasti prijatelji Ljube } z j a v i l a 0ba poslanca novinarjem, da ne 
Davidoviča, da zagovarja in pridiguje ne- veJsfa a H b o d o sledili njunemu primeru 
kak agrarni boljševizem in da je pravza- d j ' H s r b i j a n s k i poslanci z dr. Mačko-
prav prikrit komunist. Zato je vzbudilo za- Z a s e d • n e b o s t a vstopila v no-

Beograd, 2. marca. AA. Danes dopoldne čudenje in zgražanje, ko se je zvedelo, da j ^ ' l a n s i d k i u b p 0 verifikaciji svojih 
je bila v kabinetu finančnega ministra seja je dr. Dragoljuba Jovanoviča dvakrat za- m a n d a t o v bosta podala načelno izjavo, da 
finančnega odbora ministrov- Seji je predse- poredoma sprejel dr. Maček, drugič celo ,a n . t .. naD. r e j na liniji politike 
rinuTai f^or.?:,,; rw..s— T - — I v nedeljo, ko običajno ne sprejema niko- I , ' • •• 

j S i ^ f ^ i * D i l m vra2SO-voru več ko eno uro. 1 

dova! finančni minister Dušan Leirira, raz 
pravljali so o resornih zadevah finančnega 
in pravosodnega ministrstva 

Važen demanti 
Beograd. 2- marca. AA. Agencija Avala 

objavlja: Neki listi so pisali, da se priprav-
lja sprememba uredbe v likvidaciji kmet-
sk;h dolgov tako. da bodo dolžniki kmetij 
sk;h zadrug izvzetj od določil uredbe. Na 
pristojnem mestu smo dobili pojasnilo, da 
ta ves t ai točna. 

Iz vojaške službe 
Beograd, 2. marca. p. Upokojeni so armij-

ska generala Vojislav Nikolajevič jn Dra-
gislav Krstič ter brigadnj general Miilorad 
Lazareveč. Obenem so bilj prevedeni v re-
zervo. Nikolajevič in Krstič sta bila odliko-
vana z redom Jugoslovenske krone I. stop-
nje, Lazarevič pa z redom Jugoslovenske 
krone II. stopnje-

Za vojaškega atašeja v T-irani je imeno 
van generalštabnj pešadijski podpolkovnik 
Vladimir Kalečak, ki je doslei služboval v 
genepalnem štabu I- armije. 

Nova poljska stranka 
Varšava, 2. marca. b. Polkovnik Koc je 

napovedal, da se bo nova vladna stranka, 
katere naloge in cilje je pred kratkim raz-
ložiti v svojem predavanju po radiu, imeno-
vala »Tabor nacionalne edinosti«. Osnova 
nove stranke bo vodilteljsko načelo, delila 
pa se bo v sekcijo mestnega itn sekcijo po-
deželskega prebivalstva. Meščanska sekcija 
ie bila že ustanovljena na kongresu poljskih 
mestnih občin v Var5avj, ki s e je vrSjl v ne-
deljo. Polkovnik Koc ie izkoristil to zase-
danje in imenoval varšavskega župana Ste- — — . . . „ „ 
lana Starzynskega za vodjo meščanske sek- , so smatrali, da je akcija propadla. Očivid-
eije. Podeželsko ^ k ^ « , h« fnrmir-«. d n e no pa je poslancema Zdravkoviču, ki je po 

m* I ©oklicu -»dvetnik. in Nikolidu oričela pre-

Hrvatski klerikalci 
in Srankovci 

Puntu zagrebških frankovcev proti vod-
stvu bivše HSS so se pridružili tudi za-
grebški klerikalci. Kakor smo že poročali, 
so frankovci priredili poleg cerkvene spo-
minske svečanosti za dr. Starčevičem. ki jo 
je bil odredil dr. Maček, še svojo posebno 
cerkveno svečanost, zaradi katere je po-
tem prišlo do napada na »Hrvatski dnev-
nik«. Frankovske zadušnice so se demon-
strativno v velikem številu udeležili tudi 
klerikalni akademiki ter ugledni pristaši 
klerikalnega krila dr. Mačkovega tabora. 
Kar pa je najbolj značilno, je dejstvo, da 
o tem izrecno poroča klerikalna »Hrvatska 
straža«, ki med drugim navaja, da so bili 
pri frankovskih svečanostih v cerkvi tudi 
člani vodstva Društva sv. Jeronima, ki je 
na Hrvatskem približno to, kar je v Slove-
niji Mohorjeva družba. 

Dva poslanca združene 
opozicije v skupščini 

Kakor smo že poročali, sta se v petek 
prijavila predsedniku narodne skupščine 
Stevanu Čiriču na dr. Mačkovi listi izvo-
ljena srbijanska poslanca Jovan Zdravko-
vič in Radivoje Nikolič ter mu izjavila, 
da sta prekinila s politiko abstinence. Svoj 
sklep sta utemeljila s tem. da baje njuni 
volilci energično zahtevajo sodelovanje v' 
parlamentu. Oba poslanca sta bila rniciator-
ja nedavnega sestanka na dr Mačkovi li-
sti izvoljenih srbijanskih poslancev v Beo-
gradu, na katerem so razpravljali o more-
bitnem vstopu v narodno skupščino. Do! 

beograjske združene 
opozicije je izzval vstop poslancev Zdrav-
koviča in Nikolida veliko ogorčenje ter ga 
označujejo za izdajstvo. Iz njihovih krogov 
se širijo tudi vesti, da se bo v kratkem se-
stalo vodstvo beograjske združene opozici-
je in oba poslanca javno izključilo. Posla-
nec Zdravkovič je pristaš bivše zemljorod-
niške, poslanec Nikolič pa je pristaš bivše 
demokratske stranke. 

Razfiuščeno akademsko 
društvo v Šibeniku 

Splitski »Jadranski dnevnik« objavlja od-
lok banske uprave za primorsko banovino, 
s katerim se razpušča hrvatsko akademsko 
društvo »Matija Gubec« v Sibeniku. Po 
mnenju banske uprave je društvo prekora-
čilo svoj delokrog, ker je prirejalo veseli-
ce, na katerih so prišla do izraza strem-
ljenja. ki so naperjena proti obstoječemu 
družabnemu redu. Po izročitvi odloka 
so organi šibeniške policije zaplenili dru-
štveni arhiv in spise ter zapečatili društve-
ne prostore. 

Izstopanje iz cerkve 
v Nemčiji 

Zaradi borbe, ki se je razvila med hitle-
rizmom na eni strani ter katoliško in pro-
testantsko cerkvijo na drugi strani, se mno-
že izstopi Hitlerjevih pristašev iz obeh cer-
kev. Po starih običajih so tako protestant-
ski kakor katoliški duhovniki pri službah 
božjih s prižnic sporočali imena onih, ki 
so izstopali iz protestantske, odnosno kato-
liške cerkve. To je bil vsekakor velik mo-
ralni pritisk, čeprav je vedno manj zalegel. 
Te dni pa je izdalo prusko notranje mini-
strstvo ' odlok, s katerim prepoveduje, da 

sklepa na tem sestanku ni prišlo, mnogi pa! se s prižnic ali drugače v cerkvi aH z ob-
s n " " » t ™ " -1"-«- — j a v o v J ist ih a,. n a kakršenkoli drug način 

javno navajajo osebe, ki so izstopile iz ka-
ke cerkve 

dom Je bdi leta 1927., ko je bila ustanov-
ljena Kmetsk o -d«1 m°krat sita koalicija. 
Nihče ni mislil takrat na ustvarjanje ka-
ke prečanske fronte. Pokojna Pribičevič 
in Radič sta pozvala Ljubo Davidoviča, 
naj vstopi v to koalicijo in pomaga st\-°-
riti veliko jugosl»vensko stranko. G. Da-
vi dovič je napravil takrat usodno pogre-
ško, ko se temu pozivu ni odzval, če bi 
vstopilo takrat v KDK vsaj 15 srbijanskih 
poslancev, se ne bi bilo zgodilo pozneje 
vse tisto, kar je privedlo do tragedije 1. 
1928. 

Tretji trenutek je bil v obdobju med 1. 
1929. in 1931., odnosno do 1934. šestoja-
nuarski režim ni bil sprejet dovolj iskre-
no v SrbšjL Hrvatski kmetje pa so se 
pričeli prilagodevati novi državni politiki. 
Za današnje stanje jugoslovenski naciona-
listi ne obtožujejo dr. Mačka. 

Končno je poslanec Ivančevič z oziram 
na posebne prilike v nekaterih delih naše 
države še rekel, dasov politiki neizbežni 
sporazumi med raznimi skupinama. Težko 
pa greši, kdor pri tem zapušča nacional-
ne ljudi in jih žrtvuje svojim trenutnim 
strankarsko-političnim koristim Pogodbe-
niku se lahko marsikaj dovoli, nikdar pa 
se mu ne sme dopustiti, da bi preganjal 
nacionalne ljudi. 

Ljubljanski fregsmcek 
v Karlovcu 

Karlovac. 2. marca. o. Siaoč' je prišel v 
pisarno karlovškega post-ajenačelnika mlad 
dečko s povaljano obleko in z okrvavlje-
nimi nogami. Rekel je, da je lačen, in je 
prosil za malo kruha. Posta»jenačeinik mni 
j© dal prilike da se je uradi, ter mu dal 
jesti in priti. Ko si je na ta nač;m pridobi-' 
fantkovo zaupanje, mu je ta povedal, da 
je 14 let starj Peter L. iz Ljubljane. Po-
vedal j«, da je pred par dnevi ušeJ od do-
ma Iz Ljubljane ie šel do Šmarja peš. taim 
pa se mu je posrečilo neopaženo stopiti v 
vlak. pa se je brez voznega listka pripeljal 
do Karlovea Iz Karlovea je hotel iti na 
morje in ne mu je zopet posrečilo vtjhota-
Pjti se v vlak ki je vozctl proti Sušaku. 
Vendar pa se i« začel bati, da ea bodo do-
bjii. pa je v Dugi Retsi izstopil fa jo mahnifl 
Peš nazaj v Karlovac Zakaj je od^cl od 
doma ni hotel povedati. Naredi? pa ie vt'rs. 
da je precej romantično navdahnjen, in ni 
izključeno, da se ira je pod vplivom filmov 
ali pa avanturističnih povesti polotilo tako 
hrepenenje po svetu in pustolovščinah da 
se je brez premisleka odpravil na pot. 

Iz Kari ovca so t-elefonjčno obvestili fan-
tovegn. očeta v Ljubljani in danes dečka 
odpravil", domov. 

Žalosten incident 
pri Pakracu 

Zagreb. 2 marca. o. Včeraj je prtfSo uri 
Pakracu do obžalovanja vrednega dogodka, 
ki je zahteval tudr svoje žrtve. Znano gozd-
no industrijs-ko podjetje Slaveke (Slavonija, 
eksport) je speljalo svojo gozdno železnico 
deloma t-ud« po zemlji nekaterih kmetov. 
Potrebno zenuljo je podjetje vzelo za 10 let 
v najeim. V jajimrju je ta desetletna doba 
poteklo. Za podaljšanje poeodbe so kmetje 
zafcitevaJ| večjo najemnino, na kar pa pod-
jetje ni hotelo pristati. Zato so kmetje za-
htevali. naj se tračnice z njihovega sveta 
odstranijo. Ker podijetj« tejra ns hotelo sto-
riti, so se kmetje včeraj zbrali ter Basni 
na nekaterih mestih razdrlri tračnice da bi 
onemogočili vožnjo vlakov. Ponekod 9o t 
ženami in otroci zasedli proco ter tako 
ustavljali vlake. Uslužbenci Slaveksa Bt» 
skušali kljub temu nadaljevat; z obratom 
gozdne železnice. Ko vse njihovo prigovar-
janje ns nič zaleglo, so hoteli kmete s si-
lo odstraniti PR tem je prrSIo do spopada, 
Pn katerem je bil neki kmečki posestnik 
ubit, nekaj drugih pa ranjenih. 

Ostavka finske vlade 
Helsinld, 2. marca. w. Po izvolitvi nove-

ga predsednika republike je danes finska 
vlada podala ostavko. Predsednik republi-
ke Kallio je ostavko sprejel in poveril do-
sedanji vladi vodstvo vladnih poslov do 
sestave nove vlade. Komu bo poverjer 
mandat za sestavo nove vlade, še ni znano. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Oblačno po vsej državi z 

manjšimi vedrinami v severozapadn h krajih. 
V severnem delu bo dež prenehal, v osta-
lih predelih, kjer bo ponekod tudi sneži-
lo, pa bo trajal dalje. Temperatura bo še 
padla. 

Zagreb5ka: Bolj oblačno in hladno. 
Dnnajska. Po večini oblačno, zmerno 

toplo, precej nestalno vreme, vendar da je 
verjetno zboljšanje. 



M a š i k r a j i i n l j u d f e 
Počastitev 

dr. Jožeta 
Oeije. 2. marca. 

Celjsko pevsko društvo j « priredilo v ne-
deljo v veliki dvorani Narodnega doma dru-
žalrni večer na čast svojemu nekdanjemu 
zaslužnemu predsedmiku in odličnemu dru-
štvenemu organizatorju odvetniku S. dr. 
Jožetu Karlovšku ob njegovi 70-letnioi. V 
d\x>ran; eo se zbrali nekdanji agilni sode-
lavci dr. KarlovSka pri CPD ter odbor in 

narodnih manifestacijah. Takrat BO bCi VAL 
pevci ij, « r a W CPD Sokoli, ved Sokoli na 
člani celjske OitaJnioe. Govornik je nave-
del nekaj zanimivih in značilni ?h remim-
soen« jiz tafcratne dobe. Zahvalil se je aa 
odlikovanje, ki mu ga je podelijo CPD, po-
udaril, da je pesem najmočnejše orožje za 
obstanek naroda, in poklonil društvu kras-
no vezan rokop® pesnika Antona Aškerca 
z gesli za prapor CPD za katerega je bilo 
ob blagoslovitv', prapora izbrano in v pra-
por vfcka.no greslo: »Kdor naš si. t, nama 
poj!« Ta dragoceni rokopis ta vsa ieta skrb-
no čuvala ga. Kariovškova. rokopis pa ie 
prejel od pesnika Aškerca v takratnem pes-
nikovem stanovanju v vili »Milistan« v Ce-
lju sam dT. Karlov šek. Predsednik CPD g. 
prof Fink se je zahvalil za pomembno da-

flfo ter mndmvft g. 4r. Ka/rtovSku. njegovi 
»oproerj, navrofinim Juftfflantovjm nekdanjim 
•oborcean ga Celjskemu Pevskemu društvu. 
Moški zbor j « zapel Svetfaovo »Zvezdjoo« 
in Ipavčevo »O mraku«, nato je podal uči-
telj v p. g. Krajn« nekaj renrinmcenc iz-
pred 40 let, moški xbor pa je napel koroško 
narodno »Pojdem v rute« in Adamičevo 
»Pomlad' se men? toStoo zdi«. G. dr. Kar-
lovšek je čestital pevovodji g. SeeruE na-
kar se je g. Seffula prisrčno uuhvaljL Mo-
šk^ »bor je zapel Jenkovo »Zdravico« ter 
na«rodn? »Jaz pa 'no kaijžjoo jmam« in »K j e 
so tiste s>taziee<. Ob zaključku lepega in 
animiranega večera je g. dr Kariovšek iz-
rekel zalivalo pevskemu zboru in se ob po-
novnih ovaoijah skupno s svojo soproeo po-
slovil od vseh udeležencev. 

poroki zbor CPD. navzoča pa ie bila se-
"mia tudi jubilantova plemenita soproga 
ga. Mira Kariovškova. Predsednik CPD g. 
prof. Fink je iskreno pozdravil jubilanta in 
njegovo soprogo, neikdantja društvena od-
bornika gg. učitelja v p. Fra^ja Krajnca 
in knjigovezniškeg-a mojstra Alojza Terčka. 
Inrmi(X) društvenega prapora ga. Adelo Deč-
kovo in častitljivega starešino CPD g. Iva-
na Likarja. Govornik ie nato očrtal zsrodo-
v;mo CPD. ki je bilo ustanovljeno na pobu-
do n takratnih Celjskilh či tajniških krogov 
kot izredno važno narodno in kulturno dru-
Stvo. Za društvenega predsednika je bil 1. 
1897. izvoljen g. dT. Jože Karlov šek, pod 
čipar predsedstvom -je društvo že 1. 1898. v 
težkih narodnostnih prilikah razvilo svoj 
prapor, ki mu je k urno vala soproga velike-
ga narodnega nrvoboritelja dr Ivana Dečka. 

Dr. Karlovšek je postal takrat žarišče 
vsega narodnega in kulturnega udejstvo-
van j a. v Celin. V Celjskem pevskem društvu 
se ie prav posebno odlikoval kot odličen 
igralec, prav tako njegova ga soproga ki 
mu je požrtvovalno pomagala pri organizi-
ranju gledališkega itn pevskega dela CPD. 
Celjsko pevsko društvo j.p 26. februarja na 
izrednem občnem zboru izvolilo g. dr. Kar-
lovška v znak priznanja njegovih zaslusr za 
svojega častnega člana. Med burnimi ova-
ciiami ie prejel jubilant diplomo častnega 
članstva, njecova soprosra pa krasen šopek. 
Moški zbor CPD je pod vodstvom pevovod-
je g. Šenile zapel Aljažev »Pozdrav«. G. 
dr. Rajh je orisal delo jubilanta m njegove 
soproge pri OPD in v družabnem živ'jen iu 
celjskih Slovencev im takratnega slovenske-
ga dijaštva ter čestital nekdanjemu odbor-
niku CPD učitelju v p g. Franju Krajncu 
oh njegov 70-leitJiioi. Meša,ni zbor j? zapel 
Medvedovo »Nazaj v planinski raj« I TI Jen-
kovo »T;/h<i luna«. 

Jubilant g. dr. Karlovšek ie v zanimivem 
in temperamentnem govoru očrta', zgodo-
vino narodnega in kulturnega udejstvova-
nja celrskih Slovencev v zadnjih desetlet-
jih. Poudaril je v tem pogledu zgodovinski 
pomen velike dvorane Narodnega doma. na-
vedel vrsto odličnih narodnjh borce- k; so 
pred njegovim prihodom v Celje in pozne-
je skupaj z dr. Kariovškotn orali ledino med 
Slovene- v Celju in okolici v čitalnica, So-
ko'u. CPD ter na mnogih zborovanjih in 

Pri Sv« Juriju ob ščavnici postavijo 
spomenik kralju Uedinitelju 

Sv. Jurij Ob fičavnid, 2. marca. 
Pri nas se je ustanovil odbor za postavi-

tev spomenika blagopokojnemu Viteške-
mu kralju Aleksandru I. Uedinitelju. Na 
spomeniku bosta tudi dve plošči, prva s 
posvetilom padlim v svetovni vojni, druga 
pa • spomin na 201etnico majske deklara-
cije. Spomenik bo postavljen na najlepšem 
mestu, to je na trgu pred šolo. Izvedba 
spomenika je poverjena akademskemu ki-
parju g. Niku Pirnatu iz Ljubljane, kar 
jamči, da bo delo mojstrsko. Obrnili smo 
se na vse domačine in tudi druge rodo-
ljube s prošnjo, da našo akcijo podprejo. 

Slovesno odkritje bo 30. maja letos, že 

zdaj prosimo vsa bliSna druStva, da na 
ta dan ne določajo svojih prireditev. 

Doslej so darovali: Vil ar, trgovec T 
Ljutomeru, 100; Fran Hojs, železniški 
svetnik, 100; Pran Cirič, organist v Ma-
riboru, 100; Oton P*oj, notar, 30; Drago 
Rosina, trgovec v Mariboru, 60; Ivan 
Vogler industrije« v Petajncih 100; Dra-
go Kocrmit, orožnik v Cirkovcah 25; Far-
kaš, trgovski pomočnik v Ljutomeru, 15, 
Zenkovič Ema, učiteljica v Trbovljah, 
100; dr. Repič, zdravnik v Sevnici, 100; 
Perger Matija, šolski upravitelj v Mari-
boru, 100; Hrašovec Anton, ekonom v 
Račju, 50 Diru Rojaki, posnemajte! 

Na sedmem oddelku 
čast zdravnika, mislecu in človekoljubu 

Ljubljana, 1. marca 
Z imenom docenta dr. Ivana Robide, ki 

odhaja v prezgodnji pokoj, je tesno zdru-
ženo ime sedmega oddelka v splošni bolnici 
prečestokrat omenjenega, daleč okrog po-
znanega zavoda, ki predstavlja prav go-
tovo eno naših najvažnejših zdravstvenih 
institucij. 

2e pri bolničnem vhodu te opozore na-
pisi, » K psihiatričnim — nevrološkim od-
delkom«, kam naj kreneš. Enonadstropna 
zgradba sredi skrbno negovanega vrta z 
živo ograjo. V pritličju so okna zamreže-
na. Opazovalnica. Prvi dan kar z nekak-
šnim strahom in nemirom hodiš mimo teh 
oken in čakaš, da li se bo prikazal med 
okenskimi drogovi iznakažen obraz poblaz-
nelega bolnika, da se bo zaslišalo kje iz 
srede sob tulenje, vzbesneli kriki — zna-
menja težkih duševnih psihoz. Toda nobe-
nega sledu o vsem tem, popoln mir vlada 
tod. Torej le ne vise zastonj zunaj na stop-
niščih in po hodnikih tablice s kričečimi 
črkami, ki naznanjajo in ukazujejo z de-
belim klicajem: Mir! Znotraj so bele, čiste 
bolniške sobe, na opazovalnici so vrata 
brez kljuk, v kotih stoje postelje z viso-
kimi mrežami skoraj do stropa, za pobes-
nele. Bolniki so mirni, venomer melodujejo 
obiskovalce za »čik« in bi jih lajik včasih 
težko ločil od ostalih bolnikov. Po pogledu 
jih spoznaš, po kretnjah in vedenju pri 
raznih manijah in po govorjenju. Nesmi-
sla in konfuznosti tod pač ne manjka. 
Kdaj pa kdaj seveda kdo pobesni, pa jih 
takoj ukrote strežaji, ki vzbujajo s svoji-
mi atletskimi pojavami razumljiv strah 
in spoštovanje. V sili pomagajo mreže, raz-
ne hidraulične naprave, injekcije. Sodobno 

vod. In za njim zavodov »angel varuh«, 
prva sestra Festina. ki dan za dnem, leta 
že tolaži, pomaga, vstaja ob treh zjutraj, 
lega ob polnoči in nikdar ne toži, zmerom 
v plemenitem žrtvovanju za druge, vsako-
mur dobra, da postane marsikomu spričo 
njene dobrote kar nerodno in sram, ki je 
za nas, za navadne ljudi z vsemi dobrimi 
in slabimi nravmi res kar prevelika in ne-
doumna. 

Zjutraj pritajeno zašušti po hodniku in 
sobah. Primarij je tu! Mirno! Povsod na-
petost pričakovanja, vse čisto, pomito, po-
meteno, strežaji stoje pri vratih in si zape-
njajo gumbe na haljah. Primarij je dober 
ampak tudi strog. Njegovo oko vidi vse. 
Red mora vladati povsod, kajti le z redom 
se pričenja pravo delo. Potem primarij 
pride. Obkrožen od asistentov in sestre 
Festine, kakor zmerom veder, dobrovoljen, 
nasmejan. Med preiskavami se zapleta v 
debato o tem in onem, svoje opombe pre-
pleta z duhovitostmi, z njim ni dobro če-
šenj zobati. Ne v znanostih in ne v litera-
turi. Povsod je doma, pripoveduje anek-
dote, se šali, spravlja prisotne v dobro vo-
ljo. Bolniki pozabljajo na bolečine in se 
razvedre. Pač najuspešnejša metoda zdrav 
ljenja! Vprašuje, daje diagnoze. »Prva lju-
bezen se ponovi devetkrat, ishias pa tri-
najstkrat!« pristavlja hudomušno. Za vsa-
kogar najde pravo besedo, tolažilen nasvet, 
vsakdo se uklone ored niegovo pošteno, 

ikrito pojavo. To je osebnost, ki vzbuja 
spoštovanje. Zmerom so se bolniki najbolj 
veselili njegovega vsakodnevnega prihoda. 
Kot človeka in kot zdravnika se ga bo 
vsakdo hvaležno spominjal. 

Zdaj torej odhaja docent primarij dr. 

Slovo zaslužnega 
profesorja 

Maribor, 2. marca. 
Menda ie ni bilo na tujašnji klasični 

gimnaziji tako prisrčne slovesnosti, kakor 
je bila v ponedeljek, ko se je poslavljal od 
zavoda vzorni vzgojitelj, pred nedavnim 
upokojeni prof. dr. Anton Dolar, ki je znan 
v naši javnosti kot zaslužen nacionalni ter 
kulturni delavec; Za to prisrčno slovo so 
»e zbrali v gimnazijski dvorani vsi gimna-
zijski profesorji ter vsi dijaki onih razre-
dov, kjer je dr. Dolar letos poučeval. Ko. 
je dijaški pevski zbor pod vodstvom osmo-
solca Colneriča odpel »K j e so tiste stezi-
ce« ter » O j mladost ti moja« so sledili to-
plo občuteni poslovilni govori zastopnikov 
poedinih razredov, ki so omenjali, kako je 

f 

vzorni profesor dr. Dolar prebrodil z njimi 
največje težave klasičnih jezikov z duho-
vitimi šalami, kako je v dijakih videl za-
veznike pri duševnem delu, kako je bil pra-
vi oče svojim dijakom, spodbujajoč jih k 
življenjskemu optimizmu in vedno poma-
gajoč v stiskah in težavah, v katerih se ne-
malokrat znajde dijaška mladina V kra-
snih besedah se je nato poslovil od odha-
jajočega tovariša prof. dr. Janez, Ev. Koci-
per, ki je v živih, klasično zasnovanih bese-
dah predočil dr. Dolarja kot umetnika v 
preoblikovanju dijaških duš. pokazal je 
vsem navzočim ta orjaški hrast, ki je sko-
zi dolga leta dajal oporo tako mogočnemu 
gozdu, kakor je mariborska klasična gim-
nazija. V prisrčnih besedab se je zahvalil 
odhajajočemu profesorju za ves trud v ko-
rist zavoda in mladine direktor Mastnak, 
ki je v svojih izvajanjih omenjal pomem-
bno in zaslužno delo, ki ga je izvršil prof. 
Dolar kot najzvestejši pomočnik generala 
Maistra. 

V konferenčni sobi klasične gimnazije 
ne bo ljubeznivega, očetovsko skrbnega 
prof. dr. Dolarja, ki so ga vsi dijaki tako 
goreče vzljubili in ki so ga tudi vsi starši 
tako spoštovali. Prof. dr Anton Dolar si 
je s svojim vzgojnim deiom postavil tra-
jen spomenik v analih našega obmejnega 
šolstva in mariborske klasične gimnazije. 
Njegovi dijaki ne bodo njegove plemeni-
tosti ter dobrote nikdar pozabili. 

ARTIN 
O R A Č E E S 

SREDSTEV 
ZA 

IZTREBLJENJE 
JE MNOGO 

Kemično, lahko, normalno lzpraznenje 
omogočajo 

ARTTN — DRA2EJE Dr. WANDERA 
Dobivajo se v vseh lekarnah v škatlicah 

po 12 dražej Din 8.— In v vrečicah po 
2 dražeji Din 1.50. 

Ogl. peg. pod S. Br. 7Til/Si 

•sak pri pogledu na Pirnatov kip občutil 
P » T to, kar je pretreslo njegovo dušo, ko 
je bral nesmrtna dela nesmrtnega pisate-
lja. 

Nova uprava 
Bratovske 

Oni, ki mnogo jedo in veliko sede ter 
zaradi tega najčešče trpe na trdi stoliei, 
naj pijejo dnevno po eno čašo naravne 
»F ranz-Josefove« grenčice, ki jo je treba 
prej nekoliko segreti. Davno preizkušena 
»Franz-Josefova« grenčica se odlikuje po 
svojem zanesljivem učinkovanju, prijetni 
uporabi in se dobiva povsod. 

Ogl rej. S. br 15.485/35. 

zdravljenje je napredovalo v marsičem. Sa- i Robida v pokoj, opazovalnico so ukinili, le 
J 4- n *>n rt -J/-V T H ro im 1 Iri ' X . n . . . _ mo če bi sredstev bilo, tarnajo zdravniki. 

Stara pesem, ki jo čivkajo že vrabci in 
žvižgajo kosi po bolničnih vrtovih. 

V prvem nadstropju oddelek za živčne 
bolezni. Bolezni kakor so: ishias, razna 
živčna vnetja, — nevralgije vseh vrst, skle 
roze in podobno. Prijazne, prostorne sobe, 
na sredi akvarijumi, kletke s pticami, sli-
ke po stenah, zavese nad okni, na pod-
stavkih rože, povsod vse čisto, urejeno, do-
mače, nič kar bi spominjalo na žalostno 
mrko bolniško življenje, polno bolečin, vzdi-
hov in tožba. Vsak pogled razodeva, ko-
liko truda in nesebične ljubezni je vložil 
primarij docent dr. Robida v ta svoj za-

sestra Festina je še ostala na zreducira-
nem oddelku Doživel je usodo, ki so jo 
doživeli pri nas vsi pošteni, nesebični kul-
turni in znanstveni pijonirji. Z docentom 
dr. Robido smo izgubili enega naših naj-
bolj popularnih zdravnikov. Nadomestila 
zanj bo težko kdaj najti. L. K. 

NEDELJSKI LOVEC 
Gospod Porenta je vzel sina s seboj na 

lov. Ko je že ustrelil najmanj petkrat brez 
uspeha. g a vpraša sinček: 

»Oče, kolikokrat pa je prav za prav tre-
ba ustreliti, da zajec pade?« 

Pirnatov 
Maksim Corki 

V izložbenem oknu Tiskovne zadruge je 
naš znani kipar Nikolaj Pirnai razstavil 
bronasti portret Maksima Gorkega, veli-
kega ruskega pisatelja bedmh in zapušče-
nih, čigar življenjska ura se je lani iztekla. 
Nikolaj Pirnat si je pridobil sloves odlične-
ga kiparja — portretista Razstavljeni kip 
Maksima Gorkega pa ni samo potrdilo že 

| pridobljenega slovesa, marveč tudi delo, ki 
.ie vredno vse pozornosti zaradi tega, ker 
je umetnik velikega pisatelja in misleca 
upodobil ne samo z realistično upodablja-
jočo silo, temveč tudi z ljubeznijo, kate-
re se je na vzel iz spisov velikega umetnika. 
Pisatelja Gorkega so že mnogi na najraz-
ličnejše načine upodabljali, ovekovečili so 
njegovo markantno pojavo. Nikolaj Pirnat 
pa je šel še globlje, ker ga nam prikazuje 
tako. da v njegovem kipu ne vidimo samo 
velikega človeka in umetnika kar na splo-
šno, temveč imamo v odrazu njegovega re-
alno prikazanega obličja tudi vse lastno-
sti onega velikega človeka, ki je bil sposo-
ben napisati po vsem svetu slavna dela, ka-
mor so n. pr. »Mati« in Trije ljudje«. 

Trbovlje. 2. marca 
Preteklo nedeijo »o biile v rudarskih re-

virjih vol rt ve v upravo Bratovske skladni-
ee, ki eo bile še toliko večjega pomena, ker 
bodo 14. t m. sledile volitve v vodstvo il. 
skupine rudarske zadruge. Trboveljski ru-
darji so volili na dveh voliščih, na zapad-
nom jn na vzhodnem obratu, a volilnih 
upravičencev je bilo 2-539. Od tega je voli-
jo 1-727 rudarjev in sicer irih je za listo Zve-
ze rudarjev oddalo glasove 1257. za zdru-
ženo Listo, na katero so se zedinili modri 
in beli, pa 470. Tako je Zveza rudarjev do-
bila v upravi skiadnice 66 delegatov, 24 de-
legatov pa si dele beli in modri. Odbor 
Bratovske 6kladnice sam bo sestavljen 'z 4. 
rdečih jn 2 zastopnikov belo-modre zveze. 

Tudi v Hrastniku im Zagorju rezultati ni-
so bpli mnogo drugačni. V Zagorju je Zve-
za rudarjev dobila 26 delegatov, beli 9, 
modrih 5. Tudi volitve v upravo II. skupine 
bržkone ne bodo prinesle mnogo drugačne-
ga rezultata kar daie upaiti. da bo v ru-
darskem življenju prišlo v doglednem času 
do zaželenega sodelovanja vseh strokom i h 
skupin. 

Dve žrtvi 
podiranja dreves 

Murska Sobota, 2. marca. 
Ka^or je znano. je srrad grofa Szaparija 

kupiJa cbčina ki r.daj renovjra grad da 1*> 
ttja vselila vse urade. Drevesa okrog gradu 
pa podirajo, da lxxlo dobili g tem orostor. 
na katerem bodo zrdaj- še druge ravne 
zeradba. že do!<ro časa padajo drevesa in 
marsikateremu Sobočanu je hudo no lepem 
parku. 

Tako so tud; t« dni podirali; drevesa. Pri 
tem se je dogodila huda nesreča. V e l i k o 
ducvo je padlo na 251 efnega dninarja Ktiz-
m,iča Štefana. Debela veja ga je udarila po 
glavi tako močno da mu je poškodovala 
lobanjo. Nezavestnega Kuznuiča so takoij 
prepeljati v tukajšnjo bolnišnico, kjer so 
zdravnik.; ugotovli, da ifina počeno lobanjo. 
Zdravniki imajo le mailo upanja, da lio 
okrevaj. 

Se ne pol ure za tem se je na istem me-
stu zgodila ponovna nesreča S»et je padlo 
veliko drevo. Med padcem na s,? ie odlo-
mila miogočna vera in zadela 33letne£ra 
Goimiboajja Franca. Tudi n WPU je potila 
lobanja. 

Ponesreeenn Gamboš- ^ nol ure prej še 
sam pomagal nesrečnemu Kuzmdču jn ca 
nesel do avtomobla Pr- tem se je čudil, 
da je mog^t' bit; Ktizmič tako nepreviden. 
Pač rw vedel, da Ko njiega pol ure pozne ie 
doletela ista usoda. Tudii n jetra so pel:a!i 
v bolnišnico, kjer ie kmalu izdihnil. 

Gomiboši zapušča štfri otroke izmed kate-
rih najstarejši ob'skui.e šele prvi razred 
osnovne šole. V&g mesto sočustvuje z ne-
srečno ženo in otrečič;. Sresko sodišče pre-
sknje kdo je zakrivi obe nesreči. 

POPRAVILO ~~ 
Smola odpre vrata svojega stanovanja. 
Nekdo je namreč močno potrkal. Zunaj/ 

stoji možak z zabojem orodja. 
»Kaj pa želite?« 
»Hišni zvonec sem prišel popravit.« 
»Saj ni pokvarjen? Kdo vas je pa naro-

čil?« 
»Vaš krojač. Devetkrat je prišel z raču-

^ .„ nom, pa mu ni nihče odprl.« 
Laiku, ki' gleda kipe", 'bf se" zdelo? da je | DOBER PES 

lik Gorkega kakor nalašč za upodabljanje, Ocvirk hoče kupiti psa. 
bo ob pogledu na Pirnatovo delo vzklila 
misel, da je med kipi in kipi, slikami, in 
slikami velikanska razlika Gorkega so mno-

I gokrat upodabljali, a prepričani smo, da bo 

Drobiž z največjega sejma na svetu 
Lipsko, 28. februarja. 

Pred dobrimi sto leti so se na planjavi 
pri Lipskem neusmiljeno tolkli evropski na-
rodi. Strahovito krvava je bila ta bitka in 
ko je bila končana, so morali takorekoč 
kom sionalno ugotoviti, kdo je zmagovalec. 
V spomin na ta slavni pokolj evropskih na-
rodov stoji danes pri Lipskem orjaški spo-
menik. Zgradili so ga v petnajstih letih 
tik pred vojno, je nad devetdeset metrov 
"visok in je veljal nad šest milijonov mark 
stare veljave. 

Nedaleč od tam pa so danes velikanske 
naprave tipskega velesejma. Namreč se-
demnajst ogromnih paviljonov obsega sa-
mo razstava tehnike in stavbarstva. In po 
tipskem velemestu je 31 palač v službi 
vzorčnega velesejma: knjigotrštva- grafike, 
umetne obrti, keramike, usnjarstva in tek-
stila. Lipski velesejem je letos ob zaključku 
prve nemške štiriletke še posebno obširen 
in natrpan. 

Nad trideset tisoč je prišlo v Lipsko sa-
mo inozemcev. Blizu dvestotisoč pa se ta 
teden zgrne še obiskovalcev iz vse Nem-
čije. Mešanica vsega sveta, vseh narodov, 
ras in jezikov se ti pretaka po ulicah in 
po razstavnih palačah. 

Angleži pozabijo na nemške vzklike po 
vrnitvi kolonij, in pridejo v Lipsko na ve-
lesejem Francozi napravijo križ čez ver-
sajsko pogodbo in so v Lipskem kakor do-
ma. In Čehi prežimo zamahnejo čez nem-
ško časopisno kampanjo proti njim — in 
so taky tady. 

Lipsko je danes svetla oaza, kjer se na-
rodi združujejo in spoznavajo. Lipsko ima 
svoj orjaški spomenik na bitko narodov. 
Toda Lipsko ima danes še vse važnejšo 

stvar: največji velesejem na svetu, največ-
jo posredovalnico v izmenjavi blaga v Ev-
ropi. V tem znamenju vztrajno zmaguje. 

* 

Zgodilo se je, da je prišel na velesejem 
v Lipsko tudi Mojzes Mandelbaum iz No-
vega Sada. Ne letos, temveč takrat, ko je 
bila protižidovska gonja v Nemčiji zelo 
huda, ko pa še ni bilo niirnberških para-
grafov zoper zapeljavanje krščanskih de-
klet. Stopa Mojzes Mandelbaum v črnem 
kaftanu po tipskih razstaviščih in si gladi 
črno brado in si suče kodraste zavojčke 
ob ušesih Gledajo ga dobrodušni Lipican-
ci in se Mojzesu posmehu jejo Tedaj pa 
reče Mojzes Mandelbaum po nemško: 

»Nuu, ali še nikoli niste videli nobene-
ga poštenega Jugoslovana?« 

Na to prigodo sem se spomnil, ko sem 
se vozil iz Ljubljane v Nemčijo. Odrinil 
sem dan prej. kakor je bilo treba. Samo, 
da ne bi bilo drenja v vlaku in da bi lah-
ko mimogrede stopil v monakovski Hof-
brau. 

— Nun, kaj! — je najpametnejši izmed 
no v kupeju? Ausgerechnet, židovski tr-
govci iz Zagreba Ko smo onkraj Salzbur-
ga prešli na nemško stran, so se gospodje 
opozorili na veljavnost norimberških para-
grafov, 

— Nuu, kaj! — je najpametnejših izmed 
njih zamahnil z roko. Niti las se ne bo 
skrivi! nikomur izmed nas. Gešeft je gešeft. 
Novac nema mirisa, pravijo Hrvati 

Točno. Pritrdil sem temu pametnemu go-
spodu iz Zagreba. Denar ne smrdi.. . So-
dim le, da ta klasični rek današnje dobe ni 

V Monakovem, v glavnem mestu hitler-
janskega pokreta, v Lipskem, po vseh uli-
cah, obratih in razstaviščih, na železnici in 
koderkoli nas povede pot po Nemčiji — 
vsepovsod se zdaj na lastne oči prepriču-
jem, kako znajo tudi Nemci spoštovati 
gornji zlati rek: »Novac nema mirisa«! 
— To si velja zapomniti Za današnje in 
bodoče čase. 

Prav ob tipskem velesejmu se lahko zgo-
di, da nekoliko popusti sloveča nemška toč-
nost in natančnost. K.ai bi to bilo čudne-
ga pri velikanskem prometu! 

V soboto zvečer se je naš brzec iz Mo-
nakovega zakasnil za cele pol ure. Za nem-
ške pojme je pol ure že prav huda reč, — 
nikar se ne čudite! Pri ogromni razpelja-
nosti železniške mreže in pri obilju vla-
kov lahko včasi že parminutna zamuda po-
vzroči nesrečo. Toda v soboto je dirjalo 
pred nami več posebnih brzcev in tako se 
je zagati! ves lipski kolodvor, ki je naj-
večji v Evropi 

Potrpeti je bilo treba in tako se je zgodi-
lo, da sem prispel za celo uro prepozno na 
družabni večer inozemskih novinarjev. Bli-
zu sto gospodov, mladih in starih, najdem 
za okroglimi mizami v klubski dvorani pa-
lače »Harmonije« —, en sam sedež je bil 
še pri srednji mizi. 

Prisedem in — domala me zadene kap. 
Padel sem v družbo najtežjih novinarskih 
kanonov, med zastopnike angleških časo-
pisnih trustov, doyen med njimi pa je kon-
zul Nixton iz Kalkute. Že sem se spomnil 
Mojzesa Mandelbauma. 

Toda prav hitro se je spet izkazalo, da 
lipski velesejem premostuje tudi take maj-
hne kontraste med malimi in velikimi in da 

»Ali je pes, ki mi ga ponujate tudi zvest? 
»Seveda y'e>« odvrne prodajalec. »Trikrat 

sem ga že prodal in trikrat je prišel na-
zaj.* 
irzr::_j_i i mf i ss^sg j « mm 

zrastel na hrvatskem zeljniku, marveč v i i- i novinarska svetovna bratovščina ni votla 
dovsfci g lav i , , , pena. Angleški novinarji so izvrstni tova-

riši in družabniki. Možje so duhoviti, ren-
sko vino je pa tako pitno 

Kako pa, da ni šlo brez ljubeznivih za-
frkacij. Nemški žurnalist, ki je sedel z na-
mi sc je lirično razvnel: 

»In tako boste spoznali, da je Nemčija 
pred vami kakor odprta knjiga. Treba je 
samo listati po n j e j . . . 

— O, kaka škoda, da ima tudi ta knji-
ga nekatere bele lise! — je bližnji Anglež 
ciknil na cenzuro. 

Prireditelji večera, domači novinarji, so 
poskrbeti tudi za sodelovanje mlade oper-
ne pevke, majhne ruske baletne skupine, 
čarodeja in imitatorja, — da je bilo razpo-
loženje in razvedrilo po dolgi vožnji res 
sijajno. Presenečenje za vse inozemske no-
vinarje pa je bilo. ko so nam začeli po pol-
noči donašati pivo. Komaj izprazniš čašo, 
že stoji nova pred teboj 

— Človek ne bi verjel, kako to osveži 
— začne z menoj kramljati neki švedski 
poročevalec, sicer po poklicu inženjer, ki 
pa že nekaj let redno prihaja v Lipsko po-
ročat za dva velika dnevnika v Stockholmu, 
Mi pravi: 

— Ampak povejte mi po resnici kaj ima-
te Čehoslovaki opraviti s sovjeti? 

— Da te grom, spet eden, ki se mu Če-
hoslavija in Jugoslavija mešata v enem lon-
cu. Nisem rojen za agenta, toda ob takih 
priložnostih se mi propaganda za naš tuj-
ski promet obnese, primoiduši, da. Mož 
me posluša, še nikoli ni čul vsega tega. 
Hej ti, ober iz potomstva davnih Obrov. 
nosi pivo! Pri svoji petnajsti čaši — lahko 
sem se pa tudi za tri ali štiri uštel — mi 
pravi moj novi prijatelj iz Stockholma: 

— Imam idejo! Tokrat bom o Jugosla-
viji več pisal, kakor o lipskem velesejmu. 
In na jesen si vas vse temeljito ogledam, I 
— tu moja roka! 

Stanujem prav blizu kolodvora. Iz če-
trtega nadstropja visoke, mrke. stare stano-
vanjske palače zreta dve okni na prostra-
ni Bliicherjev trg in na ulice, ki tečejo 
iz njega proti staremu jedru mesta. Od 
ranega jutra, ko so se oblaki daleč zunaj 
nad ravnino zasvetili kakor rožnate zave-
se, poslušam neskončno divjanje avtomo-
bilov. zvonklanje tramvajev, šum in ropot 
tako enakomeren kakor v velikanski tovar-
ni, vmes pa kdaj zapoje cerkveni zvon, aH 
se ob prihodu vlakov oglaša zvočnik na 
kolodvoru: »Achtung! Achtung!« 

Le bežno je treba pogledati na ta mo-
gočni tekoči vrvež, — in že si ujel prvo 
nepozabno sliko iz Lipskega. 

Nekaj nad petdeset kilometrov mora pre-
hoditi, kdor hoče pregledati vsa razsta-
višča. V majhnih skupinah smo danes — 
v nedejo dopoldne — obiskovali posamez-
ne dele vzorčnega velesejma. Hodiš, br-
ziš, napenjaš živce na velikih križiščih, se 
pošteno znojiš v dobro zakurjenih prede-
lih, nabereš dva polna žepa vzorcev in le-
takov in ko naposled do smrti zbit sedež 
h kosilu v fletni stari oštanji — si moraš 
priznati, da si obhodil šele dobro petino 
velesejma. Neverjetno! Toda resnično. In 
eno je neutešno: da ostaneš še nekaj dni 
tu, da se lepo udomačiš, — in pa da ga 
naš paviljon v tem horizontalnem Babilo-
nu — kar pihne. Z velesejmske palače na 
Kingu plapola kakih 16 zastav, med njimi 
tudi naša. Ta palača je med najbolj ob-
iskanimi. Sodim, da izmed vseh najbolje 
odrežejo Japonska, Bolgarija in Jugoslavi-
ja Razstava naših glavnih izvoznih pred-
metov, krasnih izdelkov domače obrti (slo-
venskih čipk in vezenin!), potem pa sijaj-
ne velike slike iz Slovenije tn z Bleda pri-
vabljajo mnogo občudovalcev. Toda to je 
vredno, da drugič sežem po peresu. Spo 
*u j « « p o v edam prazniki Grem r Z m in v 
P « * -



D o m a č e v e s t i 
• Stoletnica srbske pravoslavne cerkve-

ne občine v Dubrovnika- Srbska pravo-
slavne cerkvene občina v Dubrovniku je 
1. t. m. proslavila 100-letnico zgraditve 
svojega svetišča in pokopališča Boninovo. 
Pravoslavno svetišče v Dubrovniku pred-
stavlja prvi verski uspeh Srbov v Dalma-
ciji po koncu dubrovniške republike. Du-
brovniški pravoslavni Srbi so v dobi repu-
blike imeli malo kapelico in pokopališče 
pa na periferiji mesta. Tedanja srbska 
pravoslavna občina je bila pod varstvom 
ruskega konzula. Pri proslavi 100-letnice 
je sodelovalo srbsko pevsko društvo 
»Sloga«, ki je delovno v Dubrovniku že 
pred vojno, a je bilo med vojno razpušče-
no. Govori na proslavi so oživljali spomine 
na najhujše čase nacionalne borbe. 

• Obisk holandske vojne ladje. Poročali 
smo že, da bo prvič priplula v naše vode 
velika holandska vojna ladja. Zdaj je ho-
landski konzulat v Beogradu razglasil, da 
bo holandski vojni pamik »Henson Hed-
rik« prispel v Dubrovnik na svojem potu 
po Sredozemskem morju 4. t. m. in da bo 
ostal v naših vodah do 9. t. m. Poveljnik 
holandske vojne ladje bo v Dubrovniku 
obiskal predstavnike naše mornarice in 
naših oblasti. Posadko tvori 17 oficirjev 
ter 335 podoficirjev in mornarjev. 

Običajna ln trdovratna zaprtja in prebavne 
težave se odpravijo z Leopilulami, čistim 
rastlinskim odvajalnim sredstvom, katero 
deluje brez bolečin in ne odpove nikdar. 
Nobena privajenost — tudi pri daljši upo-
rabi gotovo učinkuje. Poskusite najprej 
mali zavoj. Dobiva se v vseh lekarnah. 

Ogla« TCg. 8. t>r. 31.400 do« 2A. XII. 1035. 

• Za železničarje. Oblastni odbor UJNŽB 
v Ljubljani je poslal gg. predsedniku vla-
de, ministrom za promet, finance, notra-
njih zadev in dr Kreku, predsednikoma 
skupščine in senata ter vsem senatorjem 
in narodnim poslancem iz Slovenije na-
slednjo brzojavko: Na splošno željo član-
stva oblastne organizacije, izražene na 
vseh občnih zborih in sestankih, vas pro-
simo za ukrep, da se z novim proraču-
nom zboljša gmotni položaj in službeno 
razmerje železniškega uslužbenstva na-
šega območja, scer grozi propast v vsa-
kem oziru. 

* Diplomirana je bila v februarskem ter-
minu na filozofski fakulteti v Ljubljani iz 
pedagoške predmete skupina gdč- Suliadol-
rJk \'ida. Čestitamo! 

* Predavanje Narodnega doma T Zagre-
bu, Kraljiice Marije ul. 3. Drevi ob pol 21-
bo predaval univ. prof- dr. Fran Zavrnik o 
notranjem izločevanju (s projekcijami)* 
Vstop prost. 

* Bosanska hiša na pariški razstavi. 
Posebna atrakcija mednarodne razstave v 
Parizu bo kakih oO iesenih hiš najrazlič-
nejših narodov. Razstavljena bo tudi hiša, 
v kakršni prebivajo prebivalci bosanskih 
planin. To hišo gradi zdaj obrtna šola v 
Zagrebu. Hiša bo imela vse posebnosti in 
zanimivosti onih starih slikovitih hiš, ki 
jih vidimo na bosan.jkih planinah. Najbolj 
zanimiva je streha te hiše. Od zunaj se 
streho lahko doseže z roko, v notranjosti 
pa je impozantno visoka, ker doseže viši-
no 15 m. Hiša bo zgrajena iz bukovega in 
hrastovega lesa. okrog nje pa bodo po-
stavili razno drevje, da bo hiša kakor iz-
rezana iz svojega slikovitega okolja. 

* Smrt uglednega znanstvenika. Po dol-
gi bolezni je umrl docent zagrebškega 
vseučilišča dr. Marcel Komfeld. Pokojnik 
se je rodil pred 51 leti v Sarajevu, medi-
cinske študije pa je dovrši! na Dunaju. 
Več let je deloval kot prosektor v zagreb-
ški bolnišnici usmiljenih sester, pred 12 
leti pa je postal docent za patološko ana-
tomijo na zagrebškem vseučilišču. Bil je 
glavni sotrudnik profesorja dr. Saltikova. 
Dr. Kornfeld se je ves posvetil znanosti in 
neumorno delo mu je izkopalo prerani 
grob. 

* Finale za državno Šahovsko prvenstvo. 
Jugoslovensko šahovski savea Je na svoji 
zadnji seji ocenil prekinjene partije semiii-
nalne tekme za državno prvenstvo med no-
voeadskim in beograjskim šahovskim klu-
bom, ki se je končalo s 3 : 2 za Novosad-
čane, pri treh nedokončanih partijah- Oce-
na je prinesla Novemu Sadu poldrugo toč-
ko, ena partija je pa ostala še vedno neoce-
njeraa. Stanje je zda; 4 in pol ; 2 in pol za 
Nov; Sad. ki se je s tem plasiral v finale 
z Ljubljanskim šahovskim klubom. To sre-
čanje bo 21. ali 28. t. m., kraj pa še ni do-
ločen. Novj Sad ima pravico izbirati med 
nevtralnim terenom in Ljubljano- Ljubljan-
čani, ki so si že lanj osvojili naslov držav 
nega prvaka, so v tem srečanju favoriti. 

* Javna borza dela v Ljubljani in njene 
podružnice v Mariboru, Celju in Murski So-
boti eo letos dosegle rekord v izplačanih 
podporah. Doba podpiranja brezposelnih je 
bila namreč podaljšana in so nezaposleni 
prejeli od 1. januarja do 20. februarja Din 
1,300.000. kaže pa da predvideni krediti ne 
bodo zadopstovali in je zato potrebno, da 
merodajnj činitelju povečajo prispevke za 
javne borze dela. Glede možnosti zaposli-
tve se je stanje nekoliko izboljšalo. To ve-
lja zlasti za sezonsko poljske delavce, ki 
vsako leto najdejo delo v Franciji in v 
vzhodnih delih naše države V Franciji za-
služek ne bo tako velik, ker draginja stal-
no raste, plače se pa niso sorazmerno zvi-
šale. 

* Bivši narodni poslanec obtožen zaradi 
umora. Pred prištinskim okrožnim sodi-
ščem je bivši narodni poslanec za lapski 
okraj šačir Alilovič obtožen zaradi umora, 
izvršenega še med letom 1918 v dobi tuje 
okupacije. Alilovič je bil župan svoje do-
mače občine in obtožnica navaja, da je s 
svojimi stražniki ali pandurji napadel po-
sestnika Miloša Perišiča iz maščevalnih 
ali pa iz roparskih namenov. Napadalci so 
Perišiča pozno zvečer zajeli blizu njegove-
ga doma, streljali nanj, a Perišič se je še 
srečno umaknil v svojo hišo. Potem je sle-
dilo pravo obleganje. Napadalci so v hišo 
streljali in metali ročne granate, Perišič 
pa se je s svojimi sinovi branil, dokler mu 
ni zmanjkalo municije. V trdno zgrajeno 
hišo napadalci niso mogli vdreti, zato so 
pa hišo zažgali in je nesrečni Perišič v njej 
zgorel. Po osvobojenju je postal Alilovič 
poslanec nekdanjega džemijeta, po nekaj 
letih pa je prestopil v radikalno stranko. 
Poslanec je bil do razpusta skupščine leta 
1935. Zaradi umora v vojni dobi je bil ob-
tožen že pred dolgimi leti, a se ni mogla 
izposlovatj njegova izročitev. Lani so ga 
zaprli, a je ves čas med preiskavo in tudi 
zdaj na razpravi zatrjeval svojo nedolž-
nost. Baje so mu neki sovražniki zločin 
podtaknili. Razprava je bila preložena in 
bo sodišče zdaj vprašalo pravosodno mini-
strstvo, če ne spada morda dejanje, zaradi 
katerega je Alilovič obtožen, pod amne-
stijo. 

* žrtvi poplavljenega Lonjskega polja. 
Pred dnevi sta na poplavljenem Lonjskem 
polju med nevihto utonila dva mlada za-
grebška lovca, ki sta se vozila z ribiškim 
čolnom na lov na divje race. Truplo 19-let-
nega medicinca Vladimira Auscha so če-
trti dan po tragediji našli, iščejo pa še 
vedno truplo njegovega tovariša. 29-letne-
ga Mirka Spieglerja. Velik del Lonjskega 
polja je šfe vedno pod vodo in se vozi po 
njem mnogo čolnov. Vaščani pa so prebro-
dili tudi razsežna močvirja, od koder je 
voda že odtekla. Spieglerjevega trupla ne 
morejo najti najbrž zaradi tega, ker je bi-
lo od hudournika med nevihto zanešeno 
daleč proč od kraja, kjer so našli čoln 
obeh ponesrečencev. 

* Drzen vlom v župnišče- Neznani zli-
kovci so le dni vdrli v pisarno g. župnika v 
Dobrovniku v Prekmurju ter inu odnesli 
zlato uro, srebrno dozo in večjo vsoto 
cerkvenega denarja- O tatovih n.j sledu. 

* Velikonočne razglednice Družbe Sv. 
Cirila in Metoda so izšle. Osnutke (6) je 
napravil akad. slikar g. M. Gaspari. 
Razglednica stane 1 Din, prodajalci imajo 
25°/o popusta. Družba jih razpošilja na 
ob čajne naslove; če jih pa kdo ne bi pre-
jel, prosimo naročila na CMD, Ljubljana, 
Beethovnova ul. 2. 

* Med kuhanjem. Ona kuha, drugi pa je-
do. Prazen želodec ima, a vendar je brez 
teka. Biomale se lahko je, ne teži želodca 
in vsaka žlička da moč in svežost. Doza za 
prizkus 12.50 Din v lekarnah-

* Zaprtje vpliiva na organizem- Preizku-
šeno sredstvo za odvajanje, ki deluje za-
nesljivo in ima prijeten okus. je Darmol. 

* Od 11- do 15- t. m. z avtobusom na du-
najski velesejem, cena vožnji 3>60 Dim. Za 
Veliko noč v Rim, Napol'i MI Firenze (Brini) 
ter v Benetke in Padovo (4d>ni). Informacije 
in prijave v izl&tni pisarni Okorn, »Slon«, 
Ljubljana, telefon 26—45. 

+ Na progi Ljubljana—št. Jakob—Dol-
sko je začasno ukinjen avtobusni promet. 

Garancijo a* več)* 
prav je soana a&amka aa kupca Ooram-D 
žarnice ie dosti velika garancija, ki mu 
daje popolno Jamstvo o vrednosti tega 
imena prvovrstne kvalitete. Pri električni 
razsvetljavi ne igra cena žarnice velike 
vloge: važnejše je, da žarnica tekom svoje 
življenske dobe dobro izkoristi tok in ga 
po kvaliteti žarnice spremeni v večjo ali 
manjšo svetlobo. Na to mora odjemalec 
paziti, ker on kupuje vendar svetlobo. 
Osram-D-žarnice imajo na sebi in na 
ovitku garancijsko znamko, ki označuje 
svetlobni učinek v de kam meni h (Dim) in 
nenavadno malo porabo toka v vatib. S 
tem lahko vsak odjemalec ve pri nakupu 
Osram-D-žarnice, točno koliko vatov po 
trofti razsvetljava, ki jo on potrebuje, če 
se glasi garancijska znamka n. pr. »100 
Dim 79 W « je lahko odjemalec siguren, 
da ta Osram-D-žarnica, ki ima 100 Dim 
svetlobnega učinka porabi dejansko le 
79 vatov. To je v resnici po ceni svetlo-
ba! Vsakemu odjemalcu je dana možnost 
uporabe večjih tip kot doslej v svrho ču-
vanja svojih očš, kakor tudi za izboljša-
nje in zv^anje sigurnosti dobrega dela. 
Zakaj torej še nadalje varčevati s svetlo-
bo? Dobra cenena svetloba se doseže pri 
uporabi na notranji strani matiranih 
Osraan-D-žarnic, ki imajo na sebi ga 
rancijsko znamko. Da nam bodo oči hva-
ležnejše, uporabljajmo v bodoče boljše 
razsvetljavo. 

• Tovarna JOS. RE1CH sprejema mehko 
škrobljeno blago v najlepšo izdelavo. 3 

Iz Linbljane 
u— Razstava slik Slavka Tomerlina v 

Jakopičevem paviljonu podaljšana. Vt raj 
bi se imela dokončno zapreti razstava To* 
merlinovih slik. ker pa se je v zadnjih dneh 
pokazalo zanjo rastoče zanimanje, se Je 
umetnik odločil, da bo imel razstavo še v 
nedeljo, 7- t. m. ves dan odprto- Interesenti 
pa si jo lahko ogledajo tudi pred nedeljo, 
ker je čuvaj paviljona pooblaščen, da poka-
že slike vsakomur, kdor se posebej zanima 
za nje. G. Tomerlin je odpotoval na Bled 
in v Kranjsko goro, kjer namerava do ne-
delje slikati, a v nedeljo bo osebno navzoč 
na razstavi. 

n Ljudska univerza. Drevi ne bo pre; 
davanja univ- prof- V. Gostiše o Agricoli 
kov prvem rudarskem piondrju novega ve-
ka, ker je predavatelj moral službeno od-
potovati iz Ljubljane. Prihodnjo sredo bo 
predaval univ. prof. dr. Kidrič o Trubarju-

u— »Gorica pred vojno«. Društvo »Soča« 
je imelo doslej v tej sezon' 9 predavanj o 
najrazličnejših predmetih. Razen komemo-
raoije za velikim kraljem smo pokušali pre-
davatelja o Koroški Ln o Japonski, o Gre-
gorčiču, o rodbini v Rusiji, o nemškem na-
jezdu in drugih zanimivih vprašanjih. Zdaj 
pa pride na vrsto pogled v one najlepše ča-
se Gorice pred vojmo, v leta borb in veselih 
nad ko je naš živelj na Primorskem nepre-
stano naraščal in je bi:l za zgled bratom 
na Kranjskem in Štajerskem. O onih letih 
idealizma bo predaval g- dr. Vladimir 
Knaflič, odvetnik v Ljubljani, v soboto 6. 
t. m- ob pol 21. v salonu »Zvezde«. Vablje-
ni Sočani jn prijatelja. Vstop vsakomur 
prosit. 

FOTO AMATER JI! 
Povečana slika je umetniške vrednosti, zato 

R O V 1 R A 

kateri je sveži dospel. — Najkulantnejša 
zamenjava starih fotoaparatov za Leico, 

Contax ali Roilleiflex! 

Foto turist LOJZE ŠMUC 
LJUBLJANA, ALEKSANDROVA CESTA 8 

u— Slovensko zdravniško društvo pri-
redi XXXVI. znanstveni sestanek v petek 
5. t. m. ob 18. v predavalnici internega 
odielka obče državne bolnišnice z nada-
ljevanjem predavanja šefa oddelka za 
prsne bolezni, g. dr. Franca Debevca o 
diferencialni diagnozi začetne tuberku-
loze pljuč. (II. del). Vabljeni vsi gg. 
zdravniki in medecinci! 

u— Akademski urad dela prosi vse. ki 
imajo na razpolago kakšno službo ali potre-
bujejo kakšno pomožno moč, prevajalca, in-
štruktorja, risarja, da se blagovolijo zgla-
sit.i v pisarni na univerzi ali pa nam po do-
pisnici javijo 6voi naslov. AUiD ama urad-
ne ure vsak dan od 11. do 12- na univerzi, 
dvorišče desno. 

u Okrajna organizacija JugoMovenske 
nacionalne strauke za Bežigrad ima svoj 
letni občni zbor v gositilnd Kačič 6. t. m. ob 
20- Udeležba za člaine obvezna. Olbor. 

u— Pedagoško društvo sklicuje javni se-
stanek članov i;n prijateljev 5- t. m v ri-
salnici državnega učiteljišča na Resijevj ce-
sti. Na programu je nadaljevanje razgovora 
o psiholoških in pedagoških temeljih &o'ske 
reforme. Iskreno vabljeni! 

ie so na svetu dobri ljudje 
Lep odziv na ,,Jutrove" članke o današnji bedi — So-

cialni urad, delomrzneži in skriti dobrotniki 
Ljubljana, 2. marca. 

Ko smo nedavno poročali o nekaterih 
vnebovpijočih primerih siromaščine v 
Ljubljani, smo članek naslovili: »Pri kra-
ju je dobrota ljudi«. To besedo nam je na-
rekovalo razočaranje, ko smo prejšnjo ne-
deljo poročali o brezposelnem delavcu, 
redniku sedemčlanske rodbine iz Ljublja-
ne, ki je po dolgih prošnjah od Poncija do 
Pilata dobil na magistratu za pet dni de-
la v blatu in vodi, a je imel ene same raz-
bite čevlje s počenim podplatom. Na social-
nem uradu, kamor se je najprej obrnil, 
naj mu pomagajo do nove obutve, so mu 
povedali, da nimajo kredita za takšne re-
či. Objavili smo kratek apel na plemenita 
srca in smo pričakovali, da se bo odzvala 
predvsem kakšna domača trgovina s čev-
lji, katerih lastniki so že od nekdaj slo-
veli kot velikodušni podporniki vsakršne 
dobrodelne akcije. Da je naša prošnja osta-
la prvikrat brez uspeha, bo brez dvoma 
nekaj razloga tudi v dejstvu da je dolgo-
trajna gospodarska kriza iz^rpa^ ne sa-
mo zalogo posvetnega blaga temveč tudi 
dobršno mero plemenitosti in dobrote, ki 
ie včasih živela v srcih ljudi. 

Poglavje o delomržnežih 
Precej krivde za to pa nosijo brez dvo-

ma tudi tisti ljudje, .ki z neko prozorno 
tendenco proglašajo vsakega brezposelne-
ga siromaka za delomrzneža In o delomrz-

ništvu neprestano pišejo in govore. Vse to 
govorjenje in pisanje priča predvsem o po-
manjkanju prave srčne kulture, a tudi o 
pomanjkanju zdrave logike, saj slišimo 
vsak dan drugačne pesmi na isti motiv. 
Tako je »Slovenec« nedavno pisal, da je 
zaradi modre in velikopotezne politike no-
ve mestne uprave prosjačenje po Ljubljani 
precej ponehalo, ker so baje vsi delavolj-
ni ljudje dobili posla pri raznih mestnih 
podjetjih, delomrznežem pa so prav zato, 
ker je bilo dela za vse na razpolago, po-
stala tla prevroča in so morali pobegniti 
iz mesta. Tri dni nato je »Slovenski dom« 
v kričečem nasprotju s takšno samohvalo 
mestnega magistrata ugotovil, da toliko 
beračenja in nadlegovanja kakor danda-
nes prav gotovo še ni bilo. Današnji »Slo-
venec« pa je pod naslovom »Delomrzneži 
oblegajo mesto« spet prinesel obširen čla-
nek o tem, kako se množice delomrznežev 
in potepuhov razlivajo po vsej. deželi, na-
siljujejo ljudi, kradejo, kar jim pride pod 
roko, vlečejo orožnike za nos in vobče si-
jajno žive. Takšno samovoljno prikazova-
nje dejstev je brez dvoma daleč od krščan-
ske ljubezni, ki je bila svoj čas najvišja 
zapoved vsej dobrodelnosti pri nas, pa ni 
čuda, da zmerom bolj zamira razpoloženje 
za dobra dela v ljudeh in da gre vsa naša 
oficielna socialna politika zmerom bolj na 
kant. Resnica je, da bi bilo mogoče govo-
riti o delomržnežih, če bi bilo dela za vse 

i dela zmožne ljudi na razpolago. Dokler pa 
1 bodo na vratih socialnih uradov odprav-

ljali prosilce s staro frazo, da ni ne dela ne 
denarja pri hiši, ne bomo imeli nobenega 
merila za to, ali je kdo v resnici delomrz-
než in tudi nihče ne bo imel legitimacije, 
da bi klica! v deželo koncentracijska ta-
borišča zanje. 

Ne dela, ne zatočišča nikjer 
Kolikšna zmeda vlada v glavah ljudi, ki 

imajo vsak dan polna usta besed o teh 
i-ečeh, in koliko nereda je \r tem pogledu 
tudi v vsej naši javni upravi, nam najbolj 
zgovorno prikazuje primer cesti izročenih 
otrok in Izgubljenih žensk. Policija na 
vsako toliko polovi na cestah nekaj po-
tepenih otrok, a kaj ji pomaga vsa vne-
ma, če nima niti zavoda na razpolago, v 
katerem bi bilo poskrbljeno za njih zdravo 
duševno in telesno vzgojo, a kaj šele, da 
bi mogla s kakršnimkoli ukrepom pregnati 
bedo iz družin. Ali pa vprašanje škanda-
loznih razmer v naši bolnišnici? Ko so 
svoj čas visokošolci spet enkrat manife-
stirali, da se pospeši gradnja nove bolni-
šnice, smo imeli priliko Citati nekje začu-
deno vprašanje, ki ga je javno zastavil 
očitno kak starejši gospod: Ka j bo z našo 
akademsko mladino, ki se tako rada za-
vzema za take in podobne akcije? Resnica 
pa je vendarle, da je vprašanje nove bol-
nišnice eno osrednjih vprašanj vsega na-
šega nacionalnega obstanka, ki zadeva 
prav vsa področja našega življenja. Samo 
kratek primer: Ko je danes prinesel 
»Slovenec« tisto o delomržnežih, se je v 
našem uredništvu zglasil starejši možak in 
nam povedal zanimivo zgodbo. Mož pošte-
no živi od dela svojih rok, hodi od hiše do 

a— OmOl, itaHjonski skladatelj ta 
predstavnik baroka, je napisal »Ooccerto 
Groasoc št. 8 za sveti večer. Ljubljanska 
filharmonija ga bo Izvajala na svojem 
VI. koncertu 8. t. m. v Unianu v prede-
lavi mojstra dirigenta Rhene-Batona, ki 
ni le velik dirigent temveč tudi priznan 
skladatelj. Poleg tega je na sporedu 
Haydnova ftmfonija št. 88. Webrova 
vedno sveža in očarljiva uvertura »Obe-
ron«, Debussyev »Prelude«, Berliozev 
»Marche Hongroise« ter Bravničarjevi 
»Divertissementi«. Vstopnic se dobe s 
sporedi vred za 5 do 40 Din pri blagajni 
kina Uniona. 

u— Prednjaški zbor Ljubljanskega So-
kola sporoča svojemu članstvu in staršem 
sokolske mladine, da bo v nedeljo 7. t. m. 
ob 16 v društveni telovadnici »p°poldan 
dece«, na katerem nastopi moška in žen-
ska deca s povsem novimi telovadnimi 
skladbami. Na ta telovadni nastop se va-
bijo vsi prijatelji eokoisfoe mladine. •— 
Stojišča 3 Din, sedeži po 5 Din, stojišča za 
deco po 2 Din to pa le, če se vstopnice 
kupijo prej v društveni pisarni v Narod-
nem domu. 

VALČKOV VEČER 
bo v soboto 6* marca 
v vseli prostorih sokolskega doma 

na Taboru. 

u— Največji družabni dogodek letošnje 
plesne sezone bo brezdvemno »Mednarodni 
plesni večer z v soboto 13. marca v Kazi-
ni, kjer bodo za prvenstvo Jugoslavije v 
družabnem, plesu tekmovali najboljši sred-
njeevropski pari-sportniki Avstrije, Češko-
slovaške, Nemčije in Jugoslavije. Do sedaj 
je že zagotovljen nastop 22 parov iz Grad-
ca, Dunaja, Prage, Miinehena, Zagreba ln 
Ljubljane. Ker bo prireditev v okvirju 
družabnega plesa, se bo te dni razposlalo 
vabila in se tozadevne reklamacije spre-
jema dnevno v Kazini. 

n— Redni občni zhor Društva prijateljev 
pravne fakultete v Ljubljani bo 12. t. m-
ob 17. v justieni palači v Ljubljani, soba 
66- (gremijalna dvorana). 

e— Občni zbor Muzejskega društva v 
Celju bo drevi ob 18. v klubov; sobi Celj-
skega doma. 

u— V smislu stare tradicije bo Obrtni-
ško društvo tudi letos za Jožefove obda-
rilo svoje onemogle člane obrtnike. 
Prošnje sprejema predsedstvo društva 
(Cankarjevo nabrežje 9) do vštevši 8. 
t. m. 

u— Sinrt starčka v Glinščioi. V pone-
deljek dopoldne je neka ženska ob Večni 
.poti za Rožnikom opazila v Gliuščici, ki prav 
tam seka cesto, truplo neznanega starčka. 
Še dopoldne ie prihitela poMci ska komisi-
ja z zdravnikom in dežurnim uradnikom, 
ki je ugotovila, da gre najbrž za kakšnega 
boljšega prosjaka. Očitno je bilo. da je si-
romak padel v potok v nedeljo zvečer in 
čeprav je voda tam globoka komaj kakega 
pol metra, se ni mogel rešiti, ker je pri 
padcu povsem obnemogel- Ko so truplo 
preiskali, so našli v žepu samo denarnico 
z nekaj drobiža, ni pa ime! pri sobj nika-
kih dokumentov, po katerih bi bilo mogo-
če ugotoviti identiteto. Truplo so dali pre-
peljati v mrtvašnico na Vič. V teku vče-
rajšnjega dne je polieija PO podrobnejših 
poizvedbah ugotovila, da je nesrečni utop-
ljenec identičen z 82-letnim Jožetom 7a-
kolnikoin. bivšim mizarjem, ki je bil po ro-
du iz Kleč, a ie poslednje dneve svojega 
življenja prebijal v mestni ubožmn. O pro-
stem času, a zlasti še ob nedeljan ie rad 
3el malo po oko'ici, kjer ;e ime] mnojo 
znancev in prijateljev \K mladih let Tako 
je bi>l tudi v nedeljo na kratkem izletu a ko 
se je zvečer vračal proti domu, ga je dohi-
tela tragična smrt. 

u— Malo vee pozornosti otrokom! Na ki-
rurškem oddelku so med drugimi pacienti 
spreje';i tudš dveletno Ljubico Milojeviče-
vo hčerko oficirja, ki je bila zvrnila lo-
nec vrele vode uase- Iz Preske pri Medvo-
dah pa so pripeljali bajtarjevega eiinčka Jo-
sipa Šivca, ki se je igral z otroki na vasi, 
pa ga je eden izmed tovarišev z nekim 
predmetom s tolikšno stilo treščil po glavi 
da je njegovo življenje na nitka. 

u— Žrtev prometne nesreče je postal sno-
či na Masarykovi cesti 14-letui Alfonz Ja-
german. Povozil ga je tramvaj in od prem i! i 
so ga moralj v bol/n šnico. 

u Vlom v štepanji vasi. V eni zadnjnh 
nočj so neznani storilci obiskali mehanično 
delavnico Franca Svetka v Štepamji vasi in 
mu odnesli večjo množino usnjenih sedežev, 
novih plaščev, zračtreih cevi in drugih kole-
sarskih potrebščin, po vrhu pa še moško 
nrikel.taasio zapestno uro. dva zlaita prstana, 
zlato verižico, zlat obesek z dvema fotogra-
fijama, pol ducata usnjenih rjavh torbic 
in še nekaj predmetov, tako da trpi moj-
ster nad 6000 Din škode. 

n— Nazorno kuhanje na električnem ri-
šoju bo i^nes ob pol 17- v prostorih Zveze 
gospodinj. Gradišče, 14/1. Gospodinje so 
vabljene! 

K I N O * 
™ M A T I C A 

Triirmf humorja 
LUMPACI V A G A B U N D U S 

Paul HOrbiger, Heinz Rtihmann, 
Fritz Imhoff, Hilde Krahl 

I 
PREMIERA! 

Artistična atrakcija 
T R U X A 

Najlepši varietejski film 

m m n s a n m 
Premijera 

TRAUDL STARK, čudovito dunajsko dete 
v svoji prvi filmski veseloigri 

NJEGOVA HČERKICA JE PETER 
Paul Horbiger Carl Ludvig Diehi 

Na sledi za tatinskim šoferjem. Rav-
nateljstvo dunajske policije je obvesrtjlo na-
šo policijsko upravo o 6enzicionalni ponever-
bi, kj jo je zagreši] neka šofer iz Londona 
na škodo neke bogaite Američanke, pri ka-
teri je bil v fcJužbi, na poti iz Mj&ana do Du-
naja. Robert Docker, kakor se pose žkrfer, 
je gospo Joanno Friedinaimovo iz Mil-
waukeeja vozil na luksuznem potovanju po 
Itai j i , pa se je njegova šefinja prot} koncu 
januarja domislila v Milanu, da ga s svojnm 
osebnim avtomobilom pošlje na Dunaj, ka-
mor naj bi prepeljal več zabojev dragocene 
kožuhovlne. Docker pa se je nekje med Mi-
lanom in Dunajem kakor v zemljo udri in 
za njim na nobene sledi. Kakor navaja du 
najska tiralica, je Docker 47 let star- Avto 
pa je znamke *Pac<iuard«, model 120, pet-
sedežen in svetlo peščene barve. 

Društvo za zgradbo Sokolskega doma na 
Viču ima svoj letni občni zbor v ponedeljek 
15. t. m. ob 20. v Sokolskem domu. Ker so 
na dnevnem redu važne zadeve glede sa-
nacije našega doma, vabimo članstvo, da 
se občnega zbora udeleži v velikem števi-
lu. Uprava. 

u— Valčkov večer bo na Taboru tudi le-
tos in sicer v soboto 6. t. m Začne se ofo 
21. in so za to že znano svojevrstno ples-
no prireditev pripravljeni vsi taborski p«no-
stori. Zffotraj se bodo lahko vrtela mladi iz 
moderne plesn^ šole frlavna. s-podnja dvo-
ra<na pa je vsa rezervira-na le za one ple-
sale^- ki bodo plesal; stare plese z vailčkora 
na čelu. V soboto toretj gremo na Tabon»kj 
va.lčkov večer. 

u— Putnikov posebni vlak 7. t- m. v 
Planico odhaja te Ljubljane, gl. kolodvor 
ob 7., ter odhaja iz Planice ob 17.50, tako 
da je v Ljubljani ob 21.10. Cena vožnje 
in vstopnica k mladinski in mednarodni 
skakalni tekmi 35 Din. 

n— Za avtoizlet Gorica — Trst, 19. do 
21. t. m. vlada izredno zamvmanje- Rezer-
virajte si sedeže! Število potnikov omejeno. 
Prj-jave m pojasnila: »Po božjem svetu«. 
Wolfova ul- 1. 

Iz Maribora 
a— V delavskih mestnih okrajih nara-

šča število vOlilc^v. Te dni je bila zaklju-
čena statistika o stanju volilcev v Mari-
boru, katerih seznam se vsako leto z na-
stopom novega leta spopoLnjuje. V smi-
slu statistike imamo v Mariboru 9.991 vo-
lilcev. število volilnih upravičencev v I., 
II . in IV. mestnem okraju je nazadovalo, 
dočim je v n i . in V. mestnem okraju 
zelo naraslo. V m . meljskem okraju je 
naraščanje vokinih upravičencev v zvezi 
s še vedno rastočo industrijo, v magdalen-
skem mestnem okraju pa v zvezd z vedno 
večjim doseljevanjem delavcev ter železni-
čarjev v ta mestni okraj. Zna.čilno je, da 
je število volilnih upravičencev iz vrst 
državnih uslužbencev naraslo v zadnjih 
šesfch letih za 600 volilnih upravičencevj 
kar je v zvezi s pojav, da se državni 
uslužbenci radi še vedno visokih najem-
nin v središču mesta naseljujejo v bliž-
nji mestni okolici, pa imajo v smislu za-
kona svojo volilno pravico v mestu, kjer 
vnšijo službo. 

a— Maks Froman in ljubljanski balet v 
Mariboru. V mariborskem gledališču bo v 
kratkem baletni večer, na katerem bodo 
nastopili znani baletni mojster zagrebške 
opere Maks Froman in balet ljubljanske 
opere. Ker so taki nastopi v Mariboru pra-
va redkost, opozarjamo že danes na ta ve-
čer. 

a— Obup. Včeraj so bih reševalci pokli-
cani v Novo vas, kjer se je 60-letni upo-
kojeni železničar Anton Krištof na pod-
strešju obesil. Ko je reševalni avto prispel 
tja. je mož že izdihnil. Ka j ga je gnalo v 
tako žalosntno smrt, še ni znano. Njegovo 
truplo so pozneje prepeljali v mrtvašnico 
na radvanjskem pokopališču. 

hiše po mestu in od vasi do vasi v okoli-
ci ter brusi in popravlja žage gospodar-
jem. Ni kdo ve kaj donosna sinekura ta 
posel, ampak prav toliko se zasluži, da 
človek od dneva do dneva živi. Sredi ja-
nuarja je padel na spolzkih tleh in si zlo-
mil levo roko. Zvečer so ga pripeljali v 
bolnišnico, mu izravnali kost, mu vse sku-
paj dejali v mavec, zjutraj pa so ga posla-
li na cesto. Zaman je prosil, naj se ga 
usmilijo, naj ga ne mečejo v zimo in mraz, 
ker s takšno roko ne bo mogel delati, in 
če ne bo delal, ne DO mogel živeti. Dejali 
so mu, da niso noben socialni zavod in da 
sploh nimajo prostora. Ka j mu je preosta-
lo drugega, kakor da je stopil domov, na-
tovoril orodje na pleča in šel z roko v 
mavcu od hiše do hiše za delom. 

— Takole se nam godi, je pripovedoval, 
javno nas pa zmerjajo z delomrzneži in 
potepuhi. 

Kljub vsemu — dobri ljudje 
A vsa ta gonja proti najbednejšim izmed 

bednih, ki jo srečamo dandanes na vsak 
korak, ne more zatreti primitivne dobrote, 
ki že od narave dremlje v sleherni zdravi 
duši. O tem smo se mogli prepričati tudi 
ob zadnjih člankih, ki smo jih objavili v 
našem listu. V naslednjem nekaj številk: 
Za družino bolne šivilje sta darovala dva 
neimenovana lz Ljubljane 100 in 50 din, 
neimenovani lz Domžal 100 din. Za brez-
poselnega delavca brez čevljev neimenova-
ni 100 din. Namesto venca na krsto pokoj-
nega ravnatelja flr. Kersnika je veletrgo-
vec I. Bonač poklonil naši zbirki za reve-
že 200 din. Razen tega so neznani dobrot-
niki izročili upravi lista štiri pakete z 
obutvijo in perilom. Najbolj veseli pa smo 

bili darila velikodušnega neznanca, ki je 
v nabiralnik našega inseratnega oddelka 
med pošto, ki prinaša po večini same po-
nudbe na inserate, vrgel kuverto s tisoč 
dinarjev in z lističem, na katerem so sta-
le tele skope besede: 500 din za čevlje oče-
tu sedmih otrok, 500 din za onemoglega 
starčka, o katerem je »Jutro« nedavno pi-
salo. Neka gospa iz šiške je očetu sedem-
članske družine naklonila nekaj živil, neka 
druga gospa pa je brezposelnemu delavcu, 
ki je obhodil pol Evrope, v neki mlekarni 
za 14 dni naročila zajtrk. Že zadnjič smo 
zabeležili, da je uradništvo Kmetske po-
sojilnice darovalo za Cigličevo družino v 
Kranju in za bolno šiviljo v Ljubljani po 
500 din. 

Sledite zgledom! 
Kakor je to lep uspeh naše akcije, ven-

dar upamo, da bodo lepim vzgledom sledili 
še drugi ljudje, zakaj beda je velika ln 
brezposelnemu delavcu je premalo, da bi 
imel mleka in kruha samo za 14 dni. Tre-
ba je poskrbeti najprej za streho nad gla-
vo, treba je človeku nuditi vsaj najbolj 
nujno pomoč, da ne zapade poslednjemu 
obupu. Ta mesec je mestna občina ukinila 
zbirko na križiščih in mostovih, ki je bila 
naletela v javnosti na precej nevšečen 
sprejem. Na socialnem uradu so se očitno 
prepričali o tem, kar so doživeli številni 
nabiralci sami: da bi namreč meščani 

, mnogo rajši darovali kar brezposelnikom, 
ki so zbirali prispevke, kakor pa da bi 
metali drobiž v puščico za mestni magi-
strat. Zdaj, ko je to pobiranje na ulicah 
ukinjeno, darujte najbednejšim Izmed 
bednih samimi 

o 
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ORIGINALNE AMERIŠKE ZAŠČITNE GUME S 5'LETNIM JAMSTVOM.' 
DOBIVA SE V VSEH LEKARNAH, DROGERlJAH IN PERFUMERIJAHi 

a— Mesto smrti na vešalih dosmrtna ro- I 
bija. Apelacijsko sodišče v Zagrebu je na 
pritožbo Bruna Govediča proti previsoki' 
odmeri kazni spremenil smrtno obsodbo 
mariborske okrožnega sodišča na dosmrt-
no robijo. 

a— Iz vinarsko in sadjarske šole. Dvo-
dnevni tečaj za sajenje, oskrbo, pomlaja-
nje, precepljanje in gnojenje sadnega drev-
ja bo v petek in soboto S. in 6. t m. na 
vinarski in sadjarski šoli v Mariboru. Te-
čaj je brezplačen, teoretičen in praktičen 
ter traja vsak dan od 8. do 12. in 14. do 
18. ure. 

a— Mariborski hišni posestniki so si na 
nedeljskem občnem Zboru, o katerem smo 
delno že poročali, izvolili sledeče vodstvo: 
predsednik Meglič Otmar, podpredsednik 
Sax Hinko, blagajnik Merčun Makso, taj-
nik dr. Marin Vilko, Odborniki: Barta Leo-
pold, dr. Glančnik, Filipčič Alojz, Smerdu 
Janko, Lah Jakob, dr. LašiČ Ferdo, La-
šič Vinko, Lukman Ivan in Paš Anton. Ra-
čunski revizorji Kus Anton, Lenz Alojz, 
Vodeb Rudolf. 

a— Vlomilci na deželi. Pri posestniku 
Mirku Plotaiu so se pojavili drzni vlomil-
ci ter odnesli raznega blaga v vrednosti 
4000 dinarjev. 

Iz 
e— Brezposelnost. Pri celjski borzi dela 

je bilo 28. februarja v evidenci 1156 brez-
poselnih (934 moških in 22 žensk) naspro-
ti 1165 (947 moškim in 218 ženskam) dne 
20. februarja. 

e— Žrtev napadalca. V neki gostilni V 
Lokah pri Mozirju je neki moški v nede-
ljo zvečer v prepiru udaril 36-letnega 
splavarja Franca Irmana iz Mozirja s 
steklenico po glavi in ga udarni z nekim 
topim predmetom po desni nogi nad ko-
lenom. Irmana. ki je dobil težke poškodbe 
so prepeljali v celjsko bolnišnico. 

€i— Kino Union. Danes ob 16.15 in 20.30 
velefclm »Pesem hrepenenja« z Marto 
Eggerthovo in zvočni tednik, ob 18.30 
matineja. 

KINO METROPOL. — Danes ob 14. uri 
matineja »JAZ IN TI«. Ob 16.15, 18.15 in 
20.30 »SILVIJA IN NJEN ŠOFER«. 

Celja 

G o s p o d a r s t v o 
Samoupravna davčna bremena 

resno ogražajo nase gospodarstvo 
Finančno ministrstvo je pravkar izdalo 

zanimivo statistično publikacijo pod naslo-
vom Pregledi izvršenih rashoda i ostvare-
nih prihoda po samoupravnim budžetirna 
za 1935/36 godinu«. Ta publikacija je zla-
sti zanimiva v zvezi z dejstvom, da Slove-
nija v svojem gospodarskem razvoju za-
ostaja v primeri z ostalimi pokrajinami, in 
to prav zaradi tega, ker ima mnogo večje 
samoupravne davščine, nego so v drugih 
banovinah. Že lani smo na tem mestu 
opozorili, da so samoupravna davčna bre-
mena v dravski banovini dosegla tako vi-
šino, da ogrožajo konkurenčno sposobnost 
gospodarstva dravske banovine v primeri 
z drugimi banovinami, kjer so samouprav-
na davčna bremena znatno nižja in se v 
mnogih krajih tudi državni davki ne od-
merjajo tako strogo, kakor pri nas. 

Najnovejša statistika finančnega mini-
strstva za leto 1935/36 nam potrjuje, da 
se je razlika med samoupravnimi davčni-
mi bremeni v Sloveniji v primeri z osta-
limi pokrajinami v tem letu še povečala. 
V tej uradni statistiki finančnega mini-
strstva so zlasti zanimivi podatki o obre-
menitvi po samoupravnih dajatvah (bano-
vin, občin in cestnih odborov), ki odpade 
povprečno na prebivalca. V vaških obči-
nah je J 1985/36 v primeri s prejšnjimi 
leti znašala ta povprečna obremenitev na 
prebivalca, kakor sledi (v din): 

Iz Ptafa 
Požar. Pretekli teden je pri po-

sestniku Štefanu Krstniku na Janžkem 
vrhu, občina Ptujska gora, nastal požar 
v gospodarskem poslopju, ki je zgorelo 
do tal. žrtve ognja so bile tudi tri svinje. 
Posestnik ni bil zavarovan in je nujno po-
treben podpore. 

j ~ Novo kolo mu je vzel in pustil staro. 
V .soboto je pustil mesar Fijan Rudolf 
svoje kolo pred svojo trgovino na Hrvat-
skem trgu v stojalu za kolesa. Ko se je 
hotel nekaj časa pozneje nekam odpeljati, 
je opazil, da mu je neznanec njegovo no-
vo kolo zamenjal s starim. Fijan je tatvi-
no prijavil na policiji in ji izročil staro 
kolo. 

j— Odpravite smrad! Pred kratkim so 
mestni park i-azširili do grajenskega mo-
sta, kar je le pozdravljati, če se tam 
sprehajaš, pa vedno in vedno slišiš, da se 
premalo gleda na čiščenje dravske stru-
ge. Drava je zdaj nizka in razni kanali, ki 
imajo tu izliv v Dravo, so na suhem, kar 
povzroča smrad. Menimo, da bi se moral 
zgraditi od Plrichove tvornice naprej vsaj 
do Grajene glavni kanal, v katerega bi 
bili vzidani vsi drugi kanali. Tako bi pri 
nizkem stanju Drave ne bilo smradu. 

Iz Prekmurja 
pr— Učiteljica je neznanokam izginila. 

Pred dobrima dvema tednoma je šla od 
doma učiteljica na Tišini pri Murski Sobo-
ti gdč. Školaris Doroteja. Ker se ni vrni-
la, so jo šli iskat, a našli niso drugega ka-
kor njeno učno knjigo in sledove njenih 
čevljev ob obrežju Mure Možno j e da je 
padla v vodo in utonila, ker je na tistem 
kraju Mura precej deroča. Vendar pa tu-
di samomor ni izključen. Službovala je na 
Tišinu komaj 16 dni. Prej pa je čakala 6 
let na službo. Morda so ji leta brezposel-
nosti tako uničila živce, da je storila uso-
den korak. 

v banovini 1932 1934/35 1935/36 
dravski 111 138 146 
dunavski 117 111 109 
savski 85 98 98 
zetski 46 46 48 
vardarski 52 46 48 
moravski 44 43 45 
primorski 46 42 41 
drinski 36 38 35 
vrbaski 29 33 SI 

Gornja primerjava nam kaže, da se je 
samoupravna davčna obremenitev prebi-
valstva v vaških občinah dravske banovi-
ne tudi v zadnjih letih še znatno dvignila, 
medtem ko druge banovine ne kažejo bi-
stvenih sprememb, da celo nazadovanje, 
kakor to vidimo zlasti pri dunavski bano-
vini. Pri večini banovin se giblje samo-
upravna davčna obremenitev v vaških ob-
činah med 30 in 50 din na prebivalca, v 
savski banovini znaša nekaj manj nego 
100, v dunavski banovini 109, v dravski 
pa kar 146 din. V vaških občinah Sloveni-
je so torej samoupravna davčna bremena 
tri do štirikrat večja nego v večini ostalih 
banovin. Samo od leta 1932. se je ta sa-
moupravna davčna obremenitev še pove-

čala za skoro 32%. Leta 1932. je bila na 
prvem mestu še dunavska banovina, kjer 
pa se je od takrat samoupravnna davčna 
obremenitev precej zmanjšala, tako da so 
sedaj v vaških občinah dravske banovine 
samoupravna davčna bremena že za 34% 
večja nego v dunavski banovini, 

še bolj nevaren obseg pa je zavzela 
preobremenitev prebivalstva s samouprav-
nimi davščinami na avtonomnih mestih. 
Statistika finančnega ministrstva navaja 
samoupravno obremenitev, ki odpade pov-
prečno na prebivalca v avtonomnih me-
stih, toda brez sedežev banovin. Ce najno-
vejše številke za 1. 1935/36 primerjamo s 
podatki za prejšnja leta, tedaj dobimo na-
slednjo sliko o gibanju samoupravne dav-
čne obremenitve na posameznega prebi-
valca v avtonomnih mestih (v din): 
v banovini 1932 1934/35 1935/36 
dravski 512 719 765 
savski 340 331 823 
zetski 220 235 236 
dunavski 247 219 224 
moravski 1S1 180 175 
drinski 177 154 167 
primorski 148 149 146 
vrbaski 100 126 128 
vardarski 130 128 122 

Samoupravna fiskalna obremenitev je 
torej v avtonomnih mestih dravske bano-
vine (brez Ljubljane) šestkrat večja ne-
go v mestih vardarske in vrbaske banovi-
ne, trikrat večja nego v vseh ostalih ba-
novinah razen savske, pa tudi še enkrat 
večja nego v savski banovini. Statistika 
navaja še podatke za Beograd in banovin-
ske sedeže, kjer je znašala povprečna 
obremenitev s samoupravnimi davščinami 
na prebivalca v 1. 1933 449 din, v 1. 
1934/35 421 din, lani pa le še 408 din. To 
je skoro polovico manj nego v avtonomnih 
mestih dravske banovine. 

Ce pomislimo, da se je v vaških občinah 
dravske banovine samoupravna davčna 
obremenitev od I. 1932 do 1. 1935/86, to-
rej v letih najhnjše krize, povečala za 82% 
(od 111 na 146 din), v mestnih občinah 
(brez Ljubljane) pa celo za 50% (od 512 
na 765 din), medtem ko so v ostalih po-
krajinah države samoupravna davčna bre-
mena ostala v glavnem na prejšnji višini 
ali pa so se celo zmanjšala, potem se ne 
smemo čuditi, če gospodarstvo dravske 
banovine pri teh bremenih izgublja kon-
kurenčno sposobnost in se industrija ved-
no bolj izogiba Slovenije, kjer so zarodi 
agrarne pasivnosti življenski stroški že 
itak večji nego v drugih banovinah. 

Denarne pošiljke 
naših izseljencev 

Denarne pošiljke naših izseljencev so pred 
nastopom svetovne gospodarske krize pred-
stavljale važno postavko v naši plačilni bi-
lanci, saj so leta 1929 dosegle impozantno 

i Gospodarske vesti 
' = Spremembe pri mezdnih razredih za 

delavsko zavarovanje. Na predlog ravna-
teljstva Osrednjega urada za zavarovanje 
delavcev od 28. novembra pr. 1. je minister 
za socialno politiko in narodno zdravje na 
osnov,,- § 21. zakona o zavarovanju delavcev 

vsoto 888 milijonov Din. Toda v nasled- , izdal naredbo o spreene*abi mezdnih razre 

Iz iivlfenja na dele!? 
Radeče. Radeški šahovski klub je bil v 

nedeljo gost šahovskega kluba v Hrastni-
ku Hrastničani so se skušali revanširati 
za nedavni poraz v Radečah, pa jim ni 
uspelo. Igralo se je na devetih deskah. 
Končni rezultat je 6:3 za Radeče. Med Ra-
dečani so dobili gg. Hočevar, Simončič 
Mirko, Simončič Štefan, Ravnikar, Jazbec in 
Aubrecht, za Hrastnik pa gg. Ravniker, Ma-
rinko in Aičkun. Mlademu šahovskemu klu-
bu bo ta nova zmaga gotovo v izpodbu-
ao za nadaljnje delovanje. 

SV. OžBOLT OB DRAVT. V imenu vseh 
siromašnih šolarjev Sv. Ožbolta se srčno 
zahvaljujem društvu Rdečega križa za 
Vuranat Sv. Ožbolt upravi v Ljubljani, ob-
čine Selnici ob Dravi in vsem ki so pripo-
mogli k vzdrževanju šolske kuhinje v teh 
hudih časih. Bog plačaj! Jožica Babnik, 
učenka. 

njih letih je ta vsota rapidno nazadovala 
in 1. 1934 so te pošiljke znesle le še 120 
milijonov Din. Šele zadnji dve leti se opaža 
zopet naraščanje. Narodna banka objavlja 
v svojem letnem poročilu za preteklo leto, 
da se je vsota denarnih pošiljk naših izse-
ljencev lani zopet nekoliko povečala in je 
znašala 214.5 milijona Din. To je skoraj še 
enkrat toliko, nego v najslabšem letu 1934, 
toda ta vsota predstavlja navzlic temu ka-
maj eno četrtino vsote, ki so jo izseljenci 
poslali v domovino v konjunkturnem letu 
1929. V posameznih letih so znašale pošilj-
ke naših iweljencev v domovino po podat-
kih Narodne banke kakor sledi: 

1. 1929 887.6 milijona Din 
1. 1930 739.5 w n 
1. 1931 573.1 u n 
1. 1932 206.4 w n 
1. 1933 122.3 m n 
1. 1934 119.8 m n 
1. 1935 192.0 m M 
1. 1936 214.5 n M 

Pri gornjih pošiljkah gre predvsem za de-
nar, ki so ga poslali naši izseljenci iz Ze-
dinjenih držav. Spričo zelo ugodnega raz-
voja konjunkture v Zedinjenih državah je 
pričakovati, da se bo ta vsota v letošnjem 
letu še nadalje dvigala, kar bo ugodno 
vplivalo na našo plačilno in devizno bi-
lanco. Seveda pa ni verjetno, da bi te po-
šiljke zopet dosegle ono višino, kakor v 1. 
1929, ker se je v zadnjem desetletju le ma-
lo naših ljudi izselilo v Zedinjene države, 
pri starejših izseljencih pa so vezi s staro 
domovino vedno rahlejše. 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Pojedeit kip 
legendarnega patra 

Sarajevo, 2. marca. 
Kipar Ivan Ekert se je pred nekaj leti 

črnil iz inozemstva ter se nastanil v vi-
zirskem bosanskem mestu Travniku, da 
bi se tiho in daleč od velikega sveta po-
globil v svoje umetniško ustvarjanje. Svoj 
atelje si je uredil zunaj mesta in v njem je 
delal tako tiho, da precej časa nihče ni 
vedel, od kod prihajajo dela, ki so na raz-
nih razstavah dosegla veliko pozornost. 
Nekega dne lani pa je tiho in mirno umet-
nikovo delo prekinila deputacija, katero 
je pripeljal župnik-frančiškan iz zapuščene 
občine Bučiča. Umetnik je deputacijo le-
po sprejel ter pozorno poslušal njene že-
lje. župnik in občani Bučiča so mu na 
dolgo in široko razložili, da bi radi na 
svojem pokopališču z lepim kipom poča-
stili spomin legendarnega patra frančiška-
na Frane žubiča Pater žubič je umrl že 
pred kakimi sedmimi desetletji, po planin-
skih krajih Hercegbosne pa si je s svojim 
vrlim značajem in človekoljubnim delom 
ohranil najlepše spomine. Umrl je v Buči-
ču in tam so ga tudi pokopali. Na njegov 
grob romajo velike množice iz raznih kra-
jev. Romarji prihajajo celo iz Dalmacije 
in prepričani so, da bodo zaradi romanja 
na grob legendarnega patra deležni sreče 
in zdravja. 

Vsa vas je zbirala denarna sredstva ter 
si naposled izvolila deputacijo, ki je z 
župnikom na čelu obiskala kiparja Ekerta, 
da bi napravil nekdanjemu voditelju 

naroda lep spomenik, pa naj stane, koli-
kor hoče. Umetnik je bil deputacije vesel 
in obljubil ji je, da bo napravil spomenik 
po njeni volji. Denarna sredstva niso igra-
la nobeno vlogo, ker je bil umetnik vesel, 
da ima priliko upodobiti legendarno po-
javo iz svoje ožje domovine. Kip je bil 
gotov, številni vaščani so prišli ponj, slo-
vesno so ga odnesli v svojo vas in tam 
postavili na svojem pokopališču. Umetnik 
je bil vesel, ker je ustvaril umetnino svoji 
domovini in sebi v čast. Bil je seveda tudi 
prepričaj!, da ima gorska vas njegovo de-
lo v vseh časteh. Te dni je prišel k njemu 
na obisk njegov nekdanji profesor z mo-
nakovske umetniške akademije Diamand. 
Profesor si je ogledal vsa Ekertova dela 
in ko je pogovor nanesel na spomenik 
patra žubiča v Bučiču, o katerem je umet-
nik seveda govoril z velikim navdušenjem, 
si je hotel prof. Diamand spomenik ogle-
dati. že naslednji dan sta se oba umetnika 
napotila v hribe v Bučič. 

Kakšno razočaranje! Na vaškem poko-
pališču je ostal od umetniškega dela samo 
še iznakažen kup. število romarjev, ki je 
že prej obiskovalo grob legendarnega 
patra, se je po postavitvi spomenika po-
dvojilo in ljudje, ki so prej mislili, da jim 
nekaj pr3ti z groba čudodelnega patra 
prinaša srečo, so praskali in rušili spome-
nik, da so od njega ostali samo še ža-
lostni ostanki. Umetnik je bil seveda hud, 
župnik ki je pri njem spomenik najel, pa 
je njegovo ogorčenje zavrnil z opombo: 
Zakaj pa niste napravili spomenika iz naj-
trdnejšega materiala, da ga ljudje ne bi 
mogli pojesti za — zdravilo in srečo. 

dov. Po tej spremetmibi se ukinja TI. mezdni 
razred z dnevnimi mezdami od 8 do 9.60 
Dim). Določbe glede I. mezdnega razreda se 
spremenijo tako, da velja ba ra.zred samo 
za zavarovance. mJajše n«ffo 18 let z dnev-
nim zaelurZikoim do 8 Din in za vajence, 
mlajše od 18 let, pri čemer ztraiša kakor do-
s'ej dnevna zavarovana mezda 6 Dim- Naj-
nižji razred za vse ostale delavce, pri kate-
rih ana-ša plača do 11.60 Din, pa je odslej 
IEL mezdni razred iz zavairomno mezdo 
9.60 Din. Te sprememibe stopijo v vekjavo 
1. apniHa t- L 

= S finančnim zakonom ne bo spreme-
njena uredba o likvidaciji kmečkih dolgov. 
Že prejšnji teden smo poročali o vsebini 
amandmana, s katerim naj bi se spremeni-
la v važnfh točkah uredba o likvidaciji 
kmečkih dolgov. Poročali smo tudi že, da je 
Glavna zadružna zveza stavila k temu svo-
ie protipredloge. Po najnovejših vesteh iz 
Beograda, pa vlada ne bo predlagala nika-
kega amandmana k finančnemu zakonu, s 
katerim bi se spreminjala uredba o likvi-
daciji kmečkih do'gov- Potrebne spremem-
be te uredbe bodo izdane s posebno uredbo 
na osnovi pooblastila, ki ga ima vlada za 
izdajanje gospodarskih uredb v finančnem 
zakonu. 

= Narodna banka financira beograjski 
velescjem- V letnem poročilu Narodne ban-
ke za preteklo leto čitamo, da bo prispevala 
Narodna banka v obliki podpore 500.000 
Din za organizacijo velesejma v Beogradu, 
in sicer tako, da plača 200.000 Din takoj! 
ostanek pa v dveh lettniih obrokih. 

— Vpisovanje državnih blagajniških sa-
piskov. Kakor je znano, je bilo pred tedni 
otvorjeno vpisovanje novih državnih blagaj-
niških zapiskov za skupno vsoto 500 milijo-
nov Din (poleg že izdanih 500 milijonov). 
Iz Beograda sedaj poročajo, da je bity 

Invalidske mrtve duše 
Beograd, 2. marca. 

V razpravi proti Lakičeviču in pajda-
šem, sleparjem z invalidninami in pokojni-
nami. je prišel sedaj na vrsto kot dvanaj-
sti obtoženec Dušan Petroyič, bivši šef 
računovodstva v ministrstvu za socialno 
politiko. Tudi ta obtoženec je »nedolžen« 
in na vso moč zatrjuje, da je vse, kar je 
spisal in podpisal, napravil v prepričanju 
da je vse pošteno in da sploh ni mogoča 
pri takih zadevah kaka sleparija. 

Predsednik senata ga je opozoril, da so 
v obtožnici, ki se njega tiče, navedeni 
tudi primeri, kako je on izposloval di-
rektno ali indirektno invalidnino in penzl-
je tudi ljudem, ki jih sploh ni na svetu. 
Obtoženec je rekel, da je sicer vse točke 
obtožnice prebral, a da je marsikaj že 
pozabil ter je zaradi tega zaprosil, naj 
mu še enkrat prečita*) vse kar se njega 
tiče. To so storili in smelo je odgovarjal 
na vse točke. Najprej je slovesno zatrje-
val, da se državnemu uradniku sploh ne 
bi smelo očitati, da vedoma goljufa drža-
vo. Država je naša mati in, kakor mi 
svoje prave matere ne izdamo, tako tudi 
države ne smemo in ne moremo izdati ali 
goljufati. Je pa težko v državni službi, 
ker je ves aparat tako zamotan in tako 
obremenjen, da se proti naši volji godijo 
najrazličnejše napake in tudi zadeve, ki 
pridejo naposled pred sodiščem. 

Ko ga je predsednik prekinil, naj ne 
poveličuje svojih uradniških vrlin in svoje 
ljubezni do države in službe, je Petrovič 

doslej vpisanih za St5 niHjonor IWa teK 
blagajniških zapiskov 

— Zadnja številka »Obrtnega Vesinika«, 
strokovnega lista za pospeševanje obrti in 
za zašojto obrtništva dravske banovine, pri-
naša vrsto ^rokovnih razprav, ki so v tej 
številki posebej namenjeni krojaški strok i. 
V današnjih Časih, ko je marsikateremu 
krojaču skoro onemogočeno da si nabav: 
razne modne liste želo »Obrtni Vestnikc iz 
polniti to nalogo, da prinaša navodila za 
prihodnjo sezono. Posebno podeželskim kro-
jačem bodo ti nasveti dobrodošli: »Obrtni 
Vestnik« prinaša redno taka najnovejša na-
vodila za vse stroke. Prihodnja številka, ki 
izide 15. marca, bo posvečena čevljarski 
stroki. Naše obrtnike opozarjamo, da se na-
roče na »Obrtni Veetnikc. 

= Uradni tečaji za marc. Finančni mini-
ster je za mesec marc določil naslednje 
uradne tečaje: 1 napoleondor 303 Din, 1 
zlata turška lira 344, 1 angleški funt 238. 
1 ameriški dolar 43.55, 1 kanadski, dolar 
43.25, 1 nemška marka 14.50, 1 poljski zlot 
8.20, 1 avstrijski šiling 8, 1 belga 7.35, 1 
egiptski funt 218, 1 madžarska penga 8.70, 
1 brazilski milrajs 2.60, 1 urugvajski pczos 
23, 1 argentinski pezos 13, 1 čilski pezos 
1.30, 1 truška papirnata lira 34.30, 100 al-
banskih frankov 1395, 100 francoskih fran-
kov 202.50, 100 švicarskih frankov 1000, 100 
italijanskih lir 229.50. 100 holandskih gol-
dinarjev 2380, 100 bolgarskih levov 45, 100 
rumunskih lejev, 32, 100 danskih kron 950, 
100 švedskih kron 1098, 100 norveških kron 
1070, 100 španskih pezet 200, 100 grških dra-
hem 39, 100 češkoslovaških kron 152, 100 
finskih mark 94, 100 letonskih latov 815 
dinarjev. 

= Dobave. Splošni oddelek direkcije drž. 
železnic v Ljubljani sprejema do 9. t. m. 
ponudbe za dobavo 2.000 pol kartona za 
fasciklje in 100 m knjigoveškega platna. 
Dne 12. t. m. bo pri štabu bregalničke di-
vizijske oblasti v Štipu licitacija za doba-
vo 5 pisalnih strojev. Dne 22. t. m. bo pri 
upravi VI. oddelka vojno-tehničnega zavo-
da v Kamniku ofertna licitacija za dobavo 
30.000 kg smole, 10.000 kg bitumena in 
140.000 kg kalijevega solitra in 31. t. m. za 
dobavo 25.000 kg konopnene preje. 

= Dobave. Direkcija državnega rudnika 
Velenje razpisuje za sebe in za prometno 
upravo Zabukovca na dan 10. t- m. dobavo 
95 cilindrov kisika jn 60 cil. dissous-pli-
na. Strojni oddelek direkcije državnih že-
leznic v Ljubljana sprejema do 8. t- m. po-
nudbe za dobavo raznega elektroinateriala, 
gradbeni oddelek pa do 5- t. m. za dobavo 
železne pločevine, kotnega železa in zakovic. 
Direkcija državnega rudnika v Kaknju 
sprejema do 11. t. m. ponudbe za dobavo 
asinhronskega molorja ter 8 m verig. Di 
rekcija državnega rudnika Kreka sprejema 
do 8- t. m. ponudbe za dobavo gumastih 
plaščev in čevljev, timol-paste, bombaževi-
ne, 500 komadov hrastovih pragov, železne 
pločevhne in železne cevi in do 15. t- m. za 
dobavo telefonskega kabla. Direkcija držav-
nega rudnika Vrdnik sprejema do 24. t. m. 
ponudbe za dobavo asinhronega motorja, 
trofaznih sklopk ter 3.000 kg čistega benci-
na. Komanda pomorskega arzenala v Tivtu 
sprejema do 3- t. m- ponudbe za dobavo kri-
stalne 6ode, amondaka, tekstilnega materia 
la, jadrenine. sukanca, usnja, raznih ščetk, 
belega lanenega platna, rezervnih delov za 
čevljarske stroje, raznih klešč ter belih na-
miznih prtov, do 10- t. m. za dobavo stearjn-
skih sveč in do 15. t. m. za dobavo platna 
in jadrenine. Komanda mornarice v Zemu-
nu sprejema do 8- t- m- ponudbe za dobavo 
motornih čolnov in dne 11. t. m. za doba-
vo 8.000 kg svinjske masti. Komanda pod 
vodnega orožja Kumbor sprejema do 15. t. 
m- ponudbe za dobavo telefonskega kabla 
i dr. 

Borze 
2 marca 

Na ljubljansiki borzi so se avstrijski ši-
lingi nekoliko pocenili in so bili zaključeni 
po 7.90, medtem ko so se angleški funti tr-
govali po 238. V zagrebškem privatnem kli-
ringu je bil promet v avstrijskih šilingih 
po 7.8650, v angleških funtih po 238 in v 
grških bonih po 31.25, medtem ko so se 
španske pezete nudile po 2.75 klirinške na-
kaznice na lire po 2.30. Nemški klirinški 
čeki so nadalje popuščali in stanejo v Ljub-
ljani 12.10, v Beogradu 11.9630 in v Zagre-
bu 12.02 odnosno za konec marca 12.00, za 
15. april 11.9650 in za konec aprila 12.02. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je no-
tirala Vojna škoda 399 — 400 (v Beogradu 
promet po 400 — 402), zaključki pa so bili 
zabeleženi v 8% Blairovem posojilu po 
91.50. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2392.67 — 2407.26, 

Berlin 1756.02 — 1769.90, Bruselj 735.95 — 
741.02, Curih 996.45 — 1003.52, London 
213.31 — 215.36, Newyork 4338.50 — 
4374.82, Pariz 203.17 — 204.61, Praga 152.33 
— 153.44 Trst 229.24 — 232,32. 

Curih. Beograd 10, Pariz 20.3850, Lon-
don 21.4350. Newyork 438.50. Bruselj 73.85, 
Milan 23.08, Amsterdam 239..95, Berlin 
176.30, Dunaj 78.4(X Stockholm 110.50, Oslo 

odgovoril, da bi prav rad pojasnil tudi 
posamezne primere, ki mu jih obtožnica 
šteje v zlo. S tem pa ni daleč prišel. Spet 
je govoril na splošno. Brali so mu odstav-
ke iz obtožnice od točke do točke našteva-
li Grujiče, Milojeviče in bogzna koga še 
vse, ki jih sploh ni, a so bile vendarle na 
njih imena izplačane invalidnine in pokoj-
nine. Obtoženec je priznal, da Grujičev, 
Savičev ki drugih res ne pozna, a da na 
nje sploh ni mislil zakaj za njega so bili 
važni samo spisi. V spisih je stalo to in 
to in on je spise obravnaval in rešaval v 
najboljBi veri in v polnem prepričanju, 
da ne vrši nobene zlorabe. Navedli so mu 
tudi, da je njegov ku/m dobil lepo penzijo, 
katero si ni nikdar zaslužil, mož pa se je 
gladko odrezal: Da, dobil jo je in jaz sem 
mu pomagal, ker sem bil prepričan, da so 
vsi podatki pravilni. Važen je bil zame 
spis in ne kuih. 

V dvorani še vedno sedi cela truma 
obtožencev. Nekateri čitajo novine in se 
sploh ne brigajo, kaj pripovedujejo za-
slišani tovariši. So pa tudi med njimi 
taki ki z največjo pozornostjo spremljajo 
vsako besedo, in baš, ko je Petrovič go-
voril, se je videlo, da se je najtesneje po-
vezala skupina onih obtožencev, ki so 
nekdaj izvrševali najrazličnejše funkcije 
v državnih uradih. Ti obtoženci bodo zdaj 
dosledno vso svojo krivdo valili na slabo 
administracijo. Zaključna beseda obtože-
nega Petroviča je bila ta, da se o zadevah, 
ki jih obtožnica navaja, sploh ne da raz-
pravljati. dokler ne bodo zaslišani ne-
pristranski uradniki-strokovnjaki. 

107.70, Kobenhavn 95.70, Praga 15.29, Var-
šava 83, Budimpešta 86, Atene 3.90, Buka-
rešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

399 _ 400, 4% agrarne 52 — 52.50, 4% 
severne agrarne 50.50 — 51, 6•/• begluške 
72.50 den., 6°/o dalm. agrarne 71 — 71.50, 
7°/. invest. 87 den., 7°/. Blair 81.50 — 82.50, 
8°/q Blair 91.50 — 92; delnice: Narodna 
banka 7400 den., PAB 205 — 210, Trbovelj-
ska 260 den, Sečerana Osijek 185 200, Du-
brovačka 320 den., Oceania 230 den., Ja-
dranska 400 — 455, Danica 40 den., Osi-
ječka ljevaonica 175 — 190, Gutmann 40 — 
50. 

Beograd. Vojna škoda 401.50 — 402 
(400 — 402), za april 400 — 402 (400 — 
401), za maj 400.50 — 401, 4°/« agrarn«. 
51.75 — 52.50, 4"/« severne agrarne 50.25 — 
51, 6*/o begluške 73.40 — 73.75 (73.50), 7°/. 
invest. 87.25 — 88.25, 69/o dalm. agrarne 
71.50 _ 71.75, 7% Blair 81.75 — 82.25. 8% 
Blair 91.50 — 92.50, PAB 207 — 208 (207.50), 
Narodna banka 7470 — 7600 (7480). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

'+ Chicago, 2. marca. Začetni tečaji: pSe-
nica: za maj 132.875, za julij 114.75, za sept. 
111.875; koruza: za sept. 95.25. 

+ Winnipeg, 2. marca. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 126.25, za julij 122.25, za 
sept. 111.625. 

H- Novosadska blagovna borza (2- t m.). 
Tendenca slaba. Pšenica (78 kg): baška 
sremska 151 153, slavonska 152 — 154 
banatfka 150 — 154; baška potiska 159 — 
161. Oves: baški sremski. slav. 112-50 — 
115. Rž: baška 140 142.50 Koruza; baška 
in sremska 80 — 81 banatska 79 — 80 srem-
ska sušena par. Indija 90 — 91- Moka: ba-
ška in banatska >Og« in >0z2< 235 — 245 
»2< 215 — 225; >5« 195 — 225: »6< 175 — 
185; >7« 147.50 157-50: >8< 105 _ 110- Otro-
bi; baški, banatski 85 — 88. Fižol: baški 
beli brez vreče 250 — 255. 

-f Budimpeštanska terminska borza (2. 1. 
m.). Tendenca prijazna. Koruza: za maj 
12.37 — 12.38, za julij 12.80 — 12.83. 

BOMBAŽ 
'•f Liverpool, 1. marca. Tendenca dobro 

vztrajajoča. Zaključni tečaji: za marc 7.19 
(prejšnji dan 7.12), za julij 7.18 (7.11), za 
dec. 6.78 (6.70). 

-I- Newyork. 1. marca. Tendenca dobro 
vztrajajoča. Zaključni tečaji: za marc 
13.24 (13.03), za julij 12.66 (12.52). 

Občni zbor kamniške 
gasilske župe 

Kamnik. 1. marca. 
V nedeljo ob 10. dopoldne je bila v dvo-

rani Kamniškega doma redna letna skup-
ščina kamniške gasilske župe. Pozornost 
je vzbudiilo dejstvo, da se skupščina ni 
vršila v lepi dvorani Gasilskega doma. 

Skupščino je otvoril starešina imenova-
ne začasne župne uprave g. Novak, ki je 
pozdravil vse navzoče, posebno pa sreske-
ga načelnika g. Kosija, zastopnika vojske 
kapetana g. Turka in zastopnika zajed-
nice g. Laha, nato pa je prešel takoj na 
dnevni red in podal predsedniško in tajni-
ško poročilo. Izjavil je. da ne zadene 
krivda ne njega, ne članov imenovane za-
časne uprave, če to poročilo ni tako po-
polno, kakor bi lahko bilo, če bi se goto-
vi tovariši zavedali discipline in sledili po-
zivu nadzorne oblasti. 

Začasna uprava je izvedla po vseh če-
tah voltve upravnih in nadzornih odbo-
rov. Volitve so po zatrdilu začasnega sta-
rešine potekle povsod v najlepšem redu ln 
prijateljstvu, župa se je v preteklem letu 
pomnožila za tri čete: na Selih, na Gozdu 
in v Veliki Lažni. Danes šteje župa 1344 
članov. Vrednost inventarja v župri. zdru-
ženih čet znaša preko 2,400.000 Din, čete 
so v teku leta prejele poipore iz gasil-
skega sklada. Le nekaterim četam, ki so 
se v prejšnjih letih postavile na strankar-
sko stališče in s tem prekoračile svoj de-
lokrog, je banska uprava to podporo 
odrekla. Gosp. Novak je končno izjavil, 
da odločno zastopa stališče, da nobena 
politična stranka ne sme gasilske organi-
zacije izrabljati v politične namene in da 
je v privatnem življenju vsak gasilec 
lahko pristaš katerekoli stranke. 

Či tanje zapisnika lanske skupščine je 
odpadlo, ker razrešeni tajnik g. Fajdiga 
Franc zapisnika nfi, hotel izročiti z izjavo, 
da ga je sam napisal in ga hoče tudi sam 
prebrati, če se mu pa to ne dovoli, ga ne 
da iz rok. 

Iz blagajniškega poročila je razvidno, 
da razpolaga .župa z 7.500 Din gotovine. 
Nadzorni odbor je predlagal upravi raz-
rešnico, kar je bilo soglasno sprejeto. 

Sledile so volitve, pri katerih je bil 
takoj v začetku ogenj v strehi. G. Cerer 
je zahteval tajne volitve. Ker pa gg. No-
vak in Lah nista hotela na to pristati, 
se je del gaslcev dvignil in hotel oditi s 
skupščine, šele tedaj je predsedujoči pri-
stal na tajne volitve. Vloženi sta bili dve 
listi, prva z nosilcem g. Antonom štebe-
tom in druga z nosilcem g. Antonom Ce-
rerjem. Zmagala je lista g. štebeta z 57 
glasovi, g. Cerer je dobil 31 glasov, ena 
glasovnica je ostala praana. 

Sedaj bo vendar konec tudi mučnih in-
cidentov zaradi predaje poslov začasni 
župni upravi. Razrešeni člani uprave gg. 
Cerer, Fajdiga in Humar so izjavili, da 
bodo novi, legalno izvoljeni župni upravi 
oddali svoje posle takoj, želeti bi bilo sa-
mo, da bi se besede g. Novaka tudi res 
izvrševale, ker le na ta nafin lahko pri-
čakujemo, da ne bo pri Slo do razkola v 
naših gasilskih vrstah. 

Smrt nad loo let 
starega generala 

Rim, 2. marca. AA. V Parmi je umrl ge-
neral v p. Luigi Montanari ki je pred krat-
kim rfavfl 104. rojstni dan. Pokojnik je so-
debvai v vojnah 1 1859, 1866 « 1896. 
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Morski kabel med Jugoslavijo In Fraacifo Vojvoda Windsorski Ia Kentskl 

Ako je hotela Jugoslavija doslej pošiljati svoje brzojavke v zapad no-evropske države, zlasti pa ie na druge celine*, se je morala poslu-
ževati linij, ki so večinoma vodile skozi več vmesnih držav. To je promet zelo kompliciralo. Z novim kablom, Id gre iz Boke Kotorske 
po Sredozemskem morju v Marseille, pa smo dobili direktno zvezo s francoskim kabelskim omrežjem, Id je razpredeno po vsem sveta 
tako, da bodo v bodoče vmesni posredovalci v brzojavnem prometu povečini odpadli. Na sliki vidimo selo Igalo v Boki Kotorski, kjer 

se kabel začenja na našem ozemlju in kjer so nanj priključeni zračni telegrafski vodi 

Zaplodek v moškem telesu 
28 let je nosil okrnelega dvojčka na svojem hrbtu 

V budimpe&tanskih zdravniških krogih 
razpravljajo v zadnjih dneh o senzacional-
ni operaciji. Izvršili so jo na nekem 281et-
nem moškem, Andorju Sarkeeiju. Na hrbt-
ni strani tega širokoplečega, dobro zrasle, 
ga in po vsem videzu tudi popolnoma zdra-
vega moža je že pred 28 leti počival zaplo-
dek njegovega dvojčka in se je razvijal, 
dokler ni v tej tvorbi nastala infekcija, za-
voljo katere ie postala potrebna operacija. 

Sarkesi je že trj leia poročen in ima tu-
di triletno hčerko. Pred nekoliko tedni eo 
ga napadle po kopeli hude bolečine v kri-
žu. Ker niso hotele prenehati m je opazil 
ob koncu hrbtenice oteklino, je odšel v bol. 
nišnioo, kjer so ga takoj operirali- Izrezali 

so mu embrijo in sedaj je popolnoma zdrav 
Zdravniki vedo, da takšni primeri, pa 

naj eo videti še tako neverjetni, vendar ni-
so tako redki. Takšne otekline imenujejo v 
zdravniškem jeziku »teratome« in ti pred-
stavljajo v resnici pacientovega dvojčka, za-
plodek njegovega brata, ki se ni razvil. Pa-
cient o tem običajno nič ne ve. Težave se 
pojavijo le tedaj, če prične oteklina nara-
ščati, če se okuži jn vname. Teratomi so lah-
ko v vseh delih telesa, ugotovila so jih že 
v trebuhu, v koži, na hrbtu, v bedrih in 
drugod. Prj operacijah ugotove v njih vča-
sih cele dele organov, zobe, lase itd. Za 
zdravnika ni torej vest iz Budimpešte nič 
posebnega. 

©dkod sončna toplota? 
Vesoljstvo sestoji iz Istih snovi, kakršne imamo na 

zemlji 
Spektralna analiza nam je omogočala ugo-

tovitev, da sestoji vse vesoljstvo iz istih sno 
vi, kakršne nahajamo na zemlji. Novejša 
raziskovanja so ugotovila tudi količinsko 
razdelitev posameznih prvin na zvezdah. 

Vodik je tam vsekakor najčešča prvina, 
dočim zavzemata na zemlji prvo mesto ki-
sik in silicij. Kar se tiče izvora toplote na 
žarečiih zvezdah, so menili nekoč, da na-
staja zavoljo tega, ker se zvezde počasj kr-
&jo. Danes pa prevladuje naziranje, da na-
stajajo toplotne energije iz sprememb v no-
tranjosti atomov in zavoljo razpada atomov 
t njih sestavne dele, ki so jih prej vezale 

Libijski slavolok 

V Libiji so Italijani zgradili slavolok s 
ponosnim napisom: Alme sol possis nihil 
nrbe Roma visere maius (Bog sonca, na 
svojem potu ne uzri nič silnejšega nego 
Rim). Slavolok je krona nove avtomobilske 
ceste, ki se vleče skozi Libijo od Tunisa do 
Egipta. Cesto bo o tvoril ta mesec osebno 

Mussolinl 

ogromne sile. Sile. ki se pri tem razpada-
nju sproščajo, 6e pojavljajo potem v oblaki 
toplote-

Kandidatka za svetovno 
prvenstvo 

Zmagovalka v evropskem umetnem drsanju 
na ledu za ženske Cecilija Colledge tekmu-
je zdaj v Londonu in vse kaže, da bo kmalu 
njeno tudi svetovno prvenstvo v tej športni 

disciplini 

Za ljubezen je zapravil 
dve sto tisoč lir 

Tragedija postaranega moža — Umor iz obupa na cesti 
če se oče osmih otrok zaljubi v dvajset let mlajšo žensko 
V nedelj« zvečer okoli 19. ure se je odi-

grala na Stubenbastej na Dunaju neobičaj-
na drama ljubezni. Italijanski trgovec s po-
vrtniino in južnim sadjem Domenico Perotti 
iz Salenma je ustrelil 381etno Ljli ženo od-
vetnika dir. Teodorja Goldreicha, s katero je 
jonel nekaj časa Ijubavno razmerje. Drama 
se je odigrala v par minutah. Streli j z re-
volverja so opozorili ljudi iz soseščine, da 
se je nekaj zgodilo in množica, ki je prj vre-
la na kraj dogodka, je hotela morjlca lin-
čati. Gotovo bi ga bila pobila do smrti, da 
ga nii zaščitila policija. 
_ Ko so privedli 57 letnega Porot.t;;ja na po-

licijska komdearijat. je mož izpovedal sle-
deče: 

Sem oženj en in oče osmih otrok. Pred 
dvema letoma sem se seznanil z Lili Gold-
reiichovo, ki je bila tedaj s svojem možem 
na potovanju v Rimu. Že prvo srečanj« me 
je mogočno privezalo nanjo. Ker mi ie vra-
čala simpatije, se je med nama iz poznan-
stva kmalu vzciimjlo Ijubavno razmerjie 

Ta ljubezen, ki mi ie prinašala toliko bla-
ženosti. pa jP pomenila zame tud? nepoprav-
ljivo _ nesrečo- Lili me je gmotno ugonobila. 
Za ljube®*® pa je zahtevala od mene veli-
ke denarne usluge Dolder sem razpolagal 
z dovolj vel:ikim,- denarnimi vsotami sem 
ustregel vsaki njeni želji. Trošil sem zanjo 
povprečno 1000 do 1500 šilingov mesečno. 
Kupoval sem jii dragocena darila med dru-
gim briiljanbno brošo. ki jo je imela Gold-
rejehova pri seibi v trenutku smrti. Samo 
ta dragiotiina predstavlja vrednost 7800 av-
strijskih šilingov. 

Pred kakšnimi devetima rneseoi. ie pripo-
vedoval morilec, je prišla žena in družina 
na sled temu Ijubavnemu razmerju ter ga 
ije izobčila iz svojega občestva. 9000 šilin-

Seina prestopa bregove 

SD#» fifi gnal VerMSiOant blizu Novega mosta i Parizu 

gov je biil za/In.ji denar, k\ ga j « mogel ote-
ti svojcem, da še enkrat vidj svojo neodo-
Ijivo Lili}. S to vsoto v žepu &e je napotil 
na Dunaj. Prej je ob takšnih priložnostih 
bival vedno v prvenstvenih hotelih, zdaj pa 
si jie moral najeti skromno sobico. Peljal 
se je tudi v MajseiHe m Pariz, da bi našel 
tam kakšen zaslužek. 

Končno ga je pot privedla letos 11. janu-
arja nazaj na Dunaj. Sporočil je Lrli, da 
je zopet blizu nje. ona pa se ga je skušala 
of.res t,i. Od tedaj pa do umora se je sestal 
z njo štirikrat ali petkrat. Zadnjič jo je 
spremil domov s smučarskih počrt-nic. To 
je bilo v nedeljo pred osnimi dnevi Tedaj 
je tud- že storil svoj sklep. Izposodil g; ie 
pri nekem prijatelju 1600 lir in si je za ta 
denar kupil samokres. Ni pa imel prvotno 
namena umoriti Lili. marveč je hotel izvr-
šiti samomor. 

Zadnji petek ga je Ljli zadnjič obiskala. 
V soboto ie šla v neki bar. On jo je poča-
kal pred barom ter jo spremil do kavarne, 
kjer je imel njen mož dr. Goldreich odigrati 
partijo bridgea. Lili je prvotno Perotti ju 
obljubila da bo nedeljo žrtvovala njemu. 
Toda pri slovesu mu je z mrzLjmi besedam; 
povedala, da ne bo prišla. To je 6tarega 
moža močno potrlo. S sklenjenim? rokami 
je rotil Lili. naj se ga usmili še zadnjič in 
naj pride k njemu, ker bo to njegova zad-
nja nedelja na Dunaju. Liii pa ie ostala pri 
svojem. Zato se te podal Perotti v nedeljo 
zjutraj na prežo pred h:šo, kljer je imel dr. 
Goldreioh stanovanje. Nekajkrat je oelo 
tekel po stopnicah k stanovanjskim vra-
tom in je poslušal, če j « kdo doma. Tako 
je čakal od 9. do 13. ure. ko je Lili prišla 
h hiše. Nagovoril jo ie zopet cma pa mu 
je odvrnila da nima časa zairfj. vendar je 
šla z nj'm do parka. Tam je tako dolgo 
moledoval naj se ca usmili, da se je onrefc-
čala ter kupfla dve kdnematoeraf sfcj vstop-
nics zase in zanj. Popoldne sta sla v kino. 
Gledala sta film >Opoi enp, nočic. toda Lili 
je sedela poleg Perottija kakor kamen. Ko 
je postal vsiljiv, mu je zagrozila, da ga bo 
ovadila policiji. Te besede so zbudile v 
njem takšno ogorčenje, da ni vedel, kaj 
dela. Ko se je Lik, na poti iz kina ločila 
od njega, je potegnil samokres in dvakrat 
ustrelil nanjo. Oba strela sta jo smrtno za-
dela. 

Na koncu zaslišanja je Perotti iapovedal, 
da ga je ljubezen z gospo Lili oropala dve 
sto tisoč lir. Ves njen nakit ji je kupil on. 
Perot^ je živel dokler ni spoznal Goldrei-
ohove žene v dobrih gmotn.h razmerah. 
Italijansko-abesinska vojna mu je prinesla 
veliko premoženi,°u ker je dobavljal zele-
njavo za abesinsko ekspedioijo od oktobra 
1935 do zaključka vojne Mož ima ženo in 
osem otrok: najstarejši ie podravnateli v 
neki banki drugi je živinozd ravnik. tretji 
pa doktor prava. Ostal' so mlajši in še ni-
majo samostojnih pozicij. 

Državni tožilec na Dunaju je vložil proti 
Perottiju ovadbo zaradi umora., čenrav trdi 
morilec, da je izvršil svoj čin v afektu. 

Nov komet 
Poljski astronom Anton Vik, lci deluje na 

krakovskem o!>servatoriju, je v soboto od-
kril v ozvezdju r;be jm v bližini zvezd st» njofv: komet eectae ye3k<«4. 
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Kentskl vojvoda je te dni obiskal svojega brata v Avstriji in se je dal z njim slikata 

na dunajskem kolodvoru 

Vitamin P 
Medicina je za en vitamin bogatejša 

Madžarski vseučiliški profesor Albert 
Szent-Gyorgyi, odkriteli vitamina C, je spo-
ročil, da je odkrili nov vitamin, ki mu je 
dal ime vitamin P. 

Proučevanje oksidacijskjl; dogajanj v 
rastlinskih slanicah je pokazalo, da reagira-
lo mnoge rastline, posebno sadeži, kakor 
hruške, jabolka, banane i. t. d- na majhne 
rane s tem, da ranjeno tkivo porjavi. Po 
drugi strani so sadeži, kakor citrone. oran-
že, zelje, kumare i. t. d., prj katerih se ne 
pojavlja takšna porjavitev- Izkazalo se je, 
da imajo v tkivu močno reduciraiooo snov, 
aekorbinsko kislino, kj preprečuje porjavi-
tev. Potrebna pa je še neka druga snov, 
rumeni flavon, ki omogoča redukcijo Szent-
Gy&rgyi si je nafto zastavil vprašanje, da-
li je ta snov potrebna tudi za sežigalne 
procese v živalskem telesu, da-li imamo to-
rej opravka z novim vitaminom, ki ga do-
bivamo v telo s hrano, kajti živalsko telo 
samo ni sposobno, da bi izdelovalo to snov. 
Klinična opazovanja so razčistila to vpra-
šanje. 

Na szegedrnsk-i kliniki so hoteli preizku-
siti zdravilne učinke vitamina C na pacien-
tu, ki je trpel za kapilarnimri kožnimi krva-
vitvami zavoljo nekega obolenja najmanj-
ših žil. Tisti čas pa niso imeli na razpolago 
dovolj tega vitamina in tako 6o bolniku da-
li neki preparat iz paprike, ki je bolezen 
tudi takoj ozdravil. Pozneje so v podobnem 
primeru preizkusili tudi vitamin C, ki je 
pa v niih presenečenje popolnoma odpove-
dal. Tedaj so se vprašali, da-lj je imel v 
zdraviilnem preparatu paprike kakšno ulo-
go morda flavon. Treba je bilo mnogo na-
porov, da so to. snov izolirali. S poskusi 
na živalih so ugotovili, da so kunci, ki so 
biLj oboleli zavoljo ned ostajanja vritamina 
C, ostali živi, če so jim dali nekaj tega fla-
vona. Nadaljnji klinični poskusi s to snov-
jo so pokazali, da je sposobna ozdraviti pri 
vseh težkjh kužnih boleznih spremembe v 
kapilanrih žilah, ki .postanejo propustne za 
vodo in beljakovine. S tem so odkrilj drago-

ceno lečilo za sepso in. druge bolezni, ks jitf 
povzročajo bacili gnojenja- Poskus} so tudi 
pokazali, da porabi organizem zelo hitro 
ves vitamin P, kj ga ima v sebi. Če trpi za 
akutnimi boleznimi z vročino. V tem sta-
diju, ki je za življenje zelo nevaren, je tre-
ba dovajati telesu nov; vitamin od zunaj 
ia se obolelo žilje pofem hitro popravi. 

Vojvoda Windsorski 
se jezi 

»Tem idiotom sem vedno pravil, naj oe 
delajo iz mene svetovnega čudesa!« je de-
jal te dni vojvoda Windsorski v razgovoru 
s poročevalcem newyorškega »Heralda«. 
Razgovarjala sta se o vojvodovem dvigu 
in padu. zgornja nič kaj laskava sodba pa 
se je nanašala na tiste mogočnike v seda-
nji Angliji, ki so storili toliko, da se je 
razširila legenda o išarmantnem princu« 
in o kralju (sedanjem vojvodi Windsor-
skem), kakršnega še ni bilo nikoli. Samo 
leto dni pozneje so ti ljudje izsilili njegov 
odstop... 

» Lindberghova afera« 
v Argentini 

Pred nekoliko dnevi so neznanci v okoli-
ci Buenos Airesa ugrabili na posestvu ne. 
ke družine Iraola otroka, ki ga je policija 
sedaj našla umorjenega v bližini Lasopre-
sa. V Argentini ie nastalo zavoljo te >Lind 
berghove afere« veliko razburjenje in poli-
cija se trudi z vsemi močmi, da bi izsledila 
zločince. Nje sum se obrača posebno proft 
nastavljencem na posestvu Iraolov, zato jih 
je vse aretirala- Med njimi je neki delo-
vodja, ki so ga odpustili iz službe nekoliko 
dni prej. preden je otrok izginil. 

Prva lady Amerike 

Soproga ameriškega prezidenta Roosevelta Je nastopila v Ameriki kot prikazovslte 
novih modelov. Nosila je ob tej priliki obleko iz bledo modre svll% obrobljena s 

kožuhov!no polarne lisioe. Izkupiček prireditve je Sel • dobrodelne namen« 

Uropane postne vreče 
V Aixu se je primeril drzen roparski na-

pad- Več mož je ponoči sredi mesta s sa-
mokresi ustavilo poštni avtomobil in vzelo 
iz njega petnajst vreč. Prisilili so vozača, 
da je prepustiti svoj sedež enemu femed 
razbojnikov, ki je nato voz zapeljal v sa-
moten kra j v okolici. -Tam 60 vozača odlo-
žil . 6ami pa so izginili. Koliko znaša plen, 
še niso ugotovili gotovo pa gre za več ne-
go milijon frankov. Policija za roparji do-
slej ni našla nobenega sledu. 

Novi kovanci v Abesiniji 
Italijanska vlada kani izdati na dan prve 

obletnice proglasitve italijanskega imperija 
novce iz srebra, niklja in bakra za upora-
bo v Abesiniji. To bo težka preizkušnja 
za italijansko denarstvo v zavojevand de-
želi, kajtj doslej so priznavali Abesinci sa-
mo tolarje Marije Terezije. 

Elegantna razbojnika 
Te dni je bilo vlomljeno v stanovanje 

filmske igralke Gernierove v Parizu- Dama 
je bila ravno z doma, ko sta ee pripeljala 
dva elegantna moška v limuzini, odšla v 
njeno stanovanje in jo počakala, da ee je 
vrnila s sprehoda. Tedaj sta jo napadla in 
o omamila z udarci po glavi. Čeprav je 
imela napadenka še toliko prisebnosti, da 
je odprla okno in klicala na pomoč, sta 
vlomilca vendarle opravila svoj posel pre-
den je prišla policija. Uplenila sta za 300 
OsoC feanlco* draguljev 4 jMB&mga _ 

A N E K D O T A 
Car Nikolaj I- dolgo ni hotel BoMirjova 

povjgati za generala, ker je čul, da mož 
vse noči prekvarta. Ob nekem prazniku je 
car, gredoč v cerkev, videl Boddirjova m 
mu je dejal; »Čaetiitam ti, Boldjrjov«. Na-
govorjena se je razveselil in vsa okolica mu 
je častitala k generalskemu činu. Ko je 
car odhajal te cerkve, je zopet nagovoril 
Boldirjova: »Častitam ti, sinoči si baje spet 
dobival«. 

V S A K D A N ENA 

>Te novomodne iznajdbe pa so res prekle-
to težke !< 

T m i f ) 



K u l t u r n i p r e g l e d 
Nusičev „Dr" v ljubljanski drami 

l^uSlčeva komedija o mladem človeku s 
fcu^ije, za katerega je moral njegov siro-
mašni tovariž T Svioo po doktorat, samo da 
se mu odpre pot do bogate žendtve in kari-
era zajema svojo snov brez dvoma iz naj-
boijj realnega, prav otipljivega življenja Iz-' 
branah desettisočev v političnem in gospo-
darskem središču kraljevine. Toda usoda 

je iz ukane napravila šalo, ob kateri se na-
plete brez konca in kraja moralnih konflik-
tov in zgodba se v svojem osnutku razrašča 
v komedijo, ki je najveniejša podoba naše 
beograjske d/ružbe- Siromak, ki je pod go-
spodovim iimenom r.n zanj polagal v Švici 
doktorsko diplomo je svoje poslanstvo na 
laslno pest razširil še ne nekatera druga 
področja; oženji se ie in si omislil otroka. 
Prav tedaj, ko je stari Ovijovič, avtor vse 
zasnove, utrl sinu pot do poroke s hčerko 
prometnega ministra jin s tem do provizji. 
ki bodo padle pri gradnji transbalkanske 

železnice, je prišla nesrečna ženska j® Švice 
isi sprožila vso afero na dan. A Nušî u ni 
do tega, da bi literaturi na ljubo potvarjal 
kaotično resničnost milje jia. Korisitolovcu in 
lahkoživcu na koncu ne odmerja ponižanja 
in kazni, kakor ju odmerja etični impera-
tiv slehernega umetniškega dela, temveč 
daje rajši, da se vsa igra izteče v lahkotni 
happy-end. Lahkoživi miadj gospod, ki mu 
sicer manjka volje do življenjske resnobe, 
a mu manjka tudi razpoloženja, da bi sa-
mega sebe žrtvoval dobičkarskim spletkam 
svojega očeta, ee na vrat na nos poroči z 
mlado Švicarko in tako preseka tudi vse 
ostale gordijske vozle-

V svoji poslednji miselni in moralni ve-
ljavi komedija sicer ne zadovoljuje, a v 
nji je mnogo neposredne in nepotvorjene 
življenjske resnice, da je bila po pravici de-
ležna prav veselega sprejema. K zmagi je 
delu nemalo pripomsgla Kreflova režija, ki 
mu je dala jasen in veder okvir. brez pokra-
jdnsko-romantične navlake, ki pogostokrat 
spremlja slične vprizoritve pri nas. Osred 

fcjo figuro starega CvLjoviča je kreiral Cesar 
kot človeka grobih, v samo korist in pro 
speh usmerjenih manjr ki mu tudi noben 
poraz ne izpodmakne ravnovesja. Rakarje-
va je bila njegova plaha, nemočna družica 
»Drja« MjJorada ie podal Drenovec v podo-
bi lahkotnega, lahkomiselnega elegana, ki 
mu ne morale ne cvenka ni mar. njegovo 
naivno čisto dobro sestro je doživela Levar-
jeva. Posebno veselo toplo doživetje v tej 
hiši zmede in zagat je bil Danešev ujka 
Blagoje, a Jermanov Velimir. ki je v Švici 
študiral za »dra«, je bil izvirno lep lik 
skromnega, vase zadušenega, a vendar res-
ničnega človeka. Danilova ie kot mlada švi 
carka z otrokom zvrtinčjla dejanje do kra-
ja, a zanimanja in priznanja vredne so bi-
le tudi kreacije Nablocke, Gregorina — nje-
gov dr. Reiser je sicer precej neorganska 
figura v komediii — Slavčeve, P. Juvanove 
in J- Boltarjeve. L. M. 

Puškinova proslava 
Ruske Matice 

V ponedeljek ob 20- uri je priredila Ru-
ska Marica v dvorani Trgovskega doma 
svojo glavno Puškinovo proslavo (prvi Pu-
škinov večer sta pod njenim okriljem^ iz-
vedla ruska in slovenska mladina prejšnjo 
N>boto. glej o tem poročilo v jJutru« z dne 
1 t. m.). Frireditev je privabila dokaj šte-
v;lno občinstvo, mod katerim je bila sko-
raj korporativno zastopana ruska kolonija 
Izmed zastopnikov oblaste je poslal zadrža-
ni ban dr. Natlačen pismen pozdrav, mest-
nega župana je zastopal prosvetni referent 
dr. Mole. univerzo dekan dr. Kidrič, priso-
ten je bil tudi češkoslovaški konzul Mi&ov 
fcky s tajnikom konzulata Martinkom. Med 
slovenskimi gosti smo opazili bivšega mini-
stra dr- Novaka, univ. prof dr. M. Dolenca, 
sokolskega starosto Kaizela i- dr. 

Proslavo je otvoril predsednik Ruske Ma-
tice univ. prol. E. Spektorskij, ki je po-
zdravil riavzočne in nato v svojem ruskem 
govoru postavil Puškina v ospredje njego-
ve dobe ;c njegovo delo v živo aktualnost 
naših dni. delo. ki je velika in neminljiva 
stvaritev »dobrega genija ruskega naroda«. 
Po predavanju prof. Spektorskega, zanirni 
vem in jasnem kakor sleherno predavanje 
tega odličnega ruskega znanstvenika, je čla-
nica Narodnega gledališča ga. Nablocka 
učinkovito prečitala odlomek iz »Kapitano-
ve hčeri« (v ruščina), dr- N. Preobraženskij 
pa pesem T. Tjučeva >Na smrt. Puškina«. 
Predavanje dr. Preobraženekega ie bilo na-
menjeno slovenskemu občinstvu in je pred-
vsem opozarjajo na pomen Puškina za Slo-
vane. Vmes pa je predavatelj, prebral v ru-
ščini še neobjavljeno zanimivost iz doma-
čega arhiva svoje rodbine, ki opisuje sre-
čanje predavatelievega sorodnika z že osta-
relo Puškinovo vdovo (takrat že dolgo časa 
ženo nekega generala)- Vdova je bila zelo 
ogorčena, ko je sl:šala, da vidijo v nji so-
krivca Puškinove smrt;. To je pač razumlji-
vo. vendar pa ne more ovreči novih do-
gnanj o ozadju Puškinovega dvoboja, s ka-
terim sta posredno polemizirala oba go-
vornika 

Po predavanju dr. N- Preobražanskega, 
ki ie bilo sprejeto z odobravanjem, je oper-
na pevka gdč. Oijdekopova zapela arijo iz 
»Pikove dame« Čajkovskega in Rubinstei-
novo sNoč«, obe na Puškinov tekst. Izred-
no lepo se je postavil operni pevec A. Ko-
lario z arijo iz »Pikove dame«, ki jo je za-
pel v slovenščini- Gdč. Oijdekopova pa je 
nato še zapela v ruskem izvirniku Tatjanr 
no pismo z opere Čajkovskega »Evgenij 
On je gin-1. Oboje umetnikov je občinstvo na-
gradilo z burnim in dolgotrajnim aplavzom-
Pevko in pevca je spremljal na klavirju 
prof Marijan Lipovšek. Največja muzikalna 
zanimivost večera so bili trije odlomki iz 
»Carja Saltana« v glasbeni obdelavi Riin-
skega-Korsakova. Igral jih je na klavirju 
prof Marijan Lipovšek z niemu lastno pre-
ciznostjo in umetniškim vživetem v sliko-
vito tnuzikalno vsebino te skladbe, ki se 
naslanja n.; inano Puškinovo »skazkoc. Pia-
nist je bil deležen navdušenega in do'go-
trainega aplavza. 

Z zvoki »Carja Saltana«, te čudnolepe 
evokacije prastarega, pravljičnega sv&ta, je 
izzvenela proslava Puškinovega spomina, 
ki je združila rusko in slovensko občinstvo 
Ljubljane Puškinova slika v ospredju dvo-
rane, pod velikim naste.nskim zemljevidom 
Jugoslavije, je simbolno klicala v spomin 
niegovo vero v bodočnost slovanskih naro-
dov In n; dvoma, da bo po jineh »simute« 
in daljnosežnih prestavb deležen slavne bo-
dočnosti tudi največji slovanski narod, ki je 
dal svetu najgeniakiejšega slovanskega pes-
nika 

Janko Lavrin 
o Pantelejmonu Romanovu 

Naš ugledni rojak, univ. prof. Janko 
Lavrin v Nottinghamu. čigar zbirko ese-
jev pripravlja v slovanskem prevodu 
»Modra ptica« je spisa) esej o znanem 
pisatelju nove Rusije Pantelejmonu Ro-
manovu Esej je izšel kot uvod angleške-
mu orevodu Romanovljevih »Pisem žene« 
ki ga je pravkar izdala z naslovom 
»Diary of a Sovjet Marriage« znana lon-
donska založba Stanley Nott (144 str 
8°). 

Prof. Lavrin na sejmih straneh svojega 
uvoda prikazuje jasno s prodorom po-
gledom poznavalca ne le Rotnanovljega 
dela marveč tudi ruskih literarnih tal in 
novega ozračja sovjetske družbe, literarni 

profil tega sovjetskega epika. Njegovo 
delo je v anglosaškem literarnem svetu 
dokaj znano, saj je bila zbirka Romanov-
ljevih novel, ki je izšla v angleškem pre-
vodu pod naslovom »Three Pairs of Silk 
Stockings«. ena najbolj diskutiran h knjig 
sezone. Prof. Lavrin obravnava Romanova 
kot zajemljivega psihologa nove sovjetske 
družbe, ki ga bolj kakor vse teorije in 
načela zanima življenje v neskončnih 
variacijah svojega večnega toka. Posebej 
karakterizira angleški esejist ono moti-
viCno skupino, ki je v Romanovljevem de-
lu tako močna in pomembna, namreč 
njegovo prozo iz ljubezenskega in seksu-
alnega življenja. Njegovo pojmovanje ero-
tičnega je normalno in zdravo ter nima 
nič skupnega ne s histeričnim uporom 
zoper ženstvo kakšnega Strindberga in ne 
z zmesjo psevdomisticizma in psevdobio-
logizma, ki je tako tipična za D. H. Law-
renca. Ob koncu svojega eseja označuje 
prof. Lavrin »Pisma, žene«, ki sta jim pod 
nazivom »Dnevnik sovjetskega zakona^ 
dala angleško, obliko John Furnivall in 
Raymond Parrnenter, 

»Dnevnik sovjetskega zakona« je izrazito 
Rornanovljevo delo: tu je ves v svojem 
elementu, in da bi čitatelji še jolj pribli-
žal snov, si je izbral obliko pisem, ki jih 
piše žena svoji prijateljici Olgi. Ce ne 
mislmo na stare romantike, pa se prvi 
hip spomnimo Marcela Prevosta in njego-
vih pisemskih romanov iz ljubezenskega 
življenja. Toda to je samo vnanja primer, 
java; v bistvu gre tu za novo snov, kakor 
so ' novi družbeni' in ekonomski -pogoji, ki 
imajo svoje perkusije v psihologiji ljube-
zenskih odnosov, v morali, ki se sama 
razvija, ker je to neke vrste psihofizična 
higiena in v vnanjih okoliščinah zakon-
skega življenja. Kdor bo hotel spoznati 
psihologijo ljudi, ki se po večnih zakonih 
spajajo £n odbijajo na vročih tleh novega 
socialnega reda. bo s pridom in užitkom 
prečital novo knjigo Pantelejmona Roma-
nova. 

Zbornik za umetnostno 
zgodovino 

Po daljšem presledku, ki je posledica 
značilnih težav, s katerimi se morajo bo-
riti naši znanstveni časopi3i in zborniki, 
je zopet izšel letnik (13.) »Zbornika za 
umetnostno zgodovino.« Redaikcijo ZUZ je 
prevzel spomeniški konservator dr. Fr. 
Štele. 

Novi zvezek (148 strani -f 28 strani 
ilustr. priloge) prinaša na uvodnem me-
stu razpravo dr. Izidorja Cankarja »Sta 
ra slika Rojstva v Narodni galeriji.« Pi-
sec primerja ljubljansko sliko s serijo 
slik, ki obravnavajo isti siže in dokazuje, 
da kaže največ sorodnosti s sliko Rojstva 
v Grandenzu. ki je približno iz 1. 1380 
Pripisuje jo češki šoli, in čeprav dopušča 
možnost, da je bila naslikana kje drugje, 
sodi, da so vplivi češkega slikarstva 
očitni. 

»Štiri gotske table v Narodni galeriji« 
razglablja Stane Mikuž in skuša dokazati, 
da potekajo iz dunajske šole med 1457— 
1460. Dr. France Mesesnel iz Skoplja je 
prispeval daljši članek »Jurij šubic v 
Atenah.« V njem objavlja izsledke, ki jih 
je dognal za svojega bivanja v Atenah in 
ki izčrpno pojasnujejo delo Jurija šubica 
v službi znanega arheologa Schliemanna v 
Atenah, šubic je v tem času (1879 i. d.) 
poslikal Schliemannovo vilo in napravil 
več portretov, ki sodijo med njegova naj-
boljša dela tega razdobja. Iz Aten je kre-
nil v Pariz, kjer se je navzel vplivov mo-
dernejših slikarskih smeri. 

Iz zapuščine pokojnega dr. Stanka 
Vurnika objavlja Marijan Marolt kronoio-
gijo danes znanih del Metzingerja. Lista 
šteje 257 številk. 

Viktor Steska je prispeval članek »Ki-
par Francesco Robba v Celovcu«; tu raz-
pravlja o štirih Robbovih kipih na starem 
celovškem trgu in o njegovih oltarjih v 
Celovcu — Rajko L«žar je pisec članka 
»Poznoantična portretna glava iz Emo-
ne«, postanek te redke ohranjene umetni-
ne iz stare Emone datira z 1. 300 po Kr. 
Do tega sklepa prihaja na osnovi stilno, 
kritičnih primerjav 

Univ prof dr. Vojislav Mote iz Krako-
va je zastopan s krasnim dialogom, ki 
pretresa odnos med umetnostno zgodovino 
in umetnostjo. Pisec se dotika cele vrste 
zanimivih problemov, ki so v zvezi s tem 

odnosom ta o kstetft razpravljajo Tftmtt 
tudi pri nas. Siehern čitatelj bo s pridom 
prebral ta dialog iz potresa odtčnega 
strokovnjaka. 

V kroniki so objavljeni: bile članki: Na 
razpotju prve generacije slovenske umet-
nostne zgodovine (France Stelč). Poro-
čilo o Narodni galeriji (Izidor Cankar), 

•godovtoriDB ftiitn fltt. 
Marolt), Bibliografija o umetnosti na 
Slovenskem 1933—36 (J. šlebtoger). V 
rubriki književnost so izšle ocene neka-
terih knjig (Karlovšek. Demus, Die bil-
dende Kunst in Oesterreich). Med belež-
kami so posebno zanimivi Spomini na 
Groharja iz peresa Alberta Siča. 

Š P O R T 
V nedeljo bo skakala 

šolska mladina 
80 mladih tekmovalcev na 25 m 

skakalnici 
Ljubljana. 2. marca. 

V nedeljo, 7. marca, bo v Planici edin 
sitvena prireditev v naši državi; osnovne šo 
le Dovje.Mojstrana, Kranjska gora in Ra-
teče nastopijo na medsebojnem tekmovanju 
v smuških skokih. Priljčno 80 učencev, ki 
so obiskovali šolo v smuških skokih v Pla-
nici nastopi ta dan jn pokaže 6voje znanje 
Vsi ti učenci nastopijo pod vodstvom svojih 
učiteljev in so v starosti od 10 do 14 let 
Skakali bodo na mali 25 m skakalnici, a 
ocenili se bodo po šolah, pa tudi medseboj 
no. Ocenjevali tih bodo sodniki, ki jih je 
imenoval naš zimskosportni savez povsem 
po tekmovalnih pravilih tega saveza za sko-
ke. 

Učencj teb šol so v zimi vežbali v smu-
ških skokih (smučati znajo itak vsi) in 
predstavljajo danes prvi razred našega 
skakalnega naraščaja, so sistematično izvež 
bani in dobro podkovani. Svoje delo bodo 
vsa nadaljna leta izpopolnjevali, dokler ne 
dobimo v njih odličnih športnikov za to 
disciplino 

Ker bodo istega dne tudi mednarodne 
tekme v smuških skokih ha 65 m skakalni, 
ci. bo organiziral Putnik poseben vlak v 
Planico; ki bo vozil ob 6. uri zjutraj in pri-
spel v Planico ob pol 9. Cena temu vlaku 
obenem i vstopnino k tekmam je 35 Din 
Priiave za vlak sprejema Putnik, Gajeva 
ulica in hote] MikliČ. 

Pridite, da pozdravite prizadevanje mla 
dine, da bosite spoznali naš smučarski nara-
ščaj v skokih 

Razpis 
prvenstva LZSP v klasični kombinaciji 

v Mojstrani 
LZSP razpisuje podzveziino prvenstvo v 

klasični kombinaciji — v teku in skokih — 
z dne 6. — 7. t m. v Mcistrani 

Spored: v soboto dnp 6. t m. ob 16.30 
tek: .a) seniorji (lesniki 1917 in starejši) na 
ca 15 km dolsri progi. 

Tek se ocenjuje posamezno in v kombi-
naciji. — V nedeljo 7. t. m. ob 9.30 skoki 
za kombinacijo; obenem konkurenčno tek 
movanje v skokih — za juniorje. seniorje 
— ter naraščat; (letniki 1922 — 1920) na 
skakalnici v Mojstrani. 

Tekmuje se po pravilnikih JZSS Udelež-
ba je dovoljena vsemi pod zvezam, pravico 
starta imajo vsi tekmovalci, stari nad 18 
let. razen naraščaja ki nastop v skokih. — 
Pri-javirine ni Prfjžijsečje treba na 
predpisani tekmoval,^prijavnici' na naslov: 
LZSP - Ljubljana. L. Mahikovec. kavarna 
Evropa: ali trgovini Kdh & Predalič, Kon-
gresni trg 4. Na tekmovalni prijavnoi ie 
treba brezpogojno navesti rojstno leto in pa 
disciplino v kateri bode staftal. Zdravniški 
pregled in žrebanje eno u.ro obrazložitev 
proge pa pol ua> pred startoma 

Prvak v kombinaciji prejme naslov »Pr-
vak LZSP v ko<mth;«naeijii za sezono 1936/37«. 
— Prvr trije iz vsake tekme (skupine) prej-
mevo daiila. — Če prejme tekmovalec že 
eno darifo v komhrjnaciji. ne more prejeti 
tudif darila za tek. — Prvi trije najboljši 
tekmovale; izven ljubljanskih klubov, čla-
nov LZSP, prejmejo diplome. — Razglasi-
tev nagrad bo v nedeljo 7. t. m. ob 11 v 
hotelu Triglav v Mojstrani. 

Holmenkollen 
Od srede preteklega tedna pa do nede-

lje so se vršile velike smučarske prire-
ditve v Holmenkollenu, na katerih se vsa-
ko leto zbere smučarska elita vsega sveta 
in ki so poleg Fis — prireditev stalno naj-
bolj obiskane tekme v vsaki sezoni. Kakor 
vselej, se je tudi letos to tekmovanje 
razvilo v velik troboj med Norvežani, Šve-
di in Finci in so se Srednje-evropci morali 
seveda zadovoljiti s skromnimi mesti v 
ozadju, kar je spričo močne domače kon-
kurence in težkih severnih terenov tudi 
povsem razumljivo. 

V sredo je bila — letos prvič — na spo-
redu štafeta 4X10 hm, v kateri so se za 
prvo mesto dajali Norvežani in Finci, do-
kler niso šele na zadnji progi ušli Norve-
žani in zmagali s časom 2:52:12, naslednji 
pa so bili Finci s časom 2:55:55. 

Pol ure za stafetno tekmo je bil tek na 
50 km, na katerem je startalo 90 tekmo-
valcev. Tudi v tej disciplini so zmago 
spravili Norvežani, in sicer po krasnem 
teku že skoraj 30-letnega Pera Samuel-
shauga, ki je za celo minuto pustil za se-
boj najbolj nevarnega Šveda Nilsa En-
glunda in še vrsto odličnih rojakov. Časi 
so Mli: 3:36:25, 3:37:30, 3:37:37 (Gjo-
slien), 3:37.40 (Bergendahl), 3:39.37 
(Hoffsbakken.) 

V teko na 18 km je preteklo soboto (za 
kombinacijo in solo) startalo »samo« 
okroglo 200 tekmovalcev. Huda borba med 
najboljšimi Norvežani, Švedi in Finci se 
je končala z dvojno zmago Švedov, kate-
rih najmočnejša zastopnika, olimpijski 
prvak Larsson in Matsbo, nista dala osta-
lim do sape. Zmagal je slednjič — za so-
lo tek — Matsbo z 1:07.14, drugo in tretje 
mesto je z enakim časom 1:08.34 pripadlo 
Larssonu in Fincu Pitk&nenu. Najboljši za 
kombinacijo je bil Norvežan Brodahl, ki 
pa se je mogel s časom 1:10:12 v skupnem 
vrstnem redu uvrstiti komaj na 11. mesto. 
To je najbolj zgovorna priča, kakšni »ka-
noni« so bili na tej progi. 

Preteklo nedeljo so bile v južnem ln 
vetrovnem vremenu zaključne skakalne 
tekme, na katerih je bilo več kot 50.000 
gledalcev, med njimi tudi kralj in kraljica 
s prestolonaslednikom. Najprej so bili sko-
ki za kombinacijo, s katerimi vred so 
Norvežani zasedli vsa prva mesta — za-
radi dobrega plasmana na 18 km. V solo-
skokih se je že drugič ponovila senzacija, 
da je lanski olimpijski prvak Birger Ruud 
ostal poražen. Pred njega sta se plasirala 
njegov odlični roiak Andersen ta najne-
varnejši Šved Erikson Znano Je, da na 
skakalnici v Holmenkollenu nikdar ne od-
ločajo dolžine skokov, ki se gibljejo okoli 
50 metrov, temveč vedno le stil skakačev. 

Otvoritev pomladanskega tekmovanja • 
ligi. To nedeljo se spet začne tekmovanje 
v ligi, katere jesenski del je bil zaključen 
šele preteklo nedeljo z znano neodločno 
tekmo med BSK in Gradjanskim. Prvi 
termin bo moralo na igrišča vseh 10 klu-
bov, in sicer v Beogradu Bask in Hašk ter 
Jugoslavija in Ljubljana, v Splitu Hajduk 
in BSK, v Osijeku pa obe Slaviji. Nadalj-
nji spored je za SK Ljubljano naslednji: 
14. 3. s Haškom v Zagrebu, 21 3. z osije-
ško Slavijo v Ljubljani, 4. 4. z Gradjan-
skim v Ljubljani, 11. 4. z BSK v Beogra-
du, 18. 4. s Hajdukom v Splitu, 25. 4. z 
Baskom v Ljubljani, 9. 5. s sarajevsko 
Slavijo v Ljubljani in 23. 5. s Concordijo 
v Ljubljani. Od letošnjih tekem bo moral 
torej naš ligaš odigrati štiri tekme na 
tujih igriščih, pet pa doma. 

Prve prijav^ za Planjco. Kot prv, so ee 
prijavil; za letošnje prireditve v Planici čla-
ni HDW nemške smuške zveze v Češko-
slovaški. ki je samostojni član FISe jn si-
cer: Hejnrich Palme Josef Zenker. Kurt 
Sattler in Fritz Knobloch. Tekmovalo- pri-
spejo v Planico v petek zvečer. 

LZSP (Službeno). Drevi ob 18.30 v dom-
ski sobi kavarne Emone seja tehničnega in 
upravnega odbora Važno — vs in točno. 

Službeno |z SK Ljubljane: Suspendirata 
se do nadaljnjega Sočan Julij in Grintal Jo-
sip ter se pozivata na zaslišanje v tajništvo 
LNP za jutri v četrtek ob 19. Pozivajo se 
vsi verificirani igralci, da predložijo po eno 
doprsno sljiko za člansko izkaznico. Prost 
vstop k tekmam bodo imeli le oni igralci, 
ki bodo imeli legitimacije s sliko. Peric 1. r. 

Zveza slovenskih lahkoatletskih klubov. 
(Službeno iz 1. seie teftn. odbora 26. II.) 
Ugotovi sP področje tehn odbora: 1. se-
znam in čitan'e verificiranih attetov, 2. ter-
minis razpisi in zap6iiiki prireditev. 3. re-
kordi zveze 4. tekočp tehn. zadeve 5. teh-
nična izvedbi vseh tekmovani Zveze. — 
Pozivajo se Elan. Jugos'avjja Železničar in 
Kranj, da v izogib posledic po čl. 62. kaz. 
prav. JLAS brezpogojno pošljejo do pri-
hodnje seje seznam terminov prireditev v 
dveh izvodih- — Pozove ee Železničar, da 
nemudoma po-slje zaradi prvem«tva zvez** v 
cross-countrvju sk oo terena, ter sporoči 
podatke o vznonih času tekmovaniia in 
igrišču. — SK Jugoslavija se poziva da ne-
mudoma sporoči podatke za drž. cross-coun-
trv prvonstvo; skico terena, vzpone^ priče-
tek tekmovanja jn igrišče _ Poziva se 
Ilirija, da takoj preko zveze predloži JLAS 
osebe za odbornike JLAS. — Poziva se 
Amater-Trbovlje da nemudoma pošlje se-
znam atletov ki jih želi imeti verificirane 
tudi v bodoče v 2 izvodih — Pozivajo ee 
klubi da do prjhodnie seje pošljejo razpise 
prireditev v 2 izvodih: Ilirija za 19.3. Že-
lezničar za 21.3 in Primorje za 28 3. — Ve-
rifikac:.jske takse za prvih 10 atletov so 
"oproščeni klubj samo v letu pristopa (ka-
lendarskem). Klubom, ki niso dobjij izkaz-
nic za verificirane atlete bo JLAS v do-
gledneim času izdal nove v skladu z verifj-
kacijsko reformo. Prj nredložitvi v verifi-
kacijo juniorjev je treba prilagati rostr,e 
liste. Po sklepu skupščine morajo dalje pre-
ko zveze v 2 izvodih poslati seznam oseb, 
ki so po fclubovfti pravjiljih pooblaščene 13 
podpisovanje kaibor tudi njihove originalne 
podpise. — Pozivajo 6e Amater, Kranj in 
Sloga da poSjero članarino za tekočp leto; 
Mnra Amater, Litijo, Bratstvo. Sloga Kranj 
n Korotan Ljubljana da pošljejo po Din 30 
za zap:snik odbora JLAS za skupščino 30. 
x:il. 36 Rap-d Zele7n;čar. Maraton. Jugo-
slavija, Litja, Elan Kranj Ilirija in S^oga. 
da pošliejo točne sezname atJetov, ki 6o 
nastopili v 1. 1936. (verificirale in nevertfi-
cirane) Rapjd, Ptuj Jugoslavija Litija, 
Fvlan. Kranj Sloga im Hnr ja. da pošljejo se-
znam atletov ki jih želijo imet; verificirane 
tudi v bodoče vse sezname v 2 jzvodiih (in 
v {izogib posledic po 51. 62. k. p. JLAS) Po-
ziva se Svoboda^ da nemudoma predlož". 
rojstne l;ste za fiemk Ivana in Beirerant Zvo-
nita. Obveščajo se novoizvoljeni odborniki 
t<ehn. odbora, da je gesti vi jem tako: pred-
sednik: Jugovec. ta mik: Zomada. tehn. r©-
?<>rent: jng Cera.T Vlndo odborniki; Barako. 
Perovič Jože, Havl»"ček. Vd ovec. Jordan 
DraeromV. Starešina Trn čl Saimuda. Seja 
tehn. odbora bodo odslej redno vsak petek 
ob 18. v klubski soli; kava/me Union, vhod 
'z Frančiškanske nI Tainnik IT. 

SK Slavila. Danes od 16 daJje važen tre-
ning na igrišču SK Jadrana za vse nogo. 
mieitaše pod vodstvom trenerja. Jutri ot> 90. 
sestanek igralcev ob 20.30 pa redna odbo-
re va seja pri ManinSku. Sigurno vsi! 

SK Ilirija (lahtooatletska 6ekcija). Obve-
zen sestanek vseh atletov bo jutri v četr-
tek ob 18. v tajništvu Šelenburgova ulica 
7/IT desno. Kdoor jima opremo, naj Jo pri-
nese zaradi popravila s seboj. Se6tanek je 
za vee tekmovalce strogo obvezen. Načel-
stvo. 

SK Reka: Seča upravnega odbora bo ju-
tri v četrtek ob 20. v gostjlni Konzum na 
Gljncah. Vsi in točno! 

Vremenska poročila 
po stanju z dne 2. 3. ob 7. uri zjutraj 

Rateče: —1 oblačno, mimo, 40 snega, sren. 
Kranjska gora: —2 barometer se dviga. 

oblačno, mirno. 20 enega, siren, sankali-
šče uporabljivo. 
Vršič, Krnica: 160 snega, prSč. 
Potofiuka: —6. jasno, 5 novega »nega na 

80 podlage mala ni srednja skakalnica 
uporaibJivi. 

Bistrica Bohinjsko jezero; —2 jasno 5 
južnega snega. 

Dom na Komni: —8. jasno, mirno. 20 pr-
šjča n« 200 podlage. 

Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda ljubljanske univerze 
Ljubljana 7- 750.8, IS, 85, NE1. 7, —, —. 
Maribor 7. 750.7, 3-0, 70, NW3. 7. —, —; 
Zagreb 7. 750 0, 4.0. 80. NW1, 8, —, _ ; 
Beograd 7- 747.6, 4.0, 80. O. 10. dež, 25-0; 
Sarajevo 7. 749.5, 3.0. 95, O. 10, dež. 2.0; 
Skoplje 7. 745.5, 7-0, 96. NW4. 10. dež. 22.0; 
Kumbor 7 . 744 0, 9.0, 80. SE2. 10, dež, 82.0: 
Split 7. 745.7. 8-0. 50 NE3. 10. —, —; 
Rab 7 748-9. 6.0. 50. ENE2. 5, —, —. 

Temperature; Ljubljana 11.4, 1.0; Mari-
bor 10-0. 1.0: Zagreb 11-0, 4.0; Beograd 
14.0 4.0; Sarajevo 5-0 2.0; Skoplje 16.0, 
6.0; Kumbor 8-0; Spi« 10-0, 7.0; 
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ZAKAJ 
samo biološka nega lepote od 
Schrčder-Schenke ? 
_ ker so to najstarejše nBr 
/ . i l l O ravne ta zajamčene uspešne 

metode za nego lepote. 
• Nečista polt • Specijalna prehrana 
suhe kože • Odstranjevanje gub « 
• Nega mastnega obraza • Odstra-
njevanje razširjenih por, ogrcev In 

neprijetnih dlačic na obrazu • 
ZAHTEVAJTE BREZPLAČNA 
NAVODILA IN NAŠE VELIKE 
ILUSTROVANE KATALOGE ! 

Farf. in kozmetika „OMNIA", oddelek 
J/2 Zagreb, Gunduličeva ul. 8. polukat 

TELEFON 97-67 

S O K O L 
Sokolsko društvo Jesenice priredi drevi 

ob 20. v svojem domu predavanje J®aleari 
in Barcelona« s slikami. Predaval bo pre-
davatelj ZKD g- Pimat Viktor-

Sokolsko društvo Školja Loka priredi 
drevi ob pol 21. v svojem domu predavanje 
>Adamič«. Predaval bo predavatelj ZKD g. 
Prelovec Zorko-

Sokolska manifestacija večnega prijatelj-
stva z Bolgari v Črnomlju se je vršila 20. 
t. m. v Sokolskem domu. Ob tej priliki se 
je spet pokazalo, da je Sokolstvo res iskren 
nosilec slovanske zavesti m bratstva. Vse. 
kar čuti slovansko, se je zbralo omenjene-
ga večera v Sokolskem domu, da vidno iz-
razi svoje veselje nad dejstvom, da je brat-
ski bolgarski narod spet stopil v slovansko 
kolo. Svečanost je povzdignilo predavanje 
brata Vekoslava Bučarja iz Ljubljane, ki 
mu naj bo na tem mestu izrečena srčna 
zahvala. Prav zanimive so bile tudi slike 
lepot bolgarske zemlje. Želimo si še več 
predavanj o slovanskih zemljah, da se ta-
ko vsaj iz slik seznanimo z njih lepotami, 
kar je za sokolsko idejo velikega pomena. 
Ogromna udeležba je pokazala, da se jači 
sokolska zavest pri vseh onih, ki se ne sra-
mujejo biti Slovani. Izpregovorila sta še 
društveni starosta in prosvetar. Sokoli so 
se razhajali v zavesti, da je slovanska stvar 
spet napravila velik korak naprej. 

Nase gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20. uri. 
Sreda 3. marca: Dež in vihar. Red Sreda. 
Četrtek 4. februarja: Simfonija 1937. Red 

Opozarjamo na posebno zanimivo pre-
miero Fraserjeve igre: »Zadnji signal«, ki 
ima za snov angleško-burski konflikt v 
TranSVaalu nekaj dni pred podpisom mi-
rovne pogodbe v Pretoriji. Delo je zrežiral 
g. Ciril Debevec. 

OPERA 
Začetek «b 20. uri. 

Sreda 3. marca: Madame Butterfly. Izven. 
Gostovanje tenorista g. Antona Der-
mote. 

Četrtek 4. marca: Ero z onega sveta. Pre-
mierski abonma. 

Petek 5. marca: zaprto. 
Sobota 6. marca: La Boheme. Gostovanje 

tenorista Antona Dermote. Izven 
Anton Dermota je po karijerf eden na-

ših najmlajših opernih pevcev, vendar pa 
je po svojih uspehih kmalu prišel med od-
ličnike. Po njegovih nastopih na dunajski 
državni operi se lahko nadejamo od njega 
največjih uspehov. V Ljubljani bo pel v 
sredo v Puccinijevi »Madame Butterfly« 
katere naslovno partijo poje ga. Zl. Gjun-
gjenac. 

»Ero z onega sveta« je komič. opera iz na-
rodnega življenja. Nje glasbena stran se 
ravnotako kot besedilo naslanja na folklo-
ro ter ji tvorijo podlago narodna melodika 
in plesni ritem. Da je Gotovac pravi moj-
ster tega stila, je že večkrat s svojimi deli 
dokazal. V tem delu pa se je izkazal tudi 
kot izreden instrumentator, ki mu je težko 
pri nas najti para. Arijozne dele te par-
titure pa odlikuje prisrčna neprisiljena 
melodika, ki ima vse pogoje za največjo 
popularnost. Premiera tega sijajnega dela 
je določena za četrtek 4. t. m. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sreda, 3.: Zaprto. 
Četrtek, 4.; Dežela smehljaja. CL 

R a d i o 
Četrtek, 4. marca 

Ljubljana 12; Operetni venčki (plošče). 
12.45: Vreme, poročila- — 13: čas, spo-

red, obvestila- 13.15; Instrumentalne so-
listične točke (plošče). 14: Vreme, bor-
za. — 18: Pester spored igra Radio orke-
ster. — 18-40; Slovenščina za Slovence (dr. 
Rudolf Kodarič). _ 19; Čas, vreme, poro-
čila, spored, obvestila. — 19.30: Nac. ura: 
Sokolsko gibanje kot šola življenja- — 
19.50: Zabavni kotiček. — 20; Nagrajene m 
odkupljene skladbe (Radio orkester). — 
20-50; Po domače (plošče). — 21.15: Lahka 
glasba (Radio orkesiter). — 22: čas. vre-
me, poročila, spored- 22.15: Narodne pes-
mi po jo Fantje na vasi. 

Beograd 18; Narodne melodije, j - 19.50: 
Jugoeloveoske .pesmi. — 20-20; Orkestralen 
koncert — 21: Prenos Cimarosove opere 
»Tajni zakone. — Zagreb 17-15: Koncert 
orkestra. — 20; Lahka glasba s plošč- — 
21: Kakor Beograd. _ Praga 19.25: O. 
Straussova opereta »Valčkov sen«.J 21: 
Koncert za orkester in flavto. — Varšava 
19.35: Odlomki iz zvočnih filmov. 21* 
Skladbe Jana Galla. _ 21.45; Plošče -1 
22.80;Koncert orkestra in eolišiov. Du-
naj 12: Ploščo. — 16.05: Slavni glasbeniki 
(plošče). _ 17.20; Klavirski koncert. — 
17-40: Komorna glasba. — 19-25; Vesele 
pesmi. — 20; Prenos drame »Ana Kareni-
na. — 22.20: Glasba po željah. — Berlin 
18; Lahka glasba e plošč. — 19.15: Chopi-
nove klavirske skladbe. __ 20.10; Plesni ve-
čer. — 22.30; Nemška lahka in narodna 
glasba. — Mttnehen 18: Koncert orkestra. 
— 19-15: Pesmi s Portugalskega. _ 2010: 
Zvočna igra. — 21.45: Czernyjeva »Bene-
čanska sereoadftc, 22.45; K<mes**» ara. 
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Spomini ek&ceCence 

IHufioCovceva 
JI o 

Geoirg je v zadregi podrsal po stolu sem ter tja. 
»Spominjam se — « je aaansrmrail. »Če ima človek 
veliko dopisovanja — a reči moram, da se mi zdi 
ta maškaraxia zelo neprimerna — da, kar kaznji-
va — « 

»V tem pismu mi je podal gospod Lrc*max vsa-
kovrstne predlioge zastran tistega rokopisa,« je An-
thooiy brezobzirno nadaljevali, »in mi v imenu lorda 
Caterhama sporočil tudi vabilo za Chimnevs —« 

»Zelo me veseli, da ste prišli, dragi,« se je ogla-
sil Caterham. »Bolje pozno kaikor nikoli, kaj?« 

George ga je karajoče pogledal, med tem ko je 
Ba/ttle ravnodušno vprašal: »Ali naj bo to razlaga 
vaše snočnje navzočnosti v parku, gospod Cade?« 

»Nikakor ne!« je Anthony živahno odvrnil. »Ka-
dar me kdo povabi na 'kmete, na moja navada, da bi 
ponoči plezal čez zid, taval po parku in poizkušal 
odpreti zaklenjena vrata. Narobe: vselej se pripe-
ljem pred hišni vhod, pozvonim in si na slamnici 
obrišem čevlje. A dovolite, da nadaljujem. Odgo-
voril sem gospodtu Lomaxu, omenil, da je rokopis 

2s oddan, In s vefBchn dj&dovsujcn bvshžno odHI 
ljubeznivo vabilo lorda Caterhama. Sede pozneje 
sem se spomnil okodnosti, ki sem jo bil ognsriL V ti-
stem nočnem boju z natakarjem Giuseppo<m sem 
mu bi! iztrgan popisan košček papirja. Ime Chim-
neys me je spomnilo te reči. Poiskal sem ga in 
bral: »Chimmeys, l i h 45', v četrtek«. Izvolite sami 
pogledati, gosipo< ĵe!< 

Battle si je naitamiko ogledal papirček. 
»Seveda je bilo mogoče, da niso te besede v no-

beni zvezi z gradom,« je Airthony nadalje-
val. »Izključeno pa ni bilo, in zato sem se sklenil 
peljati semkaj, se danes zglasiti pri lordu Caiter-
hamu in ga glede na listek za vsak slučaj posva-
riti« 

»Zelo pravilno!« je pohvalno vzkliknil lord Ca-
terham. »Jako ste ljubeznivi!« 

»Na žalost sem se bal s časom uštel in sem šele 
pozno prišel semkaj. Zato sem pustil avto zunaj, 
plezal čez obzidje parka in stekel semkaj. Grad 
je bil tako teman in tih, ko sem prišel na teraso, 
da sem se že odvrnil in hotel odaiti, ko je počil v 
notranjščini hiše strel. Preiskali sem steklena vra-
ta, a bila so zaklenjena. Nekaj časa sem še čakal, 
ko je pa ostalo vse tiho kakor v grobu, sem misilM, 
da sem se zmotil — ali pa, da sem slišal kakega 
divjega lovca, to tako sem šel spet v gostilno, se-
veda sem si pa zjutraj, ko sem slišal o umoru, ta-
koj rekel, da se moram zdeti sumljiv. Zato sem 
prišel semkaj, da izpovem, kar vem, in upam, da 
mi ne boste nataknili lisic.« 

Po kratkem modfcn je poOsondk Meti ose pogle-
dal višjega nedzoetmika, rekoč: »Mlatim, da je 
stvar jasna?« 

»Da,« mu je pritrdil Battle. »Samo nekaj U Se 
rad vedel: kakšen rokopis je bil to?« 

Pogledal je Geoigea Lomaxa, in ta je obotav-
lja je se odvrnil: »Spomini grofa Mubotovceva.« 

»A, razumem. Gospod Cade, ali veste, koga so 
tu ustrelili?« 

»V gostilni so govorili o nekem grofu Stanisla-
vu — « 

»Povejte mu, gospod Lotnax,< mu je Baibtle se-
gel v besedo. 

»Gospod, ki je inkognito prišel semkaj kotgmof 
Stanislav, je bil Njegova Visokost princ Miha Ko-
romandijskL« 

Anthony je tiho zažvižgal skozi zobe. »To je 
seveda vražje neprijetno,« je dejal. 

Višji nadzornik Baibtle, ki ga je bistro opazoval, 
je zadovoljno zakruflil in vstal. 

»Rad bi gospoda Čada še to in ono vprašal,« je 
dejal. »Ali smeva v posvetovalnico?« 

»Seveda! Kamor koli vam drago,« je odvrnil 
lord Caterham. 

Truplo so bili že odstranili, in jasno solnce je 
poplavljalo lepi, opaženi prostor is svojo svetlobo. 
Anthony se je pohvalno ogledal. »Zeflo čedno!« je 
menil. »Nad staro Anglijo je pač ni!« 

»Ali se vam je zdelo, da je počil strel v tej so-
bi?« je vprašal Battle. 

»Dajte, da vidim!« Anthony je odprl ena izmed 
steklenih vrat, stopil na teraso in pogledal kvi-

Sba po hiBL »Da, to je prana soba*« je rekel. >N»J 

puščena je in zavzema ves vogaL Ce bi bfi padal 
strel kje drugje, bi bik) moralo počiti na moji le-
vici, a počilo je za menoj ali nemara tudi na do-
ni. Zato mi je prišlo na misel, da bi utegnil biti 
lovski tat. Kakor vidite, je tu skrajni konec krila.« 
Vrnil se je v sobo in mahoma vprašal: »Zakaj 
vprašujete po tem? Saj veste, da so ga tukaj 
ustrelili, ali ne?« 

»Oh, človek nikoli ne ve todako, kaikor bi rad,« 
je dejal uradnik. »AM niste rekli, da ste si ogle-
dali steklena vrata?« 

»Da, bila so od znotraj zaklenjena. Vsa ttf vrs-
ta sem preiskale 

»Ali zanesljivo veste? Res čudno. Ko So davi 
odknMi zločin, so bila srednja vrata samo ptriakr 
njena, in notranji zapah je bil odrinjen.« 

»Oho!« je rekel Anthony, sedel na okenskokfcf> 
in izvlekel cigaretnico. »To daje stvari popolnortk 
drugačno lice. Potem sita samo dve možnosti. A Ji 
je bil morilec nekdo iz hiše in je po dejanju od-
klenil ena vrata, da bi odvrnil sum na kako vna-
njo osebo — na primer name — ali sem se pa 
zlagaL Bržkone se vam zdi drugo verjetnejše, a 
na čast in poštenje se vam kolnem, da ni tako!« 

»Žrv krst ne bo zapustil te hiše, doJder jaz ne 
opravim z njim, nič drugega vam ne rečem!« je 
srdito odvrnil Battle. 

Anthony ga je presodno pogledal. »OdMej mi-
slite, d a j e storilec v hiši?« je vprašal. 

Battle ^ e je nasmehnil. »Vaša sled je bila ne-
koliko preočitna,« je odgovoril. 

P O O B L A Š Č E N I 
G R A D I T E L J 
T E L E F O N 37 — 33 

FURLAN FRANC 
L J U B L J A N A 
CESTA 29. OKTOBRA ŠTEV. 6. 

Z I D A SOLIDNO 1» MU 
Prehrana 

Beseda 1 Din davek 3 Din, 
sa Šifro aJi dajanje naslova 
B Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Restavracija 
pod SKALCO sprejme abo-
»ente na dobro doma.6o 
brano. 48S6-M 

Službo dobi 
Beseda 1 Do. davek S Din. 
ia šifro ali dajanj« naslova 
6 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Dve pomožni 
natakarici 

poštemi, 5š6e®a za nedeljo. 
Naslov v vseh poel. Jutra. 

4038-1 

Pomožna moč 
SK»ški, ki se j « včeraj pod 
promjim naslovom javil slu-
čajno na stopnicah, naj se 
javi ponovno dene« ali ju-
tri dopoldne na isti 

4204-1 

Sprejmem 
mehanika 

•vojaščin« prostega, zmožne-
ga popravil v stalno služ-
bo k tovornemu avtomobi-
lu. Ponudbe na podr. Ju-
tra Maribor pod »Solidfn«. mfcl 

Frizerko 
prvovrstno v. trajni, vodo i 
i-n žekzrai ondailaoiji. sprej-
mem takoj. Služba stalna. 
Kunstelj Stanko, frrzer 
Kranj. 4320-1 

Raznašalca kruha 
ki ni ara imeti svoje kolo, 
Bprpjmem. Naf-lov v vs«h 
pesL Jutra. 41SH-1 

Brivskega 
pomočnika 

sprejme takoj Ovsenar 
Stanko, brivec, Cerklje pri 
Kranju. 4306-1 

Nemško gospodično 
iščem k deklici za k on ver-
za ci jo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod *Referen-
oe«. 4007-1 

Hišnika 
sprejmem takoj. Ponudbe 
na ogL odd. Jutra pod 
»Mala biga«. 

Avto, moto 
Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Več motornih koles 
različnih oeno prodam. P. 
Škafar. Ljubljana. Rimska 
cesta. «>58-1: 

Službe išče 
Vsaka beseda 50 par. da-
vek 3 Din. ea Šifro aH da-
janje našlo«« 6 Din; naj 

manjši tneeak 18 Din. 

Šiviljska pomočnica 
išče primerno službo. Zna 
delate tudd krojaška dela. 
Nastop lahko teikoj. Nasl. 
v vseh posl. Jutra. 

4001-S 

Mizarski mojster 
% obrtnim listom in orod-
jem išče primerne shižbe, 
gre feidi kot tih družabnik 
aii hišnj mizar. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

4108-2 

Frizerko 
veSčo trajne, vodne io že-
lezne ondulaeije sprejmem 
takoj. J. Koflpr. Železniki 
nad Škofjo Loko. 

41S6-1 

Frizerka 
m/mo perfektna moč dob? 
stalno službo, takoj. Plača 
do ltSfO.— mesečno v Ljub 
lin ni. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »31-c. 

Prvovrstno 
modistinjo 

samostojno. rabimo za ta-
koj . Plača po dogovoru, 
hrana in stanovanje v hi-
ši. Tovarna slamnikov. Er-
bežnik. Vir pri Domžalah. 
Služba stalne. 

43*4-1 

Hotelski siuga 
perfektni. dobi takoj me-
rto. Hotel Osterberger. — 
Ptuj. 42«S-1 

Gospodična 
s trg. tečajem z mačjem 
elov., nemškega in hrvat-
skega jezika, želi primer-
ne službe v slaščičarni, bu-
fetu ali trafiki. Naslov v 
vseh posloval me-ah Jutra. 

4201-2 

Potniki 
Potnika 

galanterijske im modne 
stroke za Ljubljano in oko-
lico išče tovarniška zalo-
ga. Ponudbe % referenca-
mi na ogl. odd. Jutra pod 
»Vešč*. 4016-5 

Prodam 
Beseda 1 Din. davek 8 Dn, 
za šifro alt dajanj« naslova 
5 Din. Najmaojš' tnaeok 

17 Dm 

Orehova jederca 
la. čiščena in pristen tr-
čan cvetlični med nud5 za 
takojšnjo dobavo po naj-
nižji ceni J. Menart, trgo-
vec Domžale. 8&-6 

2 motorni kolesi 
s prikolfioo m brez cm 500, 
dobro ohranjena prodam 
Isbotain prodam sotolski 
kroj. Poljanska cesta 91 

4044-10 

Mizarji! 
Tri je novi »Teichert« elek 
trokombinirani stroji nappo 
daj za vsako sprejemljivo 
ceno dc 15. marca. Ludvik 
IieršM, Rimska 13 

4050-99 

1 Din, d* vek S Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Dm. 

Kanarčke harcarje 
proda VeHkanj« Zg. Šiška 
296, za vilo Milico. 

430S47 

Kratkodlako psico 
nemško, z rodovnikom, 
rjave tigraste bairve, do-
brega nosu, v starosti IS 
mesecev ali tudi starej-
šo, iščem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro 
ca < ro-dovniikom«. 

5*737-27 

Ekspresaparat za 
kuhanje kave 

nov, gretje na plin, pripra-
ven ?a kavarno ali Biffe 
prodam po ugodnd ceni. 
Vjirašajti Adamič — dejika-
tesa. Selenburgova 6. 

42CT-6 

Beseda l Dim. davek 3 Din, 
saoisct »fnerep tfs 0tfjr§ pz 
o Din. Najmanjši znesek 

17 

Jabolka 
štajetreka od 8.50 dobite 
dokler traja zalog«.. Kra 
kov trg lil. dvorišče. 

4205-34 

Beeed« i Dtn. davek 3 Din. 
za šifro ttf dajanje naslova 
5 Dm. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Hranilne knjižice 
Nakup prodaja reeh 
denarnih zavodov 'a 
oosljujem pc najvišji ee 
n5 takoi » jotovijB 

Alojzij Planinšeb 
Ljubljana Bethovnov* al 

Telefon 35—lft 

6. Th. Kotman: 

Profesor Bizgec gre na 
potovanje okoli sveta 

Posojila 
dajeune privatnim name-
ščencem Iti državnim urad 
r.ikom v gotovini alf bla 
govnih bonih. »Hermes« 
Zagreb. Ma?arykova nI. 14. 

87 16 

Hranilne knjižice 
kupite ali p.odaste 

potom moje pnsarne 
R U D O L F ZORE 

Ljubl jana. Gledališka 12 
Telefon 38-10. 

4057-16 

Posojilo na 
hranilne knjižice 

Ljubljanske kreditne banke 
lahko takoi dobite v moji 
pisarni, al: Vam jej) vnov 
čim po najvišji cen) takoj 

T gotovini 
A. PLANJNŠEK 

konoes. ms. aa banvne kre-
ditne posle. — Ljubi jaaa 

Beethovnova vL W L 
Si-16 

Kdor mi posodi 
Din 20.000.— 

dobi v Oelju brezplačno 
stanovanje, obstoječe iz 2 
sob, kuhinj« in pritfkline. 

v Oeljn. trgovina. Cesta na 
Grad St. 31. 

4342-16 22E3EH53EB3 
v Oeljn. trgovina. Cesta na 
Grad St. 31. 

4342-16 
n d d a ! 

22.000 din vloge 
Kmetske posojilnice Ljub-
ljanske prodam samo proti 
gotovini. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Vloga«. 

4185-16 

Beseda 1 Dto. lavek 8 Din 
sa Šifro aH lajanj« naalova 
5 Din. Najmanj® znesek 

17 Dia 

Enosob. stanovanje 
oddam v palači »Viktori-
ji« takoj aii s d. aprilom. 
Cena 300 dio. Vpcaiati pri 
lastnici. 4343-21 

Beseda 1 Dto. lavek 8 Din 
sa Šifro aH lajanj« naalova 
5 Din. Najmanj® znesek 

17 Dia 

Enosob. stanovanje 
oddam v palači »Viktori-
ji« takoj aii s d. aprilom. 
Cena 300 dio. Vpcaiati pri 
lastnici. 4343-21 

Beseda 1 Dto. lavek 8 Din 
sa Šifro aH lajanj« naalova 
5 Din. Najmanj® znesek 

17 Dia 

Enosob. stanovanje 
oddam v palači »Viktori-
ji« takoj aii s d. aprilom. 
Cena 300 dio. Vpcaiati pri 
lastnici. 4343-21 

Beseda 1 Dm. davek 8 Din. 
za Šifro ali dajanje oa*lova 
5 Din. Najmanjši znesek 

IT Dia. 

Gumbi—plise 
entel ažuf pred tisk mono 
grame, bita.) kvrSi M »tek 4 
ifvkeš Ljubljana, poleg ho-
tela Štrukelj. 

86-jC 

Enosob. stanovanje 
1 pritiklirmmi odda« v Zg. 
ši&ki nasproti' opekarne Si-
tar. 4340-23 

Beseda 1 Dm. davek 8 Din. 
za Šifro ali dajanje oa*lova 
5 Din. Najmanjši znesek 

IT Dia. 

Gumbi—plise 
entel ažuf pred tisk mono 
grame, bita.) kvrSi M »tek 4 
ifvkeš Ljubljana, poleg ho-
tela Štrukelj. 

86-jC 

Štirisob. stanovanje 
komfortno, • sredini mosta 
oddam g 1. majem. Naslov 
v veeh posl. Jntra. 

3666-81 

Enosob. stanovanje 
sončno, erontaedno tod« z 
majhnim kabinetom, fečeim 
v centra ali v bližini za 
[L maj. Ponudbe na o?l. 
odd. Jutra pod »Mesec 
maj«. 4a«8-3t 

V najem Enosob. stanovanje 
sončno, erontaedno tod« z 
majhnim kabinetom, fečeim 
v centra ali v bližini za 
[L maj. Ponudbe na o?l. 
odd. Jutra pod »Mesec 
maj«. 4a«8-3t 

Beseda i Din. lavek 3 Din. 
za Šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Gostilno na račun 
oddam samski natakairfci 
ali zakoncema brez otrok. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Industrijski kraj« 

Enosob. stanovanje 
sončno, erontaedno tod« z 
majhnim kabinetom, fečeim 
v centra ali v bližini za 
[L maj. Ponudbe na o?l. 
odd. Jutra pod »Mesec 
maj«. 4a«8-3t 

Beseda i Din. lavek 3 Din. 
za Šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Gostilno na račun 
oddam samski natakairfci 
ali zakoncema brez otrok. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Industrijski kraj« 

Dvosob. stanovanje 
v snterenn oddani a llu apri-
lom v H-ntiroirovi nlici M. 
(Sp. 8ička). 

43»-®! 

Podjetje 
za izdelavo damsikili noga-
vic oddamo pod ugodnimi 
pogoji v najem. Ponudbe 
na oigl. oddL jutra pod 
»Svila-Flor« 

4187-17 

Beseda i Din davek 3 Din. 
za šifro ali lajanje naslova 

Din. Najmanjši znesek 
17 Din 

Lokal 
ali že vpeljano trgovino s 
mešanim blagom vzamem 
takoj v najem. Ponudbe 
z navedbo prometa m vse-
ma podatki na upravo Ju-
tra Maribor pod »Dober 
uspehe. 4181-1B 

Beseda 1 Din, davek 3 Din. 
za šifro ali dajanje naslova 

Din. Najmanjši znesek 
17 Dia. 

V Brežicah 
in okolici »o naprodaj bflSe, 
krasna stavbišča, vinogradi, 
sadovnjaki gozdovi in za-
okroženi del: Attemsovega 
veleposestva. — Pojasnila: 
Ing. Muklan 
žice. 

Otmar, Bre-

064» 

Malo hišo 
tsistanoTac isko v 
prodam aii zamenjam za 
manjšo bliou Ljubljane. — 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod šifro »76.000«. 

4010-00 

37 
»Takaduj«, je hotel reči profesor, pa 

ni utegnil, zakaj ta mah mu je skočil 
preko glave velikanski lev — prav ti-
sti, ki ga je bil sam pripeljal na »Pu-
lexu«! 

Bledi kakor smrt in tresoči se kakor 
šibe na vodi, so profesor in njegpva 
vnuka z grozo strmeli za levom, dokler 
jim ni besna žival izginila izpred oči. 

Večje število parcel 
kompleksov, posestev, goz-
dov, trgovskih in stanovanj 
sucih hiš tea- vil ima napro-
daj gradbeni strokovna izo-
braženi posredovalec Ku-
na ver Ludvik. Pooblaščena 
graditelj in sodni cenitelj 
za nasvete breopkuSno na 
ra&polago. 

Med mestom 
in deželo 

posreduje »Jutrov« 
mali oglasnik 

Za spomladansko 
zdravljenje, 

za č i š č e n j e in p r i s l a b i p r e b a v i 

uporabljajte naš nacijonalni produkt: 

»P L A N I N K A « - ča j 
V lekarnah veliki paket Din 20.—, polovični Din 12.— 

in poskusne vrečice Din 3.50. 

Proizvaja: 
L e k a r n a Mr . B A H O V E C , L j u b l j a n a . 

Reg. S. br. 2007 8./H. 1932. 

Stanovanje 
sobe, kabinete in pnAvklm 
oddam za april. Cena 4"jO. 
Cesta v Rožno dolino 30. 
Vpraša«; pri Oblaku. 

4347-31 

Manzardno 
stanovanje 

Aveh sufo m pritffldBn od-
dam za april. Rožna doli-
na m/33. 

49ii-ai 

Prazno sobo 
veliko, seipairrano, soinčno 
na Miklošičevi oesti oddam 
1 aprila ženski osebi. I>.ft. 
Ogledati od 2—(1B. Naslov 
v vseh posl. Jutra. 

270608 

Prazno sobo 
e posebnim vhodom, od-
dam takoj. Ffignarjeva nI. 
17, priti. 

«13-83 

«... Solnčno sobo • 
Mparirano oddam na 9r. 
Petra e. S8, oairoma Sv. 
Petra nasip S7, H. nad. 

4EB4-8S 

Sobo 
i itedilnškoni od dom za L 
april. Lepodivoeaka et 3, 
pri bKniku. 4Q3e-tJ3 

Sobe išče 
Beseda ] Du, davek S Din, 
» šifro ali dajanje naslova 
3 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Opremljeno sobico 
snažno, v centra ali bližnji! 
okolici iščem. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod >Sta-
fen«. 4345-Q3a 

Elektro-lnštalacije, 
proračune, renoviranja in popravila v mestu 
in na deželi, izvršuje v vsakem oziru solidno 
z imenom Havliček edino elektrotehn.-pod-
jetje HAVLIČEK FRAN, Sv. Petra c. 5, 
telefon samo 34-21. 

Cenjeno občinstvo prosim, da ne zamenja 
moje priznano podjetje s sušmarskim ostan-
kon ne več obstojočega — likvidiranega 
podjetja Hebein-brata Havliček na Starem 
trgu. ... 

2 stanovanji 
o<M«m za april po <53 Din. 
Lega idealna. Naslov v 
vseh posl. Jutra. 

410O-(31 

2 sobi s kuhinjo 
vsemi pntikSnaau od-

dam. Tovaini9ra tri. 27. 
•flSe-3! 

Dvosob. stanovanje 
taikoj oddam. Ko*eske«a 
nI. St. Zororan »Kole-
zij*c. 

Stanovanja 

Stanovanje 
divema sobama, kabine-

tom in kopalnico, iAčetn ca 
maj v strogem centru me-
sta. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Dve oeebi< 

Dvosob. stanovanje 
i kopalnico, i£četa u maj 
boljša zefconca v bližinS 
sv. KriMofa. Ponudbe aa 
ogl. odd. Jutra pod »Uči-
telj«. 4217-31* 

Sobo odda 
Besed« 1 Dto. (Javok 8 Din 
za Irfro sli dajanje naslova 

Dia. NajmanjS znesek 
17 Dia. 

Opremljeno sobo 
•mm vbodom oddani 

ulici 31 (Sv. Ja-
kob). «306-23 

Sostanovalca 
sprejmem. Cena 100 Din. 
Pojasnila Stari trg 2. 4. 
nad str. 4916-28 

Opremljeno sobico 
s posebnim vhodom sredi 
mesta oddam. Noelov T 
vseh poslovalnica Jutra. 

43G&-83 

Informacije 
Beseda 1 Din, davek S Din, 
za ftifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Dm. 

Zahvala 
Mairajs Pulili, pose?tn«ca • 
Skofjevasi se s tem javno 
zahvaljujem gospoda dr. 
Antona Novačanu, nar. po-
slancu, da je vkljirb temu, 
d» wm mu prodala nekaj 
SToje^a zemljiiia in dotrla 
od njega aro, me proeto-
voljno odpustil iz obveze. 
Skofjavas, dn« 3S. februar-
ja 1037. Marija Pilili. 

43«!-a 

Izjava 
N«em plačnik za dolgove, 
katere bj napravila moja 
žena. Jaoea Hudovemik, 
Zagorioe «1 — Bled. 

Beaeda 1 Dto. 1»vek 3 Din. 
za Šifro ali dajanje naslov« 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Novi paketi 
ostankov 

iz mariborskih tekst, 
tovarn in sicer: Paket 
»Serija H« z vsebino 
15—21 m prima ox-
fordov, cefirjev, tou-
ringov in frenžev za 
posebno močne moške 
srajce v najlepših 
vzorcih. — Paket 
»Serija M« z vsebino 
15 —18 m pralnega 
blaga za ženske oble-
ke in dečve, kretona 
in druka za predpas-
nike, delena, crepa in 
pol svile za bluze in 
obleke v Izbrano lepi 
sestavi — ter Paket 
»Serija Z« z vsebino 
3 — 3.20 m dobrega 
sukna za moško oble-
ko ali ženski kostum 
oziroma plašč. Vsak 
paket poštnine prosto 
samo din 136.—. 
Serijo H in M poši-
ljam tudi mešano, to-
rej vsakega pol. — 
Dalje velikonočni pa-
ket »Kosmos ZZ« z 
vsebino 3—3.20 prvo-
vrstnega volnenega 

sukna ali kamgarna 
za moško obleko ali 
ženski kostum oziro-
ma plašč. Ta paket 
poštnine prosto za 
Izjemno r e k l a m n o 
eeno din 276.—. 
Neprimerno vzamem 
nazaj in zamenjam. 
Pišite takoj na : 

Trenškoti, veterni 
suknjiči 

Novosti, 
lepe vzorce 

za pnmparice, 
športne obleke 
nudi ceneno 

Presker , 
Sv. Petra c. 14. 

tt 

Najboljši trboveljski 

PREMOČ 
brez prahu nudi 

I. Pogačnik, 
trg. s kurivom 

BOHORIČEVA 5.. 
Telet. «0-09. 

11 

Razpošiljalnice 

K o s m o s 
Maribor, 

Kralja Petra trg. 

čevlji 
najnovejših modelov 
kupite zelo poceni 

pri 
Franji Snoj 

LJUBLJANA 
Prešernova uL 30 

K L I Š E J E 
ENO 

VECBA6VNE 
JUflOGUANKA 
SY P E T ^ A NASIP I I 

• i 

Z nobenim drugim 
reklamnim sredstvom 
ne morete doseči ena-
kega učinka, kakor s 
časopisnim oglasom, 
čigar delokrog je ne-
omejen. časopis pride 
v vsako hišo in govori 
dnevno desettisočem 
Mtateljev. Redno ogla-
šanje v velikem dnev-
niku Je najuspešnejša 
investicija, ki prinese 
k o r i s t trgovca in 

kupcu. 

M 

Novi 
na zraka 

prevetreni puder 
Presenetljiva Iznajdba 
pariškega kemika sa 

kozmetiko 

Poder desetkrat finejii in lažji, kakor 
bilo doslej sploh mogoče misliti. Samo p«t-
der, ki je lahak kakor pero, je odbran xa 
uporabo. To je presenetljiv nov način pro-
izvajanja, ki ga je iznašel neki pariški kemik 
in ki ga sedaj izvaja Tokalon. 

Zaradi tega — puder Tokalon tako gladko 
in enakomerno oprime Hca, pokrivajoč kožo 
s tankim, nevidnim ovojem lepote. Rezultat 
tega h popolna naravna lepota, tako raz-
lična od staromodnih težkih pudrov, ki e» 
dajali samo videz olepJanja. Poleg tega vse-
buje puder Tokalon tudi smetanovo peno, 
zaradi katere se obdrži na licu osem ar. 
Tudi v najtoplejši restavraciji se tri treba 
pudrati, če uporabljate puder Tekalo©. Ob 
koncu dolgih plesnih večerov bo ostala Vaša 
polt še vedno sveža tn brez vsakega bleska. 

Gorenjski 
SEMENSKI KROMPIR beli 

„ONEIDA" 
dobavlja točno in solidno 
Kmetijska okrajna zadruga, 

Kranj. 
® 0 © 0 0 © 0 0 0 0 ( D 0 Q ® 

iOcui« ...uMianm 
Kestai pogrebni zavod 

Javljamo tužno vest, da nas je ne-
nadoma zapustil naš ljubljeni soprog, 
oče, sin, brat in svak, gospod 

OTO H6RTNER 
uslužbenec kr. bonske uprave 
Pogreb dragega pokojnika se bo 

vršil v sredo, dne 3. marca 1937, ob 
3. uri popoldne, iz mrtvaške veže 
pri Sv. Krištofu na pokopališče k 
Sv. Križu. 

V Ljubljani, dne 2. marca 1937. 
ŽALUJOČI OSTALI. 

Z A H V A L A 

Vsem, ki so se na ta ali oni način spomnili naše nenadno umrle, 
nepozabne gospe 

Marije Mandelj 
roj. HORVAT 

ji darovali cvetja ter jo v tako obilnem številu spremili na njeni zadnji 
poti se iz vsega srca zahvaljujemo v svojem imenu in ostalih sorodnikov. 

Maša zadušnica se bo darovala v cerkvi sv. Nikolaja v petek 5. marca 
ob devetih. 

Žalujoče družine: MANDLJEVA, KOZAKOVA in LAVBIČEVA. 

Urejuje Davorin Ratljen, — Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran. — Za tnseratni del je odgovoren Aloje Novak * * JM f TJtiMJii 


